BIΟΓΡΑΦΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ
Ι.  ΑΤΟΜΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ
ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ:                ΦΡΑΝΤΖΕΣΚΑ ΜΠΕΛΑΦΕΜΙΝΕ

ΠΑΤΡΩΝΥΜΟ:                            Σταύρος

ΤΟΠΟΣ & ΕΤΟΣ ΓΕΝΝΗΣΗΣ:  Περιστέρι,1966

ΤΟΠΟΣ ΚΑΤΟΙΚΙΑΣ:                  Δοξάτου 9, Περιστέρι 121 31

ΤΗΛΕΦΩΝΟ:                               5739552, 0932-767382

Ε-mail:                                          bela@pi-schools.gr

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑ:                              Εκπαιδευτικός Π/θμιας Εκπ/σης

 ΙΙ.  ΒΑΣΙΚΕΣ ΣΠΟΥΔΕΣ

· Πτυχίο Παιδαγωγικής Ακαδημίας Λαμίας (1986)
· Πτυχίο από το Παιδαγωγικό Τμήμα Δημοτικής Εκπαίδευσης Πανεπιστημίου Ιωαννίνων (1998)
· Συμμετοχή στο Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα Σπουδών της Φιλοσοφικής Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών με θέμα: «Συμβουλευτική και Επαγγελματικός Προσανατολισμός» (1998 μέχρι σήμερα)
ΙΙΙ. ΣΗΜΕΡΙΝΗ ΘΕΣΗ

Αποσπασμένη Εκπαιδευτικός στον Τομέα Σχολικού Επαγγελματικού Προσανατολισμού (ΣΕΠ) στο Παιδαγωγικό Ινστιτούτο

ΙV.  ΠΡΟΫΠΗΡΕΣΙΑ

1989-1992 Aναπληρώτρια δασκάλα.

1992-1993 Διορισμός στην Π/θμια Εκπ/ση στο Νομό Εύβοιας- Απόσπαση στο Γραφείο Τύπου και Δημοσίων Σχέσεων στη Νομαρχία της Εύβοιας

1993-1997 Δασκάλα σε Δημοτικά σχολεία της Αττικής

1997-1999                 Απόσπαση στο 3ο Περιφερειακό Επιμορφωτικό

                                  Κέντρο (ΠΕΚ) Αθήνας ως Αναπληρώτρια 

                                  Γραμματέας

V.  ΑΛΛΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
· Επιμορφώτρια στο 3ο Περιφερειακό Επιμορφωτικό Κέντρο (ΠΕΚ) Αθήνας, στο πρόγραμμα «Εισαγωγή στους Η/Υ», για 24 διδακτικές ώρες (Ιανουάριος-Μάρτιος 1999)
· Επιμορφώτρια στο 3ο Περιφερειακό Επιμορφωτικό Κέντρο (ΠΕΚ) Αθήνας, στο πρόγραμμα «Εισαγωγή στους Η/Υ», για 24 διδακτικές ώρες (Απρίλιος-Ιούνιος 1999)
· Επιμορφώτρια στο 3ο Περιφερειακό Επιμορφωτικό Κέντρο (ΠΕΚ) Αθήνας, σε πρόγραμμα κινητικότητας του ΕΠΕΑΕΚ με θέμα: «Εφαρμογή των Νέων Τεχνολογιών στην καθημερινή εκπαιδευτική διαδικασία», για 8 διδακτικές ώρες
· Συμμετοχή στο ερευνητικό πρόγραμμα του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου,  με θέμα: «Πιλοτική ανάπτυξη μονάδας παρατηρητηρίου διαφορετικών ομάδων αποφοίτων του ανώτερου κύκλου της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, στην αγορά εργασίας». Κύριος στόχος του παρατηρητηρίου είναι η συλλογή στοιχείων που αφορούν το Σχολικό Επαγγελματικό Προσανατολισμό (πληροφόρηση μαθητών, εκπαιδευτικών και γονέων, εμπλουτισμός προγραμμάτων Σ.Ε.Π., σύνδεση σπουδών σχολείου με απαιτήσεις αγοράς εργασίας)
VI.  ΕΠΙΜΟΡΦΩΣΕΙΣ

· «ΘΕΜΑΤΑ ΨΥΧΟΛΟΓΙΑΣ ΚΑΙ ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΗΣ»,
       3ο ΠΕΚ Αθήνας  (1995)

· «Η ΜΑΘΗΤΙΚΗ ΤΑΞΗ ΩΣ ΔΥΝΑΜΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΑΛΛΗΛΕΠΙΔΡΑΣΕΩΝ»,

       ΠΕΚ Πειραιά  (1996)

· «ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΗΝ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗ ΚΑΙ ΤΟΥΣ Η/Υ»,
       3ο ΠΕΚ Αθήνας (1997)

· «ΙΝΤΕRNET: ΝΕΕΣ ΔΥΝΑΤΟΤΗΤΕΣ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ ΚΑΙ
       ΜΑΘΗΣΗΣ»,
       3ο ΠΕΚ Αθήνας  (1998)

 VII.  ΞΕΝΕΣ ΓΛΩΣΣΕΣ

· Αγγλικά
 VIIΙ.  ΑΛΛΕΣ ΓΝΩΣΕΙΣ

·  Γνώση χρήσης Η/Υ
     Windows 98, Microsoft Office 97 (Word, Excel, Access), ΙNTERNET, 

      Ε-mail, SPSS (Στατιστικό Πακέτο)
 IV.  ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΕ ΗΜΕΡΙΔΕΣ-ΣΥΝΕΔΡΙΑ

· Συμμετοχή στο 1ο Πανελλήνιο Συνέδριο Ειδικής Αγωγής (Αθήνα, Ιανουάριος 1991)
· Συμμετοχή στο 7ο Συνέδριο του Πανελληνίου Συλλόγου Λογοπεδικών με θέμα “ΕΙΔΙΚΕΣ ΜΑΘΗΣΙΑΚΕΣ ΔΥΣΚΟΛΙΕΣ” (Θεσσαλονίκη 1998)
· Συμμετοχή στο Πανελλήνιο Συνέδριο Συμβουλευτικής- Προσανατολισμού με θέμα: «Συμβουλευτική-Προσανατολισμός Συγκεκριμένων Ομάδων: Θεωρία και Πράξη», (Αθήνα, Δεκέμβριος 1998)
· Συμμετοχή στο Ελλαδο-κυπριακό Συνέδριο με θέμα: «Ο Σχολικός Επαγγελματικός Προσανατολισμός και οι προκλήσεις του 21ου αιώνα», (Σπάρτη, Απρίλιος 1999) 
· Συμμετοχή στην ημερίδα της Ελληνικής Εταιρίας Ψυχοσύνθεσης με θέμα: «Υποπροσωπικότητες σε σύγκρουση: Από την ταύτιση στην αποταύτιση και την ψυχοσύνθεση μέσα από την ενεργοποίηση της θέλησης» (Αθήνα, Ιούνιος 1999)
· Συμμετοχή στην ημερίδα του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου με θέμα: «Μελέτη, Σχεδιασμός και Ανάπτυξη Προγραμμάτων Σχολικού Επαγγελματικού Προσανατολισμού (ΣΕΠ) σε επίπεδο σχολικής μονάδας και Κέντρου ΣΕΠ για άτομα με Ειδικές Ανάγκες και Άτομα Κοινωνικώς Αποκλεισμένα» (Αθήνα, Σεπτέμβριος 1999)
· Συμμετοχή στο Πανελλήνιο Συνέδριο της Φιλοσοφικής Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών με θέμα: «Σχολές Γονέων: Επιστημονική Παρέμβαση στη στήριξη και εκπαίδευση της οικογένειας- Εμπειρίες-Προοπτικές» (Αθήνα, Οκτώβριος 1999)
· Συμμετοχή στην ημερίδα του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου με θέμα: «Σχολικός Επαγγελματικός Προσανατολισμός- Εξελίξεις και προοπτικές» (Αθήνα, Ιανουάριος 2000)
· Συμμετοχή στην ημερίδα του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου με θέμα: «Νέες Δεξιότητες στη σύγχρονη αγορά εργασίας: Νέα δεδομένα για το Σχολικό Επαγγελματικό Προσανατολισμό» (Αθήνα, Ιανουάριος 2000)
· Συμμετοχή στην ημερίδα του Τομέα Ψυχολογίας του Τμήματος Φιλοσοφίας, Παιδαγωγικής και Ψυχολογίας της Φιλοσοφικής Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών με θέμα: Ψυχολογικές παράμετροι και νέες τάσεις στην επαγγελματική συμβουλευτική και στην αγορά εργασίας» (Αθήνα, Φεβρουάριος 2000)
                                                                               Μάρτιος 2000    
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