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ΔΕΛΤΙΟ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΓΡΑΠΤΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Το έντυπο αυτό που συμπληρώνεται και υπογράφεται από τον καθηγητή – σύμβουλο για κάθε γραπτή εργασία, αποστέλλεται στο φοιτητή μαζί με α) αντίγραφο της διορθωμένης εργασίας και β) ξεχωριστό φύλλο με Σχόλια προς τον Φοιτητή. Αντίγραφο του Δελτίου Αξιολόγησης και των Σχολίων στέλνεται και στο Ε.Α.Π. Επίσης, ο καθηγητής κρατά για το δικό του αρχείο: α) την διορθωμένη εργασία και β) το φύλλο με τα Σχόλια.
Σε περίπτωση που υπήρξε καθυστέρηση μεγαλύτερη των 20 ημερών για την παράδοση της γραπτής εργασίας, επισυνάπτεται το γραπτό σημείωμα του Συντονιστή της Θ.Ε. 
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ΥΠΟΓΡΑΦΗ  καθηγητη
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ΣΧΟΛΙΑ ΠΡΟΣ ΤΟΝ ΦΟΙΤΗΤΗ
Η εργασία είναι πολύ καλή! Έχει καλές ιδέες τεκμηρίωση και προσωπική κριτική. Δεν αναφέρονται όμως οι ομοιότητες μεταξύ των δύο τύπων εκπαιδευτικών ιδρυμάτων ενώ στην ενότητα των διαφορών η έκφραση δεν είναι αρκετά ξεκάθαρη ώστε να επιτρέπει τον εύκολο εντοπισμό τους. Ακόμα δεν υπάρχει ξεχωριστή ενότητα για το 'Συμπέρασμα' και δεν γίνεται βιβλιογραφική τεκμηρίωση μέσα στο κείμενο. Γενικά η έκφραση και ο ακαδημαϊκός λόγος θα μπορούσαν να είναι καλύτερα.  
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