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ΔΕΛΤΙΟ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΓΡΑΠΤΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Το έντυπο αυτό που συμπληρώνεται και υπογράφεται από τον καθηγητή – σύμβουλο για κάθε γραπτή εργασία, αποστέλλεται στο φοιτητή μαζί με α) αντίγραφο της διορθωμένης εργασίας και β) ξεχωριστό φύλλο με Σχόλια προς τον Φοιτητή. Αντίγραφο του Δελτίου Αξιολόγησης και των Σχολίων στέλνεται και στο Ε.Α.Π. Επίσης, ο καθηγητής κρατά για το δικό του αρχείο: α) την διορθωμένη εργασία και β) το φύλλο με τα Σχόλια.
Σε περίπτωση που υπήρξε καθυστέρηση μεγαλύτερη των 20 ημερών για την παράδοση της γραπτής εργασίας, επισυνάπτεται το γραπτό σημείωμα του Συντονιστή της Θ.Ε. 

ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ ΦΟΙΤΗΤΗ
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ΥΠΟΓΡΑΦΗ  καθηγητη
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ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ ΚΑΘΗΓΗΤΗ

ΛΕΑΝΔΡΟΣ ΠΕΡΙΒΟΛΑΡΟΠΟΥΛΟΣ
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ΣΧΟΛΗ:  ΑΝΘΡΩΠΙΣΤΙΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ
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ΣΧΟΛΙΑ ΠΡΟΣ ΤΟΝ ΦΟΙΤΗΤΗ
Η εργασία είναι γενικά πολύ καλή ιδίως στο 1ο μέρος. Εκεί αναφέρονται και αναλύονται οι ζητούμενες ομοιότητες και οι διαφορές σημείο προς σημείο με τεκμηριωμένα επιχειρήματα αν και δεν αναφέρονται τα πλεονεκτήματα των παραδοσιακών ΑΕΙ. Στο 2ο μέρος όμως αν και υπάρχουν ενδιαφέρουσες ιδέες και επιχειρήματα, υπάρχουν ορισμένα κενά λογικής. Αν και αναφέρονται οι βασικές ανάγκες επιμόρφωσης του επαγγελματικού χώρου και αναφέρεται γιατί δεν καλύπτονται οι ανάγκες αυτές από παραδοσιακά συστήματα δεν τεκμηριώνεται το γιατί η ΑεξΑΕ μπορεί να καλύψει τις ανάγκες αυτές. Τέλος δεν γίνονται βιβλιογραφικές αναφορές μέσα στο κείμενο.
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