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ΔΕΛΤΙΟ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΓΡΑΠΤΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Το έντυπο αυτό που συμπληρώνεται και υπογράφεται από τον καθηγητή – σύμβουλο για κάθε γραπτή εργασία, αποστέλλεται στο φοιτητή μαζί με α) αντίγραφο της διορθωμένης εργασίας και β) ξεχωριστό φύλλο με Σχόλια προς τον Φοιτητή. Αντίγραφο του Δελτίου Αξιολόγησης και των Σχολίων στέλνεται και στο Ε.Α.Π. Επίσης, ο καθηγητής κρατά για το δικό του αρχείο: α) την διορθωμένη εργασία και β) το φύλλο με τα Σχόλια.
Σε περίπτωση που υπήρξε καθυστέρηση μεγαλύτερη των 20 ημερών για την παράδοση της γραπτής εργασίας, επισυνάπτεται το γραπτό σημείωμα του Συντονιστή της Θ.Ε. 
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ΣΧΟΛΙΑ ΠΡΟΣ ΤΟΝ ΦΟΙΤΗΤΗ
Το πρώτο μέρος της εργασίας είναι πολύ καλό! Εχει πληρότητα αναφορών σε ομοιότητες - διαφορές, καλή τεκμηρίωση επιχειρημάτων, προσωπικές θέσεις και πλούτο ιδεών. Γίνεται επίσης αναφορά και σε μειονεκτήματα της ΑεξΑΕ. Στο δεύτερο μέρος τεκμηριώνεται μονο η ανάγκη για δια βίου εκπαίδευση. Δεν αναφέρονται οι ανάγκες που δεν καλύπτονται με παραδοσιακή επιμόρφωση ούτε πως ακριβώς μπορούν να καλυφθούν οι ανάγκες αυτές με  ΑεξΑΕ. Έτσι το δεύτερο μέρος είναι κατά μείζονα λόγο εκτός θέματος.

Τέλος η δομή επιδέχεται βελτίωση (δεν υπάρχει περίληψη και ξεχωριστή εισαγωγή) και δεν υπάρχει βιβλιογραφική τεκμηριώσει μέσα στο κείμενο.
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