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Αξιότιμε κε Μακράκη


	Ονομάζομαι Μαργαρώνη Ειρήνη και είμαι φοιτήτρια του μεταπτυχιακού Προγράμματος "Ανοικτή και εξ Αποστάσεως Εκπαίδευση". Καθηγητής μου είναι ο κος Λέανδρος Περιβολαρόπουλος. Σας γράφω αυτήν την επιστολή γιατί αντιμετωπίζω ένα πρόβλημα. Είμαι έγκυος και η ημερομηνία τοκετού - ο γιατρός μου την προσδιορίζει γύρω στις 25 Ιανουαρίου - συμπίπτει με τις τελικές γραπτές εξετάσεις του προγράμματος. Δυστυχώς επειδή δε θα μπορέσω να συμμετέχω στις τελικές εξετάσεις, ζητώ να εξεταστώ ένα μήνα αργότερα.


	Σας ευχαριστώ για την κατανόηση.
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Αξιολόγηση


του έντυπου εκπαιδευτικού υλικού
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"Ανοικτή και εξ Αποστάσεως Εκπαίδευση"
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ





	Σε όλους τους τομείς ατομικής και κοινωνικής ζωής ο καθένας προγραμματίζει, ενεργεί και στη συνέχεια αξιολογεί τις πράξεις του. Η αξιολόγηση είναι τις περισσότερες φορές το πιο σπουδαίο τμήμα της όλης διαδικασίας των ανθρώπινων ενεργειών.


	Αξιολόγηση, σύμφωνα με το γενικό ορισμό που δίνεται στην έννοια αυτή, είναι η απόδοση μιας ορισμένης αξίας σε κάποιο πρόσωπο, αντικείμενο ή πράγμα με βάση σαφή και προκαθορισμένα κριτήρια και μέθοδο εκτιμήσεως (Κασσωτάκης σελ. 15).


	Γενικά η αξιολόγηση είναι ένας μηχανισμός ανατροφοδότησης (feedback) του όλου σχεδίου ενέργειας με σκοπό την ενδεχόμενη βελτίωση και τελειοποίηση του μέσω διορθώσεων, αλλαγών και τροποποιήσεων που κρίνονται απαραίτητες.





ΑΝΑΓΚΑΙΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ


	Η αναγκαιότητα της αξιολόγησης στην εκπαιδευτική διαδικασία είναι σημαντική. Αξιολογώντας τις διδακτικές μεθόδους και το διδακτικό υλικό αποσαφηνίζουμε τι είναι καταλληλότερο να επαναληφθεί, να τροποποιηθεί ή να απορριφθεί.


	Στην Ανοικτή και εξ Αποστάσεως Εκπαίδευση και στην εκπαίδευση ενηλίκων η αναγκαιότητα για αξιολόγηση είναι ακόμα σημαντικότερη αφού και οι 2 αυτοί σύγχρονοι τομείς εκπαίδευσης αποτελούν καινοτομία στον εκπαιδευτικό χώρο και συνεπώς θα πρέπει να δοκιμαστούν, να κριθούν και να αξιολογηθούν για την ποιότητα σπουδών που προσφέρουν καθώς επίσης και για τον τρόπο με τον οποίο σχεδιάστηκαν και αξιοποιήθηκαν. Παράλληλα τα δεδομένα της αξιολόγησης θα ωθήσουν την ομάδα ανάπτυξης του εκπαιδευτικού υλικού να εργαστεί για τη βελτιωμένη έκδοσή του.


	Αντικείμενα αξιολόγησης αποτελούν όλοι οι παράγοντες της εκπαίδευσης που σχετίζονται με την οργάνωση και τη λειτουργία ενός εκπαιδευτικού συστήματος (Αναλυτικά προγράμματα, προσωπικό, εκπαιδευτικό υλικό). Στη συγκεκριμένη εργασία αξιολογείται ένα μέρος του έντυπου υλικού της θεματικής ενότητας "Ανοικτή και εξ Αποστάσεως Εκπαίδευση".





ΣΤΟΧΟΙ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ


	Προσδιορίζοντας τους στόχους αξιολόγησης απαντάμε στο ερώτημα γιατί πρέπει να αξιολογηθεί ένα εκπαιδευτικό αντικείμενο. Σ' αυτήν την περίπτωση αξιολόγησης του συγκεκριμένου εκπαιδευτικού υλικού αναλύεται κατά πόσο το υλικό αυτό είναι συμβατό και ανταποκρίνεται στις απαιτήσεις και ανάγκες της Ανοικτής και εξ Αποστάσεως Εκπαίδευσης.


	Στην Ανοικτή και εξ Αποστάσεως Εκπαίδευση το εκπαιδευτικό υλικό πρέπει να αξιολογηθεί επειδή αποτελεί σημαντικό παράγοντα μάθησης αφού η προσωπική μελέτη βασίζεται κυρίως σ' αυτό. Έτσι η αξιολόγηση συνιστά την πιθανή τροποποίησή του, εφόσον υπάρχουν τα κατάλληλα περιθώρια βελτίωσης.


	Οι αντικειμενικοί στόχοι της αξιολόγησης του έντυπου υλικού της θεματικής ενότητας Ανοικτή και εξ Αποστάσεως Εκπαίδευση είναι οι εξής.


	Η διερεύνηση της καταλληλότητας του συγκεκριμένου υλικού για διδασκαλία από απόσταση. Ανταποκρίνεται δηλαδή το υλικό στις απαιτήσεις μελέτης από απόσταση; Είναι κατάλληλο το υλικό για έναν φοιτητή που μελετά μόνος του στον τόπο διαμονής του χωρίς τη δυνατότητα συχνής καθοδήγησης και επικοινωνίας με τον διδάσκοντα;


	Παράλληλα διερευνάται αν ανταποκρίνεται το υλικό αυτό στην εκπαίδευση ενηλίκων. Είναι κατάλληλο για τις ανάγκες και δυνατότητες των ενήλικων φοιτητών; Οι ενήλικες φοιτητές διακρίνονται για κάποιες ιδιαιτερότητες. Μαθαίνουν με διαφορετικό τρόπο ενώ έχουν περισσότερες εμπειρίες από τους υπόλοιπους φοιτητές. Παράλληλα οι περισσότεροι εργάζονται, έχουν οικογένεια και περιορισμένο χρόνο. Παρόλα αυτά αναζητούν μια δεύτερη ευκαιρία στην εκπαίδευση. Η αξιολόγηση στοχεύει να διερευνήσει αν το έντυπο υλικό του συγκεκριμένου προγράμματος ανταποκρίνεται στις ανάγκες και προσδοκίες των ενηλίκων.


	Παράλληλα διερευνάται η πληρότητα γνώσεων που προσφέρει το υλικό. Καλύπτουν οι προσφερόμενες γνώσεις τη συγκεκριμένη θεματική ενότητα; Έχοντας φέρει σε πέρας ο φοιτητής την μελέτη της ενότητας θα έχει αποκτήσει γνώσεις ανάλογες του επιπέδου σπουδών που προσφέρει το συγκεκριμένο πρόγραμμα; Εξάλλου εφόσον η Ανοικτή και εξ Αποστάσεως Εκπαίδευση είναι καινούργιος τομέας της εκπαίδευσης αξιολογείται και το ποσοστό των σύγχρονων γνώσεων που προσφέρει το συγκεκριμένο εκπαιδευτικό υλικό. Τελειώνοντας οι φοιτητές τις σπουδές τους θα έχουν εμπλουτίσει τις γνώσεις τους γύρω από τις εναλλακτικές μορφές εκπαίδευσης (χρήση νέων τεχνολογικών και οπτικοακουστικών μέσων) που καθορίζουν τη φυσιογνωμία της Ανοικτής Εκπαίδευσης;





ΑΞΟΝΕΣ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ


	Αφού προσδιοριστούν οι στόχοι αξιολόγησης καθορίζουμε στη συνέχεια του άξονες. Άξονες αξιολόγησης είναι ερωτήματα που τίθενται στα οποία καλούμαστε να απαντήσουμε προκειμένου να προσδιορίσουμε τη μορφή αξιολόγησης. Στη συγκεκριμένη περίπτωση, στην αξιολόγηση του έντυπου εκπαιδευτικού υλικού ερωτήματα που θέτουμε και αποτελούν τους άξονες αξιολόγησης είναι τα εξής:


	Είναι εύκολη η περιήγηση στο έντυπο υλικό; Πως είναι η δομή και το περιεχόμενο κειμένου; Χρησιμοποιούνται εποπτικά μέσα; Είναι το έντυπο συμβατό με τη διδασκαλία από απόσταση και την εκπαίδευση ενηλίκων; Είναι εφικτή η προσβασιμότητα του εκπαιδευτικού υλικού από όλους τους ενδιαφερόμενους;





ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ


	Βέβαια ο καθορισμός των αξόνων για την πραγματοποίηση της αξιολόγησης δεν είναι αρκετός. Χρειάζεται να προσδιοριστούν και τα κριτήρια που πλαισιώνουν έναν άξονα. Σε κάθε άξονα αντιστοιχεί μια πληθώρα κριτηρίων. Σε αντίθεση με τα κριτήρια, οι άξονες αξιολόγησης είναι γενικοί και αποτελούν στοιχεία του λεγόμενου θεωρητικού εννοιολογικού πλαισίου αξιολόγησης.


	Έτσι όσον αφορά τον άξονα της περιήγησης, αναζητούνται οι παράγοντες εκείνοι που καθιστούν την περιήγηση, τη μελέτη του έντυπου υλικού εύκολη χωρίς προβλήματα κατανόησης. Γενικά τα κριτήρια που πλαισιώνουν αυτόν τον άξονα και καθορίζουν τη μορφή της περιήγησης στο υλικό είναι τα εξής: Προσδιορίζονται στην αρχή κάθε κεφαλαίου τα προσδοκώμενα αποτελέσματα, ο σκοπός της εκάστοτε ενότητας; Υπάρχουν λέξεις - κλειδιά και ανάλογες παραπομπές οι οποίες καθιστούν το συγκεκριμένο υλικό εύκολο προς εξερεύνηση; Υπάρχουν σαφείς διατυπώσεις στο κείμενο και επεξηγηματικοί τίτλοι και υπότιτλοι; Είναι εύκολο στους εκπαιδευόμενους να ανατρέχουν στο υλικό κατά τη διάρκεια της μελέτης τους; Τονίζονται με έντονους χαρακτήρες τα σημαντικότερα σημεία της κάθε ενότητας γεγονός που καθιστά ευκολότερη την περιήγηση στο έντυπο υλικό; Υπάρχει ευρετήριο όρων και γλωσσάρι ώστε να ανατρέχουν ανά πάσα στιγμή οι διδασκόμενοι προκειμένου να αναζητήσουν κάποιον ειδικευμένο όρο;


	Όσον αφορά τη δομή του κειμένου τα κριτήρια που καθορίζουν τον συγκεκριμένο άξονα είναι τα εξής: Το αντικείμενο παρουσιάζεται με τρόπο ελκυστικό στον σπουδαστή; Υπάρχει δυσκολία στην αναγνωσιμότητα του κειμένου; Η γλώσσα που χρησιμοποιείται είναι κατανοητή; Υπάρχουν συντακτικά και γραμματικά λάθη;


	Σχετικά με το περιεχόμενο του έντυπου υλικού οι ερωτήσεις που τίθενται και αποτελούν τα κριτήρια αξιολόγησης είναι οι παρακάτω: Υπάρχει πρωτοτυπία περιεχομένου; Το περιεχόμενο του έντυπου υλικού καλύπτει τις ανάγκες των εκπαιδευόμενων; Παράλληλα υπηρετεί τους εκπαιδευτικούς σκοπούς της θεματικής ενότητας; Τα περιεχόμενα των κειμένων παρουσιάζονται με λογική σειρά; Υπάρχουν λάθη και αντιφάσεις;


	Στην πλειοψηφία του έντυπου υλικού χρησιμοποιούνταν ποικίλα εποπτικά μέσα τα οποία διευκολύνουν τη μελέτη των κειμένων. Στη συγκεκριμένη περίπτωση τα κριτήρια που καθορίζουν τον άξονα που σχετίζεται με τη χρησιμοποίηση των εποπτικών μέσων είναι: Υπάρχουν στο έντυπο υλικό τα κατάλληλα εποπτικά μέσα (διαγράμματα, χάρτες, πίνακες κ.τ.λ.) Έχει το έντυπο υλικό αρκετή εικονογράφηση αφού ένα σχήμα είναι πιο εύγλωττο από χίλιες λέξεις, ενώ μία σελίδα που περιλαμβάνει οπτικό υλικό είναι πιο ελκυστική από μία σελίδα με συνεχές κείμενο. Είναι το κάθε εποπτικό μέσο επεξηγηματικό; Γνωρίζει ο κάθε εκπαιδευόμενος να το χρησιμοποιεί σωστά; Ειδικά στην Ανοικτή Εκπαίδευση τα σχεδιαγράμματα, οι γραφικές παραστάσεις, οι πίνακες δεν αποτελούν παθητικό στοιχείο του κειμένου αντίθετα οι διδασκόμενοι πρέπει να δραστηριοποιούνται μ' αυτά αφού καλούνται να τα παρατηρήσουν και να τα ερμηνεύσουν.


	Όσον αφορά την προσβασιμότητα τα κριτήρια που την καθορίζουν είναι τα εξής: Είναι εύκολη η διανομή και η παράδοση του υλικού στους φοιτητές; Αντεπεξέρχονται οικονομικά οι φοιτητές στο κόστος του υλικού; Έχουν οι φοιτητές πρόσβαση στα οπτικοακουστικά μέσα που συνοδεύουν το υλικό π.χ. διαθέτουν συσκευή βίντεο προκειμένου να παρακολουθήσουν μία βιντεοταινία; Έχουν όλοι οι φοιτητές πρόσβαση στο συνοδευτικό υλικό; π.χ. παράλληλα κείμενα, κ.τ.λ.


	Ο σημαντικότερος άξονας που σχετίζεται με το υλικό είναι το ερώτημα αν το συγκεκριμένο υλικό είναι συμβατό με τη διδασκαλία από απόσταση. Καλύπτει δηλαδή το υλικό τις δύο βασικές προϋποθέσεις, οι οποίες χαρακτηρίζουν την Ανοικτή και εξ Αποστάσεως Εκπαίδευση και την εκπαίδευση ενηλίκων; Μπορούν οι φοιτητές να εξαρτώνται από το εκπαιδευτικό υλικό τόσο ώστε να μπορούν να μαθαίνουν από το υλικό με όσο το δυνατόν λιγότερη βοήθεια από τον διδάσκοντα; Παράλληλα μπορούν οι φοιτητές να μαθαίνουν από μόνοι τους, σε τόπο, χρόνο και με το ρυθμό που έχουν επιλέξει οι ίδιοι χωρίς τη φυσική παρουσία διδάσκοντα;


	Τα κριτήρια που καθορίζουν την πρώτη προτεραιότητα δηλαδή αν μπορούν οι φοιτητές να βασιστούν κατ' αποκλειστικότητα στο εκπαιδευτικό υλικό εξαιτίας της μη συχνής καθοδήγησης από τον διδάσκοντα είναι τα εξής: Το έντυπο υλικό καθοδηγεί τους φοιτητές μέσω συμβουλών για το πως πρέπει να μελετηθεί; Προσδιορίζονται σε κάθε κείμενο, οι στόχοι, τα προσδοκώμενα αποτελέσματα, λέξεις κλειδιά και εισαγωγικές παρατηρήσεις ώστε η μελέτη να πραγματοποιείται ευκολότερα; Υπάρχουν παραδείγματα και μελέτες περιπτώσεων ώστε να αντιληφθούν καλύτερα οι φοιτητές το γνωστικό αντικείμενο και να κατανοήσουν πως εφαρμόζονται πρακτικά οι γνώσεις που αποκτούν; Υπάρχουν στο κείμενο ελκυστικές ασκήσεις αυτοαξιολόγησης συνοδευόμενες από σωστές απαντήσεις ώστε να μαθαίνουν οι φοιτητές πράττοντας; Περιλαμβάνονται ασκήσεις-δραστηριότητες με στόχο τον περαιτέρω προβληματισμό και την εμβάθυνση του θέματος; Η διατύπωση είναι απλή, το ύφος του συγγραφέα είναι φιλικό ώστε να νοιώθουν άνετα οι φοιτητές; Τέλος διατυπώνονται οι τυχόν δυσκολίες που είναι δυνατόν να παρουσιαστούν προκειμένου να νοιώσουν προετοιμασμένα οι φοιτητές και να μην απογοητευτούν;


	Όσον αφορά τη δυνατότητα των φοιτητών να επιλέξουν τον τόπο, χρόνο και ρυθμό μελέτης τους, τα κριτήρια που καθορίζουν τη συγκεκριμένη δυνατότητα είναι τα εξής: Η ύλη είναι κατατμημένη σε μικρά σε έκταση κεφάλαια ώστε να διευκολύνονται οι ενήλικες στο διάβασμα τους αφού ο χρόνος που αφιερώνουν είναι κατακερματισμένος και συνεπώς η κατατμημένη παρουσία της ύλης τους βοηθά να καθορίσουν το ρυθμό μελέτης. Το υλικό μεταφέρεται εύκολα, είναι "φορητό" προκειμένου να πραγματοποιηθεί η μελέτη ευκολότερα στον τόπο όπου βρίσκονται οι φοιτητές (σπίτι εργασιών κ.τ.λ.). Το έντυπο υλικό συνοδεύεται από τον κατάλληλο οδηγό σπουδών που να δίνει συμβουλές και χρονοδιαγράμματα για το ρυθμό μελέτης των φοιτητών ώστε να οργανώνουν οι διδασκόμενοι μόνοι τους το διάβασμά τους;


	Λαμβάνοντας υπόψη τις ιδιαιτερότητες που παρουσιάζουν οι ενήλικες φοιτητές πρέπει να διερευνηθούν τα κριτήρια με τα οποία αξιολογούμε αν το εκπαιδευτικό υλικό της συγκεκριμένης θεματικής ενότητας ανταποκρίνεται στις ανάγκες εκπαίδευσης ενηλίκων. Τα ερωτήματα που τίθονται είναι τα εξής: Ανταποκρίνεται το υλικό στις προσδοκίες και στα ενδιαφέροντα των ενηλίκων φοιτητών; Δίνει το υλικό την ευκαιρία στους φοιτητές να συμμετέχουν ενεργά στις διεργασίες μάθησης ασκώντας την κριτική τους σκέψη μέσω κατάλληλων δραστηριοτήτων; Το περιεχόμενο του συγκεκριμένου προγράμματος σπουδών είναι συμβατό με τις μαθησιακές δυνατότητες των διδασκομένων; Αξιοποιούνται οι εμπειρίες που ήδη κατέχουν οι φοιτητές;
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ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΑ ΤΩΝ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΤΗΣ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ


	Έμπρακτα αξιολογώντας το ίδιο το υλικό διαπιστώνουμε ότι η περιήγηση σ' αυτό είναι σχετικά εύκολη καθώς οι ενότητες είναι χωρισμένες σε υποενότητες με επεξηγηματικούς τίτλους γεγονός που ευνοεί την επιλεκτική μελέτη ενώ στην αρχή κάθε κεφαλαίου προσδιορίζεται ο σκοπός, τα προσδοκώμενα αποτελέσματα, κάποιες εισαγωγικές παρατηρήσεις που διευκολύνουν την εξερεύνηση του υλικού. Τα σημαντικότερα σημεία της κάθε ενότητας περικλείονται σε ιδιαίτερο πλαίσιο και τονίζονται με έντονους χαρακτήρες γεγονός που καθιστά ευκολότερη τη μελέτη. Ίσως έλλειψη θα μπορούσε να χαρακτηριστεί η απουσία ευρετηρίου όρων και γλωσσαρίου που θα διευκόλυνε περισσότερο την περιήγηση στο υλικό.


	Όσον αφορά τη δομή παρατηρούμε ότι η γλώσσα που χρησιμοποιείται είναι απλή και κατανοητή, δεν παρατηρούνται γραμματικά και συντακτικά λάθη, ενώ σχετικά με το περιεχόμενο καλύπτονται οι εκπαιδευτικές ανάγκες των φοιτητών αφού αναλύεται και μελετάται σε βάθος η συγκεκριμένη θεματική ενότητα. Η δομή και το περιεχόμενο του κειμένου είναι βασικά στοιχεία που εξασφαλίζουν το αναγνωστικό ενδιαφέρον των διδασκομένων. Στη συγκεκριμένη περίπτωση το έντυπο υλικό έχει δομηθεί σωστά περιλαμβάνοντας ενδιαφέροντα θέματα που αποτελούν ελκυστικό αντικείμενο μελέτης των φοιτητών.


	Στο συγκεκριμένο έντυπο υλικό χρησιμοποιούνται τα κατάλληλα εποπτικά μέσα (σχεδιαγράμματα, πίνακες, γραφικές παραστάσεις) όπου θεωρούνται απαραίτητα έχοντας σαν στόχο να διευκολύνουν τη μελέτη των φοιτητών. Παράλληλα στο συγκεκριμένο υλικό υπάρχουν δραστηριότητες όπου οι φοιτητές προτρέπονται να αντιμετωπίσουν το κάθε οπτικό μέσο κριτικά ερμηνεύοντάς το ανάλογα π.χ. (τόμος Α, σελ. 178-179).


	Το έντυπο υλικό σε γενικές γραμμές ανταποκρίνεται στις ανάγκες της Ανοικτής και εξ Αποστάσεως Εκπαίδευσης αφού σε κάθε ενότητα περιλαμβάνονται δραστηριότητες και ασκήσεις αυτοαξιολόγησης από τις οποίες λαμβάνουν οι φοιτητές ανατροφοδότηση, αξιολογώντας την πορεία της ατομικής τους μελέτης. Οι εκπαιδευόμενοι χρειάζονται την ανατροφοδότηση για να επιβεβαιωθούν για όσα μόλις έμαθαν με επιτυχία και για να ανακαλύψουν τι δεν κατάφεραν ακόμα να μάθουν. (Rhi) Race σελ. 57). Παράλληλα μέσω παραδειγμάτων και μελετών περιπτώσεων οι φοιτητές αποκτούν μία έμπρακτη γνώση του γνωστικού αντικειμένου (τόμος Α σελ. 22 και τόμος Α σελ. 89). Εξάλλου το φιλικό και καθοδηγητικό ύφος των συγγραφέων η απλή διατύπωση και οι συμβουλές για την πορεία διαβάσματος ενθαρρύνουν τον φοιτητή να συνεχίσει αντιμετωπίζοντας τις δυσκολίες με θάρρος απομακρύνοντας το φόβο της τυχόν αποτυχίας (π.χ. τόμος Β σελ. 64. Αν το κείμενο δεν σας ικανοποιεί, αυξήστε την παρατηρητικότητα σας... Σας προτείνουμε να ...).


	Όλοι οι φοιτητές έχουν πρόσβαση στο εκπαιδευτικό υλικό αφού διανέμεται και αποστέλλεται ταχυδρομικώς σε όλους. Αδυναμία θα μπορούσε να χαρακτηριστεί το γεγονός ότι υπάρχει έλλειψη προσβασιμότητας σε κάποια συγγράμματα - κυρίως από την ξένη βιβλιογραφία - που προτείνονται από το έντυπο υλικό για περαιτέρω μελέτη. Το Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήμιο δεν διαθέτει βιβλιοθήκη και είναι δύσκολο για τους φοιτητές να προμηθευτούν τα προτεινόμενα συγγράμματα (π.χ. Τόμος Β σελ. 22). Η δημιουργία βιβλιοθήκης ίσως λύσει το υπάρχον πρόβλημα.





ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ


	Με εξαίρεση κάποιες μικρές αδυναμίες που τυγχάνουν περιθώρια βελτίωσης το συγκεκριμένο έντυπο υλικό της θεματικής Ενότητας Ανοικτή και Εξ Αποστάσεως Εκπαίδευση είναι σχεδιασμένο έτσι ώστε να ανταποκρίνεται στις ανάγκες της Ανοικτής και εξ Αποστάσεως Εκπαίδευσης και της εκπαίδευσης ενηλίκων. Υπάρχουν όλες οι προδιαγραφές ώστε ο κάθε φοιτητής να φέρει σε πέρας τις σπουδές του μελετώντας στον τόπο διαμονής του αφιερώνοντας τον επιθυμητό χρόνο που διαθέτει βασιζόμενος κυρίως στο έντυπο υλικό. Δεν παραθέτονται μόνο οι γνώσεις με απλό, σαφή και κατανοητό τρόπο αλλά παράλληλα ο εκάστοτε φοιτητής έχει την ικανότητα να ελέγξει την πρόοδο του και την πορεία μελέτης του μέσω κατάλληλων δραστηριοτήτων. Το συγκεκριμένο υλικό έχει σχεδιαστεί με προσοχή και ανταποκρίνεται με επιτυχία στις προδιαγραφές της Ανοικτής Εκπαίδευσης.





ΣΥΝΟΨΗ


	Στη συγκεκριμένη εργασία πραγματοποιήθηκε αξιολόγηση ενός μέρους του έντυπου υλικού της θεματικής ενότητας Ανοικτής και Εξ Αποστάσεως Εκπαίδευσης. Αφού προσδιορίστηκε η αναγκαιότητα και οι στόχοι της αξιολόγησης στη συνέχεια διατυπώθηκαν οι άξονες τα κριτήρια και κάποια ενδεικτικά παραδείγματα των αποτελεσμάτων της αξιολόγησης που αποδεικνύουν ότι το έντυπο υλικό της συγκεκριμένης θεματικής ενότητας ανταποκρίνεται με επιτυχία στις απαιτήσεις της Ανοικτής και Εξ Αποστάσεως Εκπαίδευσης και της εκπαίδευσης ενηλίκων.
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