ΔΕΥΤΕΡΗ ΓΡΑΠΤΗ ΕΡΓΑΣΙΑ

ΤΗΣ Θ.Ε. «ΑΝΟΙΚΤΗ ΚΑΙ ΕΞ ΑΠΟΣΤΑΣΕΩΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ»

1. «Καλείστε να αξιολογήσετε το έντυπο εκπαιδευτικό υλικό, το οποίο συμπεριλαμβάνεται στον Α΄ τόμο και στα τρία πρώτα κεφάλαια του Β΄ τόμου της Θ.Ε. «ΑεξΑΕ». Λαμβάνοντας υπόψη τις αρχές της ΑεξΑΕ και της εκπαίδευσης ενηλίκων:
2. αιτιολογήστε την αναγκαιότητα της αξιολόγησης αυτής και καθορίστε τους σκοπούς, τους άξονες και τα κριτήρια της αξιολόγησης, και 

3. δώστε παραδείγματα των αποτελεσμάτων της αξιολόγησής σας, αιτιολογώντας τις θέσεις σας».

Σκοπός της παρούσης εργασίας είναι να αξιολογηθεί το συγκεκριμένο έντυπο εκπαιδευτικό υλικό. Αφού πρώτα αιτιολογηθεί η αναγκαιότητα αυτής της αξιολόγησης, θα πρέπει να καθοριστούν οι σκοποί, οι άξονες και τα κριτήριά της. Ακολούθως, θα πρέπει να παρουσιαστούν τα αποτελέσματα της αξιολόγησης με τη χρήση παραδειγμάτων και, ταυτόχρονα, να αιτιολογηθούν οι όποιες απόψεις αναπτυχθούν. 


Η εργασία θα θεωρηθεί επιτυχής εάν στο τέλος ο αναγνώστης θα έχει αφενός μεν μια σαφή εικόνα των τεθέντων στόχων, αξόνων και κριτηρίων, αφετέρου δε μια εμπεριστατωμένη αιτιολόγηση των αποτελεσμάτων της αξιολόγησης. 


Με δεδομένο ότι το έντυπο εκπαιδευτικό υλικό της Θεματικής Ενότητας «Ανοικτή και εξ Αποστάσεως Εκπαίδευση» είναι πολύ καινούργιο και, λαμβάνοντας υπόψη ότι η αξιολόγηση είναι μια διαρκής διαδικασίας που αποσκοπεί στο να προσδιοριστεί κατά πόσο πέτυχαν ή όχι οι στόχοι του συγκεκριμένου εκπαιδευτικού υλικού, καταλαβαίνει κανείς γιατί είναι πάρα πολύ σημαντική η προσπάθεια αξιολόγησης αυτού του υλικού στην παρούσα φάση, όπου ο θεσμός της Ανοικτής Εκπαίδευσης προσπαθεί να καθιερωθεί και να λειτουργήσει πάνω σε σωστές βάσεις.


Έτσι λοιπόν, το εκπαιδευτικό υλικό θα πρέπει να αξιολογηθεί ώστε να διαπιστωθεί, κατά πρώτον, αν η ποιότητά του συμβαδίζει με το στόχο της παροχής της όσο το δυνατόν καλύτερης εξ αποστάσεως εκπαίδευσης, κατά δεύτερον, αν έχει την προσδοκώμενη αποτελεσματικότητα και, κατά τρίτον, αν ανταποκρίνεται στις απαιτήσεις των διδασκομένων.


Όταν γίνουν οι απαραίτητες διαπιστώσεις θα είναι ευκολότερο να ακολουθήσουν και οι αναγκαίες μετατροπές και βελτιώσεις. Και επειδή, πάντοτε, ένα εκπαιδευτικό υλικό επιδέχεται συνεχείς βελτιώσεις, γίνεται φανερό ότι η αξιολόγηση είναι επιβεβλημένο να είναι διαρκής. Βελτιωμένο εκπαιδευτικό υλικό συνεπάγεται καλύτερη εκπαίδευση, πράγμα πολύ σημαντικό στη συγκεκριμένη περίπτωση όπου ο δάσκαλος απουσιάζει. Και τελικά, η ποιότητα της παρεχόμενης εκπαίδευσης λειτουργεί θετικά στον προσανατολισμό όλο και περισσότερων ανθρώπων προς την Ανοικτή Εκπαίδευση.


Στην προσπάθεια να αξιολογήσουμε το έντυπο εκπαιδευτικό υλικό που συμπεριλαμβάνεται στον Α΄ τόμο και στα τρία πρώτα κεφάλαια του Β΄ τόμου της Θεματικής Ενότητας «Ανοικτή και εξ Αποστάσεως Εκπαίδευση», θα καταλήγαμε στον καθορισμό τεσσάρων βασικών αξόνων αξιολόγησης:
Α. Πόσο καλά δομημένο είναι το εκπαιδευτικό υλικό;

Β. Πόσο πλήρες είναι;

Γ. Κατά πόσο δίνει στο διδασκόμενο το έναυσμα ώστε να επεκταθεί και να εμβαθύνει στη μελέτη της συγκεκριμένης Θεματικής Ενότητας;

Δ. Κατά πόσο καλή ποιοτικά είναι η έκδοση;


Με βάση τους συγκεκριμένους άξονες που καθορίσαμε και οι οποίοι έχουν μια γενικότητα, θα πρέπει να προσδιορίσουμε τα συγκεκριμένα κριτήρια, τα οποία παριστάνουν μετρήσιμες μεταβλητές, μέσω των οποίων εκτιμούμε τους άξονες.


Έτσι λοιπόν, τα κριτήρια που αντιστοιχούν στους τέσσερις άξονες θα μπορούσαν να είναι:
1. Α.

    1.Υπάρχουν κατευθύνσεις σχετικά με το πώς πρέπει να μελετηθεί το εκπαιδευτικό υλικό;

    2. Γίνεται σωστή χρήση της γλώσσας;

    3. Είναι όσο το δυνατόν απλούστερη η διατύπωση;

    4. Η ύπαρξη πολλών συγγραφέων, εξασφαλίζει την ομοιογένεια του παρουσιαζόμενου υλικού;

    5. Υπάρχουν σαφώς καθορισμένοι στόχοι, προσδοκώμενα αποτελέσματα και έννοιες-κλειδιά για κάθε ενότητα;

    6. Τα περιεχόμενα παρουσιάζονται με λογική σειρά;

    7. Υπάρχουν λάθη και αντιφάσεις;

    8. Χρησιμοποιούνται παραδείγματα;

    9. Χρησιμοποιούνται μελέτες περίπτωσης;

   10. Υπάρχουν πίνακες με διάφορα στοιχεία;

   11. Υπάρχουν αναφορές στην εμπειρία του διδασκόμενου;

   12. Υπάρχουν ασκήσεις αυτοαξιολόγησης οι οποίες να συνοδεύονται και από τις σωστές απαντήσεις;

   13.   Γίνεται σωστή παρουσίαση της ύλης;

   14. Παρουσιάζονται τα σημαντικότερα σημεία των κεφαλαίων και οι δύσκολες έννοιες μέσα σε πλαίσια;

   15. Υπάρχουν επεξηγηματικοί τίτλοι και υπότιτλοι;

   16. Υπάρχει σύνοψη στο τέλος κάθε κεφαλαίου;

   17. Υπάρχει βιβλιογραφία;

   18. Υπάρχουν διαγράμματα και φωτογραφίες;

   19. Υπάρχουν σχετικά άρθρα από εφημερίδες ή περιοδικά;

1. Β.

    1.  Υπηρετείται ο εκπαιδευτικός στόχος του μαθήματος;

    2.  Καλύπτονται όλες οι επί μέρους παράμετροι της Θεματικής Ενότητας;

    3. Υπάρχουν περιπτώσεις όπου οι συγγραφείς δεν επεκτείνονται όσο πρέπει στην ανάπτυξη του θέματος;

1. Γ.

    1.  Υπάρχουν ειδικές ασκήσεις με στόχο τον περαιτέρω προβληματισμό και εμβάθυνση στο θέμα;

    2.  Πέραν της βιβλιογραφίας, υπάρχουν προτάσεις για παραπέρα διάβασμα και οδηγίες για την ανεύρεση συμπληρωματικών πηγών;

    3. Υπάρχουν ακριβείς πληροφορίες για άλλους εκπαιδευτικούς οργανισμούς, κυρίως στο εξωτερικό, που ασχολούνται με το αντικείμενο της συγκεκριμένης Θεματικής Ενότητας;

1. Δ.

    1. Είναι καλή η ποιότητα του χαρτιού;

    2. Είναι καλή η επιμέλεια του κειμένου;

    3. Έχει γίνει η εκτύπωση με τέτοιο τρόπο ώστε να είναι άνετη η ανάγνωση;

    4. Έχει γίνει καλή εκτύπωση των φωτογραφιών, των χαρτών και των 
        διαγραμμάτων;

2.     5. Υπάρχουν ορθογραφικά λάθη;

Από τη στιγμή που καθορίστηκαν οι σκοποί, οι άξονες και τα κριτήρια της αξιολόγησης του συγκεκριμένου εκπαιδευτικού υλικού, μπορούμε να εκτιμήσουμε πλέον κατά πόσον αυτό το υλικό ανταποκρίνεται στους στόχους που τέθηκαν.


Έτσι, όσον αφορά στον πρώτο άξονα, θα μπορούσε να γίνει μια αρχική, γενικής φύσεως, παρατήρηση. Το έντυπο εκπαιδευτικό υλικό που αξιολογούμε, είναι αποκλειστικά και ειδικά σχεδιασμένο για το Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήμιο και τη συγκεκριμένη Θεματική Ενότητα. Αυτό είναι πολύ θετικό γιατί, αφενός μεν δείχνει τη σοβαρή προεργασία που έχει γίνει, αφετέρου δε συμβάλλει με τον καλύτερο τρόπο στην εξοικείωση με το θεσμό της Ανοικτής Εκπαίδευσης.


Σχετικά με τα κριτήρια που διαμορφώθηκαν, είναι φανερό πως, σε γενικές γραμμές, εκπληρώνονται πολλά απ’ αυτά. Έτσι, στα πλαίσια του πρώτου άξονα:
α) Τα κείμενα είναι γραμμένα σε σωστά, στρωτά ελληνικά.

β) Η διατύπωση είναι αρκετά απλή, με εξαίρεση το κεφάλαιο 6 του πρώτου τόμου.

γ) Υπάρχουν πάντοτε σαφώς καθορισμένοι στόχοι, προσδοκώμενα αποτελέσματα και έννοιες-κλειδιά για κάθε ενότητα.

δ) Χρησιμοποιείται πλήθος παραδειγμάτων και μελέτης διαφόρων περιπτώσεων.

ε) Η παρουσίαση της ύλης είναι σωστή.

στ) Τόσο τα σημαντικότερα, όσο και τα δυσκολότερα σημεία των κεφαλαίων ξεχωρίζουν, παρουσιαζόμενα μέσα σε πλαίσια (π.χ. «Περιορισμοί που θέτει το παραδοσιακό σύστημα εκπαίδευσης», τόμος Α΄, σελ. 26, «Χαρακτηριστικά των ανοικτών συστημάτων Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης», τόμος Α΄, σελ.30, «Κοινά σημεία των θεωριών για τη μάθηση» τόμος Β΄, σελ.23 κλπ).

ζ) Υπάρχει σύνοψη στο τέλος κάθε κεφαλαίου.

η) Υπάρχουν διαγράμματα και φωτογραφίες για την καλύτερη επεξήγηση διαφόρων εννοιών (π.χ. Διάγραμμα σχετικά με τα χαρακτηριστικά του παραδοσιακού και του αρθρωτού συστήματος, τόμος Α, σελ.84, Διάγραμμα δομής και λειτουργίας του ΕΑΠ, τόμος Α΄σελ. 136, Φωτογραφίες και σκίτσα που αφορούν στα λεκτικά και μη λεκτικά μηνύματα επικοινωνίας, τόμος Β΄, σελ.65-67,69).

θ) Τα περιεχόμενα παρουσιάζονται με μια λογική σειρά. 

ι) Δεν υπάρχουν λάθη και αντιφάσεις.

ια) Υπάρχει πληθώρα πινάκων με κατατοπιστικά στοιχεία.


Άλλα όμως κριτήρια παρουσιάζουν κάποιες αδυναμίες. Έτσι, για παράδειγμα:

α) Θα μπορούσαν οι συγγραφείς να επιμείνουν λίγο περισσότερο στο θέμα της κατεύθυνσης του σπουδαστή, σχετικά με το πώς θα «διαβάσει» το εκπαιδευτικό υλικό.

β) Υπάρχουν μεν πάρα πολλές ασκήσεις αυτοαξιολόγησης, κι αυτό είναι πολύ σημαντικό καθώς η αυτοαξιολόγηση είναι ένας τρόπος με τον οποίο επιτυγχάνεται η πρόσβαση των διδασκομένων στην «ύλη», όμως οι ασκήσεις αυτές δε συνοδεύονται από σαφείς απαντήσεις κι έτσι ο σπουδαστής αισθάνεται πολλές φορές μετέωρος και αδύναμος να ελέγξει την ορθότητα των απαντήσεών του.

γ) Θα ήταν καλύτερο αν κάποιες φορές, ιδιαίτερα στο κεφ. 6 του Α΄ τόμου, υπήρχαν περισσότεροι επεξηγηματικοί τίτλοι και υπότιτλοι.

δ) Η βιβλιογραφία είναι αρκετά περιορισμένη, μόλις 71 τίτλοι στον Α΄ τόμο και 47 στο Β΄.

ε) Τα παράλληλα κείμενα είναι ελάχιστα, υπάρχουν κάποια στο Β΄ τόμο, ενώ απουσιάζουν τελείως από τον Α΄.

στ) Ως προς την ομοιογένεια του εκπαιδευτικού υλικού, τα μεν πέντε πρώτα κεφάλαια του Α΄ τόμου, όπως και το δεύτερο και τρίτο κεφάλαιο του Β΄ τόμου, παρουσιάζονται εξαιρετικά προσβάσιμα, με αρκετές όμως επαναλήψεις και πλατειασμούς. Αντίθετα, κυρίως το έκτο κεφάλαιο του Α΄ τόμου και το πρώτο του Β΄ τόμου, ξεχωρίζουν αμέσως από τα υπόλοιπα, με την πυκνότητα των νοημάτων τους και τη σχετικά στρυφνή πολλές φορές διατύπωση διαφόρων δύσκολων εννοιών.


Σε σχέση με τα κριτήρια του δεύτερου άξονα θα μπορούσαμε να πούμε ότι, σε γενικές γραμμές, εκπληρώνονται σε αρκετά ικανοποιητικό βαθμό:

Οι εκπαιδευτικοί στόχοι της Θεματικής Ενότητας φαίνεται να επιτυγχάνονται, ενώ ταυτόχρονα δείχνουν να καλύπτονται σε μεγάλο βαθμό και οι επιμέρους παράμετροί της, θεωρητικές και πρακτικές, καθώς ο σπουδαστής, σιγά-σιγά, ανακαλύπτει με πολύ παραστατικό τρόπο μια νέα διάσταση στο χώρο της εκπαίδευσης. Τέλος, ως προς την επιπλέον γνώση που θα μπορούσε να είχε προσφερθεί μέσα από το συγκεκριμένο υλικό, θα ήταν ίσως χρήσιμο να είχαν επεκταθεί οι συγγραφείς λίγο περισσότερο σε κάποιες επί μέρους ενότητες, όπως π.χ. εκείνη των «Θεωριών της Μάθησης» ή εκείνη της «Σημασίας των Συναισθημάτων» στον τομέα της ανθρώπινης επικοινωνίας.


Τα κριτήρια του τρίτου άξονα παρουσιάζουν, ίσως, τις περισσότερες αδυναμίες σε σύγκριση με όλα τα υπόλοιπα:

α) Ειδικές ασκήσεις με στόχο τον περαιτέρω προβληματισμό και την εμβάθυνση στις ενότητες των κεφαλαίων στον μεν πρώτο τόμο δεν υπάρχουν καθόλου, στα δε τρία πρώτα κεφάλαια του δεύτερου τόμου, ως μοναδικά παραδείγματα θα μπορούσαν να αναφερθούν οι δύο γραπτές εργασίες της σελ. 102, και ιδίως η δεύτερη (συσχετισμός με κείμενο Παπανούτσου).

β) Στο τέλος κάθε τόμου, υπάρχει μια μικρή παρουσίαση κάποιων από τα σημαντικότερα βιβλία που ήδη περιέχονται στη βιβλιογραφία (μόλις 8 στον πρώτο τόμο και 10 στο δεύτερο), ενώ απουσιάζουν παντελώς οι οδηγίες για την ανεύρεση συμπληρωματικών πηγών.

γ) Όλο το κεφάλαιο 5 του πρώτου τόμου που επιγράφεται «Μια ματιά στον κόσμο της Ανοικτής και εξ Αποστάσεως Εκπαίδευσης», περιλαμβάνει βασικές πληροφορίες για ιδρύματα που προσφέρουν σπουδές από απόσταση και στις πέντε ηπείρους, δεν παρέχει όμως τη βασικότερη πληροφόρηση που θα ήταν η δυνατότητα πρόσβασης, είτε μέσω ταχυδρομείου, είτε μέσω Internet κλπ, σ’ αυτά τα ιδρύματα, σε οποιονδήποτε θα το επιθυμούσε.


Τέλος, τα κριτήρια του τέταρτου άξονα, εκπληρώνονται όλα σε εξαιρετικά υψηλό βαθμό. Το χαρτί και των τριών τόμων είναι πολύ καλής ποιότητος, η καλή εκτύπωση βοηθά στην άνετη ανάγνωση του κειμένου, ορθογραφικά λάθη δεν υπάρχουν, οι φωτογραφίες, τα διαγράμματα και οι πίνακες έχουν εκτυπωθεί ευκρινέστατα και γενικότερα, η επιμέλεια των κειμένων είναι πάρα πολύ καλή.

ΣΥΝΟΨΗ

Στην εργασία αυτή ασχοληθήκαμε με την αξιολόγηση ενός συγκεκριμένου έντυπου υλικού της Θεματικής Ενότητας «Ανοικτή και εξ Αποστάσεως Εκπαίδευση».


Υποστηρίχθηκε η αναγκαιότητα της αξιολόγησης, εφ’ όσον το διδακτικό υλικό είναι πολύ καινούριο και πρέπει να διαπιστωθεί αν ανταποκρίνεται στους στόχους και τις προσδοκίες τόσο των διδασκόντων, όσο και των διδασκομένων. Ακολούθως, καθορίστηκαν οι σκοποί (βελτιωμένο υλικό συνεπάγεται και καλύτερη εκπαίδευση), οι τέσσερις άξονες (δομή του εκπαιδευτικού υλικού, πληρότητά του, ποιότητα έκδοσής του, δυνατότητα να δίνει ερεθίσματα για περαιτέρω μελέτη) και πλήθος κριτηρίων, που αντιστοιχούν στους συγκεκριμένους άξονες.


Το αποτέλεσμα της αξιολόγησης ήταν, σε γενικές γραμμές, θετικό. Έχει γίνει μια πολύ προσεγμένη προσπάθεια, είναι πολύ σημαντικό το ότι το εκπαιδευτικό υλικό είναι ειδικά σχεδιασμένο για τη συγκεκριμένη Θεματική Ενότητα και γενικότερα τα περισσότερα από τα κριτήρια έχουν εκπληρωθεί. Υπάρχουν βέβαια, ακόμα, κάποιες αδυναμίες, οι οποίες μπορούν κάλλιστα να εξαλειφθούν και οι οποίες, αν μη τι άλλο, δικαιώνουν όλη αυτή την προσπάθεια αξιολόγησης του υλικού, που, ουσιαστικά, κι αυτό βρίσκεται ακόμα στη φάση διαμόρφωσής του, προκειμένου να καλύψει όσο πληρέστερα μπορεί τους στόχους της Θεματικής Ενότητας.

Σημείωση: ακολουθεί το συνοδευτικό έντυπο για τη γραπτή εργασία. 
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