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Καλείστε να αξιολογήσετε το έντυπο εκπαιδευτικό υλικό το οποίο συμπεριλαμβάνεται στον Α΄ τόμο και στα τρία πρώτα κεφάλαια του Β΄ τόμου της Θ.Ε. «Α. εξ Α.Ε.» λαμβάνοντας υπόψη τις αρχές της Α. εξ Α.Ε. και της εκπαίδευσης ενηλίκων

1. Αιτιολογείστε την αναγκαιότητα της αξιολόγησης αυτής και καθορίστε τους σκοπούς, τους άξονες και τα κριτήρια αξιολόγησης, και

2. Δώστε παραδείγματα των αποτελεσμάτων της αξιολόγησής σας, αιτιολογώντας τις θέσεις σας.
ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΜΠΑΦΟΥΝΗ

Η αναγκαιότητα της αξιολόγησης

Tα συστήματα εκπαίδευσης και δη τα ανοιχτά συστήματα εκπαίδευσης  χρήζουν πολύ περισσότερο αξιολόγησης ακόμη και από αυτά τα παραδοσιακά . Οι λόγοι πολλοί και διαφορετικοί : πρόκειται για  σχετικά νέα συστήματα εκπαίδευσης, τα οποία πρέπει να πείσουν τόσο για την ποιότητα των σπουδών που παρέχουν, όσο και για την αποτελεσματικότητα τους αλλά και αυτή ακόμη την ορθολογική κατανομή, διάθεση και διαχείριση των διαθεσίμων πόρων. Κυρίως όμως η αξιολόγηση του εκπαιδευτικού υλικού αποσκοπεί στο να δούμε αν αυτό είναι συμβατό με τον συγκεκριμένο τρόπο που έχει οργανώσει τις εξ αποστάσεως σπουδές το Ανοιχτό Πανεπιστήμιο. Πρέπει ακόμη να δούμε αν ο τρόπος που ακολουθεί το Α.Π. για να αναπτύξει διδακτικό υλικό είναι  ικανοποιητικός και τέλος κατά πόσο αυτό το υλικό εξυπηρετεί μία συγκεκριμένη κατηγορία φοιτητών. 

Το εκπαιδευτικό υλικό σ΄ ένα  σύστημα Ανοικτής και εξ Αποστάσεως Εκπαίδευσης είναι ένας από τους σημαντικότερους παράγοντες στους οποίους μπορεί να οφείλεται εν πολλοίς η επιτυχία ενός προγράμματος Ανοικτής και εξ Αποστάσεως Εκπαίδευσης. Αυτό δεν οφείλεται μόνο στο γεγονός ότι ούτως ή άλλως το εκπαιδευτικό υλικό παίζει πολύ σημαντικό ρόλο σε οποιοδήποτε σύστημα εκπαίδευσης  και σε όλες τις βαθμίδες αλλά στο ότι ειδικά στα συστήματα Α.εξ Α.Ε. υποκαθιστά κατά κάποιο τρόπο τον διδάσκοντα. Η έλλειψη καθημερινής ή έστω συχνής και τακτικής παρουσίας σε μία αίθουσα διδασκαλίας με την ταυτόχρονη   παρουσία  του  διδάσκοντα, αναδεικνύουν το εκπαιδευτικό υλικό ως το σημαντικότερο εργαλείο για την ολοκλήρωση των σπουδών σε ένα σύστημα Α εξ Α.Ε.

Από την άλλη μεριά, το γεγονός ότι  ο φοιτητής δεν προσέρχεται σ΄ ένα συγκεκριμένο χώρο, σε ένα κτήριο πανεπιστημίου, τον κάνει να υποκαθιστά την υλική απεικόνιση ενός ιδρύματος με την εικόνα του υλικού  μέσω του οποίου γίνεται κυρίως η γνωριμία με το πανεπιστήμιο. Το διδακτικό υλικό δηλαδή αποτελεί την βιτρίνα των σπουδών. Εδώ θα έπρεπε  ίσως να τονίσουμε ότι παίζει ρόλο ακόμη και το γεγονός ότι ο φοιτητής είναι ενήλικας και τις περισσότερες φορές εργαζόμενος, το οποίο έχει συχνά σαν αποτέλεσμα αφενός μεν οι απαιτήσεις  να είναι ακόμη  μεγαλύτερες αφετέρου οι διαθεσιμότητες του μικρότερες, απ΄ ότι σε ένα σύνολο φοιτητών που κινούνται  σε μία γκάμα ηλικίας 18-25 ετών. Το εκπαιδευτικό υλικό πρέπει όχι μόνο να φαίνεται ωραίο και αξιόπιστο αλλά και να ανταποκρίνεται στις ανάγκες της Α εξ Α.Ε.

Σκοποί της αξιολόγησης

Η αξιολόγηση  του εκπαιδευτικού υλικού αποσκοπεί στο να δούμε αν αυτό είναι συμβατό  με τον συγκεκριμένο τρόπο που έχει οργανώσει τις εξ αποστάσεως σπουδές  το Α.Π. Πρέπει δηλαδή να δούμε αν ο τρόπος  που ακολουθεί το Α.Π. για να αναπτύξει διδακτικό υλικό είναι ικανοποιητικός  και τέλος κατά πόσο το υλικό αυτό εξυπηρετεί μία συγκεκριμένη κατηγορία φοιτητών , εν προκειμένω, την δική μας κατηγορία  (άνω των 35, εργαζόμενους με επαγγελματικά αδιέξοδα, ή ακόμη εργαζόμενους με την αναζήτηση νέων προοπτικών ).Δηλαδή ποια θα ήταν η απάντηση μας στην ερώτηση αν το έντυπο υλικό που έχουμε έως τώρα μελετήσει  είναι κατάλληλο για διδασκαλία από απόσταση και αν τελικά διευρύνονται οι γνώσεις μας με την παροχή νέων, σχετικών με το γνωστικό αντικείμενο. Η απάντηση δεν θα μπορούσε σε καμία περίπτωση να είναι μονολεκτική.  Η προσέγγιση όμως για την επίτευξη των  στόχων της Α εξ Α.Ε.  θα μπορούσε να βοηθηθεί  από την μελέτη των αξόνων.

Άξονες

Οι παράμετροι μελέτης ή άξονες όπως ονομάζονται  στην Α εξ Α.Ε. , των ιδιαιτέρων χαρακτηριστικών του εκπαιδευτικού υλικού του Α΄ τόμου και των τριών κεφαλαίων του Β τόμου και φαντάζομαι κατ΄ αναλογίαν  όλου του έντυπου υλικού  είναι πολλές. Ας δούμε κατ΄ αρχήν το έντυπο υλικό στην εξωτερική του εμφάνιση, ως βιτρίνα του  Α.Π. Πρόκειται για βιβλία καλοτυπωμένα, σε ένα αξιοπρεπές χαρτί όχι  ιδιαίτερα ακριβό αλλά  ούτε και ευτελές. Βιβλία που έχουν τυπωθεί με ένα τρόπο αρκετά μοντέρνο για  τα Ελληνικά δεδομένα χωρίς ταυτόχρονα να είναι ενοχλητικά μοντέρνο. Η χρήση φόντου, φωτοσκιάσεων,  για να τονιστούν τα σημεία στα οποία πρέπει να εμβαθύνει ο αναγνώστης φοιτητής βοηθούν στην περιδιάβαση του υλικού και τον εντοπισμό των κυρίων σημείων του. Άλλωστε οφείλει να ομολογήσει κανείς ότι το χαρτί και ο τρόπος εκτύπωσης  είναι κάτι που προσπερνά κανείς γρήγορα για να φτάσει στην ουσία του περιεχομένου, χωρίς με αυτό να υποβαθμίζεται η ιδιαίτερη σημασία τους.

Περνώντας κανείς από την  εξωτερική εμφάνιση των βιβλίων  στην εμφάνιση και την διάταξη των κεφαλαίων μένει σκεπτικός. Όχι γιατί προσπαθεί να αποφύγει την απάντηση αλλά γιατί πρόκειται για ένα γνωστικό αντικείμενο τελείως καινούργιο και για ένα τρόπο διδασκαλίας επίσης άγνωστο έως σήμερα. Οφείλω να ομολογήσω ότι πολλές φορές δυσανασχέτησα με την διάταξη των ίδιων των κεφαλαίων αλλά και την  διάταξη της διδακτέας ύλης. Πολλές φορές παρακολούθησα με καχυποψία την αλληλουχία των κεφαλαίων βέβαιη ότι οδηγούσαν στο ασαφές. Έβρισκα την εσωτερική διάταξη των κεφαλαίων μαθηματική και συγχρόνως ολιγόλογα φλύαρη. Σε ότι αφορά στο περιεχόμενο κάθε κεφαλαίου κάποιες φορές είχα την εντύπωση ότι λέγονταν πολλά και τελείως νέα πράγματα αλλά με ένα ολιγόλογο τρόπο  στην ουσία τρόπο  που συγχρόνως ήταν φλύαρος γιατί επαναλάβανε τα ασαφή χωρίς να τα φωτίζει, ενώ επιδέχονταν περαιτέρω ανάπτυξη και αναφορά στην ουσία των πραγμάτων. Θυμάμαι να στενοχωρήθηκα όταν κάποια κεφάλαια τέλειωσαν όπως για παράδειγμα τα κεφάλαια 3 και 5. Το κεφάλαιο 3 για παράδειγμα που διαπραγματεύεται τις σύγχρονες οικονομικές και κοινωνικές εξελίξεις στην Ελλάδα και τις σχέσεις τους με την Ανοικτή εκπαίδευση με όπλισε με επιχειρήματα, πρώτα απ΄ όλα ως προς εμένα την ίδια αλλά και ως προς τους τρίτους  γιατί διάλεξα αυτήν την θεματική ενότητα, την στιγμή που σε όσους το είπα με κοίταξαν με δυσπιστία για την επιλογή του φορέα και του γνωστικού αντικειμένου. 

Το ίδιο ισχύει για το κεφάλαιο 5 , το οποίο μου έδωσε την αίσθηση  ότι  μπορούσε να έχει αναπτυχθεί ακόμη περισσότερο, θα μπορούσε να περιέχει ακόμη περισσότερες πληροφορίες  για τα Ιδρύματα Ανοικτής και εξ Αποστάσεως Εκπαίδευσης. Βέβαια υπάρχει και αντίλογος  σε ότι τουλάχιστον αφορά στο κεφάλαιο 5 δεδομένου ότι είναι, ένα από τα πιο μακροσκελή κεφάλαια του πρώτου βιβλίου μια και  αναπτύσσεται σε  σχεδόν εκατό σελίδες , σε αντίθεση με τα υπόλοιπα κεφάλαια τα οποία  δεν ξεπερνούν τις  80 σελίδες.


Όσον αφορά στην εσωτερική διάταξη των ίδιων των κεφαλαίων ο τρόπος ανάπτυξης τους όλα δείχνουν ότι πρόκειται  για μια επιλογή της συγγραφικής ομάδας  και του κριτικού αναγνώστη.

Υπήρξαν κεφάλαια που μου φάνηκαν  δύστροπα  και ασαφή.  Η κατατμημένη  παρουσίαση της ύλης (μικρά σε έκταση κεφάλαια και ενότητες, λιγότερες λέξεις ανά σελίδα απ΄ ό,τι συνήθως) ενώ έχουν ιδιαίτερα καλά  αισθητικά αποτελέσματα εν τούτοις  φαίνεται να πάσχουν ακριβώς λόγω αυτής της επιγραμματικότητάς τους. Θα προσπαθήσω να γίνω πιο σαφής. Τα βιβλία της Α εξ Α.Ε. είναι γραμμένα μάλλον με αγγλοσαξονικό τρόπο όπου η διάταξη της ύλης γίνεται επιγραμματικά  και σε σαφώς ξεχωριστά και καθορισμένα πεδία με ένα τρόπο σχεδόν μαθηματικό. Αυτό έχει σαν αποτέλεσμα επειδή σε μία ενότητα έχουν αναφερθεί όλα τα πεδία  αφενός μεν να υπάρχουν επικαλύψεις αφετέρου να νομίζει κάποιος ότι έχει αναλύσει πλήρως το θέμα ενώ στην πραγματικότητα το έχει αναφέρει πολλές φορές χωρίς στην ουσία να έχει προχωρήσει στο βάθος. Δηλαδή πολλές φορές προκύπτουν φλύαρα κείμενα τα οποία δεν προχωρούν στην ουσία του θέματος. Τα βιβλία της Α εξ Α.Ε. δίνουν κάποιες φορές αυτή την εντύπωση ότι είναι φλύαρα χωρίς όμως να έχουν πραγματικά εξαντλήσει το θέμα. Το πιο αρνητικό παράδειγμα είναι το κεφάλαιο 6. Η επιγραμματικότητα του και, ας μου επιτραπεί η έκφραση, η αοριστία του με δυσκόλεψαν πολύ. Ένας από τους λόγους άλλωστε που καθυστέρησα τόσο πολύ  αυτή την εργασία ήταν ότι δεν μπορούσα να καταλάβω αν το ζητούμενο ήταν να αναπαράγουμε το κεφάλαιο 6 όπως ακριβώς ήταν η πραγματικά να γράψουμε την προσωπική μας κρίση  συστηματοποιημένη πάνω στις αρχές του κεφαλαίου 6. Ύστερα από πολλές και αλλεπάλληλες  αναγνώσεις ,μου φαίνεται πιο σαφές. 


Σε αντίθεση με όλα τα προηγούμενα βρήκα  πολύ φιλικό προς τον σπουδαστή το συγγραφικό ύφος αλλά και πολύ φιλική την διάθεση του διδάσκοντα όπως επίσης και το ύφος του Πανεπιστημίου. Άνθρωποι της δικής μας κατηγορίας είναι πολύ περισσότερο έτοιμοι να εγκαταλείψουν παρά να αρχίσουν ή να συνεχίσουν πράγματα. Όπως για παράδειγμα στη σελίδα 52 στο κεφάλαιο «Μορφές του εκπαιδευτικού υλικού» «…Είναι δυνατόν ορισμένα από αυτά τα είδη υλικού να μην σας είναι οικεία. Μπορεί, π.χ. να μη γνωρίζετε τι είναι το αλληλεπιδρόν βίντεο. Μη σας απασχολεί προς το παρόν…»

            Το φιλικό ύφος έρχεται να συμπληρωθεί από μια απλή καθομιλουμένη γλώσσα που ακόμη και αν κάποιος ανιχνεύσει λάθη γραμματικά ή συντακτικά, όσο μελέτησα το βιβλίο δεν εντόπισα τέτοιου είδους λάθη, αυτά δεν είναι ενοχλητικά γιατί φαίνεται να είναι σε μικρό ποσοστό  όσα δηλαδή δικαιολογούνται σε  μια προσεγμένη έκδοση.


Η ύπαρξη δραστηριοτήτων  σε κάθε κεφάλαιο και η πραγματοποίησή τους, όταν αυτό είναι εφικτό από τον τρόπο διαβάσματος  και τον χρόνο του «φοιτητή», βοηθούν σημαντικά  στην κατανόηση και την εμπέδωση των κεφαλαίων. Οι δραστηριότητες  πέρα από ασκήσεις, προσφέρουν την δυνατότητα σε κάποιον να εμβαθύνει, να προβληματιστεί περισσότερο και τέλος να αυτό- αξιολογήσει τις  δυνάμεις και την πρόοδο του. Θα αναφέρω ως παράδειγμα την δραστηριότητα  1 του κεφαλαίου 1. Στην δραστηριότητα  αυτή η οποία  έπεται 5 αναλυτικών παραδειγμάτων σχετικών με τους περιορισμούς που θέτει το παραδοσιακό σύστημα εκπαίδευσης  είναι η πρώτη προσπάθεια να καταλάβει ο φοιτητής πως λειτουργεί στην πράξη αυτό το σύστημα της αυτοαξιολόγησης και του προβληματισμού.

 
Ως ιδιαίτερα θετικό κρίνεται το γεγονός ότι  στα κεφάλαια υπάρχουν  αρκετά παραδείγματα, τα οποία είναι κατατοπιστικά. Η ενότητα 1 είναι ενδεχομένως η καλύτερα τεκμηριωμένη από την άποψη των παραδειγμάτων τόσο σε αριθμό, όσο και σε περιεχόμενο χωρίς αυτό να σημαίνει ότι οι υπόλοιπες  ενότητες  υστερούν ακόμη και εκεί που τα παραδείγματα είναι αισθητά λιγότερα.


Εκείνο όμως που είναι το μεγάλο ζητούμενο είναι η αβεβαιότητα που αισθάνεται κανείς όσο εκτυλίσσεται η ύλη, για το τι θα μάθει τελικά. Η βεβαιότητα ότι θα μάθει τεχνικές της εκπαίδευσης δεν αναιρούν το γεγονός της έλλειψης ενός εισαγωγικού, επεξηγηματικού, εμπεριστατωμένου κεφαλαίου το οποίο να εξηγεί με σαφή τρόπο τι ακριβώς θα διδαχθεί στην Α εξ Α.Ε. Λείπει για παράδειγμα η ανάλυση  της  λογικής και του στόχου βάσει των οποίων έγινε η διάταξη των κεφαλαίων.


Τέλος  τα τρία πρώτα κεφάλαια του Β΄ βιβλίου μου φάνηκαν αξιόλογα, ενδιαφέροντα και ιδιαίτερα καλογραμμένα με ένα τρόπο περισσότερο ακαδημαϊκό από τα άλλα. Η βιβλιογραφική τεκμηρίωση ίσως να επιδεχόταν μεγαλύτερη ανάπτυξη και στο σημείο αυτό θα ήθελα να αντιπροτείνω, δεδομένου ότι για τους περισσότερους από εμάς είναι δύσκολες ακόμη και οι μετακινήσεις και οι αναζητήσεις μέσα στο χάος που λέγεται ελληνικές βιβλιοθήκες, την δημιουργία ενός μεγαλυτέρου corpus κειμένων σχετικών με το θέμα. Αυτό θα μπορούσε να ανατεθεί ως μία από τις εργασίες  που επιλέγει κάθε φοιτητής να παραδίδει στην θεματική ενότητα. Πρακτικά βάσει ενός γενικού άξονα που περίπου πρέπει να κινηθεί ένας φοιτητής θα μπορούσαν να επιλεγούν, να μεταφραστούν και να παρουσιαστούν σχολιασμένα ή όχι ,περισσότερα κείμενα ελληνική ή από την ξένη βιβλιογραφία.  

