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ΘΕΜΑ
Καλείστε να αξιολογήσετε το έντυπο εκπαιδευτικό υλικό, το οποίο συμπεριλαμβάνεται στον Α' Τόμο και στα τρία πρώτα κεφάλαια του Β' τόμου της Θ.Ε. "Αεξ  ΑΕ". Λαμβάνοντας υπόψη τις αρχές της Αεξ ΑΕ και της εκπαίδευσης  ενηλίκων :

1. αιτιολογήστε την αναγκαιότητα της αξιολόγησης αυτής και καθορίστε τους σκοπούς, τους άξονες και τα κριτήρια της αξιολόγησης, και

2. δώστε παραδείγματα των αποτελεσμάτων της αξιολόγησής σας, αιτιολογώντας τις θέσεις σας".

Λέξεις  κλειδιά : Aξιολόγηση, έντυπο εκπαιδευτικό υλικό, άξονας αξιολόγησης, κριτήριο αξιολόγησης.

Περίληψη
       Το έντυπο υλικό με το οποίο ξεκινάνε οι σπουδές στη βασικότερη θεματική ενότητα "Αεξ  ΑΕ" του ΕΑΠ  πρέπει συνεχώς να υπόκειται στη διαδικασία της  αξιολόγησης.

      Αυτό αποτελεί αναγκαιότητα προκειμένου το υλικό αυτό να είναι διαρκώς επίκαιρο, σύγχρονο και ιδιαίτερα ελκυστικό και ενδιαφέρον για το σπουδαστή. 

     Σκοπός της αξιολόγησής του η διαρκής βελτίωση του ως προς την μορφή και το περιεχόμενό του με στόχο την προώθηση  των εξ αποστάσεως σπουδών.

       Το υπάρχον υλικό διαθέτει επιστημονική εγκυρότητα, είναι αρκετά ικανοποιητικό ως προς το περιεχόμενο, έχει άριστη παρουσίαση ως έντυπο υλικό. Υστερεί  όμως στη σύνδεσή του με τις νέες τεχνολογίες και ιδιαίτερα με το Internet. Δεν παροτρύνει το σπουδαστή σε εμπειρική και συνεργατική μάθηση μέσω του διαδικτύου και δεν τον κατευθύνει    σε ηλεκτρονική βιβλιογραφία του κυβερνοχώρου. Επίσης υστερεί στο πρακτικό τμήμα του μιας και οι δραστηριότητες που δίνονται δεν καλύπτουν πλήρως το σπουδαστή ως προς το είδος και τις υποδείξεις-λύσεις που δίνονται.

Η εκπαιδευτική αξιολόγηση ή πιο σύντομα αξιολόγηση  , ως ιδιαίτερος επιστημονικός κλάδος, έχει ως σκοπό του να ερευνήσει αν οι στόχοι ενός  εκπαιδευτικού συστήματος ή των συστατικών του μερών έχουν επιτευχθεί. Αποτελεί μια  συστηματική διαδικασία συλλογής, επεξεργασίας, ανάλυσης και ερμηνείας δεδομένων, που αφορούν συγκεκριμένα αντικείμενα, με βάση συγκεκριμένα κριτήρια, με απώτερο σκοπό την ανατροφοδότηση των δραστηριοτήτων και προσπαθειών μας με χρήσιμες πληροφορίες.

Η θεματική ενότητα "Ανοιχτή και εξ αποστάσεως εκπαίδευση" του Ελληνικού Ανοιχτού Πανεπιστημίου είναι η βασικότερη Θεματική ενότητα μέσω της οποίας πρέπει να αναδειχθούν άτομα-στελέχη του ΕΑΠ , που θα στηρίξουν  και θα προωθήσουν τις εξ αποστάσεως σπουδές στον ελλαδικό χώρο ως εκπαιδευτές ή ως  χρήστες  της εκπαίδευσης αυτής. 

Το έντυπο εκπαιδευτικό υλικό , που στην ουσία στηρίζει τις σπουδές στην Θεματική ενότητα, πρέπει συνεχώς να υπόκειται στη διαδικασία της αξιολόγησης η οποία πρέπει να είναι αξιολόγηση διαμορφωτική και όχι τελική και στιγμιαία. Ο Α τόμος του υλικού αυτού πρέπει να έχει τέτοια μορφή και περιεχόμενο ώστε να ελκύει το σπουδαστή. Να του παρέχει πρώτα από όλα τις βασικές θεωρητικές γνώσεις για το αντικείμενο των σπουδών του και στη συνέχεια να τον  ωθεί σε περαιτέρω μελέτη-έρευνα του θέματος και στην ανάπτυξη κριτικής σκέψης. Τα τρία πρώτα κεφάλαια του δευτέρου τόμου έχουν μεγαλύτερη πρακτική χροιά και μπορεί να δει ο σπουδαστής την εφαρμογή τους στην πράξη.

 Η αξιολόγηση αυτού του υλικού αποτελεί αναγκαιότητα. O Α τόμος, με τον οποίο πρώτα θα έρθει σε επαφή ο νέος σπουδαστής, πρέπει να έχει τέτοια δομή και τέτοιο περιεχόμενο ώστε να ενθουσιάσει ή τουλάχιστον να κινήσει το ενδιαφέρον του.  Να τον ενθαρρύνει να ξεκινήσει και να συνεχίσει τη μελέτη του υλικού, να μην τον απογοητεύσει ως προς το περιεχόμενό του. Πρέπει το θεωρητικό τμήμα της ενότητας να κρίνεται συνεχώς για το αν είναι επίκαιρο, αν συμβαδίζει με τις εξελίξεις της τεχνολογίας, αν είναι προσιτό στον σπουδαστή από άποψη ύφους και περιεχομένου. Επίσης μπορεί να εμπλουτίζεται με ιδέες και παραδείγματα που διατυπώνονται από τους σπουδαστές κατά την διάρκεια της φοίτησής τους. Τα λάθη ,που έχουν παρουσιαστεί κατά τη διάρκεια της εκπαιδευτικής  διαδικασίας,  πρέπει να εντοπίζονται και να διορθώνονται. Ένας ενήλικας που  μελετά στο χώρο του δεν δέχεται και δεν μπορεί να χρησιμοποιήσει υλικό που στηρίζεται σε ανακριβή και μη πλήρη στοιχεία. Επίσης πρέπει να αξιολογείται αν μπορεί να προσελκύσει τον σπουδαστή , όπου βέβαια αυτό είναι εφικτό, με πρακτικές εφαρμογές και ενδιαφέροντα στοιχεία από την καθημερινή ζωή του.

Σκοπός της αξιολόγησης σε αρχική φάση, είναι να εντοπίσει όλες ή τουλάχιστον τις περισσότερες αδυναμίες του τμήματος αυτού από το έντυπο υλικό της Θεματικής ενότητας. Να  προτείνει τις καλύτερες δυνατές λύσεις για την διόρθωσή του. Να  δώσει όλα εκείνα τα απαραίτητα στοιχεία για την βέλτιστη παρουσίαση του διδακτικού υλικού. Απώτερος σκοπός η βελτίωση του υλικού ως προς το ύφος, το περιεχόμενο και τη δομή, η δημιουργία έντυπου υλικού που θα διαθέτει ποιότητα και πρωτοτυπία ως προς τη μορφή και  ως προς το περιεχόμενο. Υλικό που θα είναι γραμμένο σύμφωνα με τις εξελίξεις της τεχνολογίας και των πολυμέσων και  θα ελκύει το σπουδαστή για ανάγνωση και σε βάθος μελέτη, θα είναι προσαρμοσμένο στις εξελίξεις της τεχνολογίας και ως προς τον τρόπο παρουσίασής του και ως προς το περιεχόμενό του. Επίσης έντυπο υλικό που θα καλύπτει πλήρως τις επιστημονικές ανάγκες των σπουδαστών και που θα τους οδηγεί στην εφαρμογή της εξ αποστάσεως εκπαίδευσης και στην έρευνα για την χρήση της σε όλους τους τομείς της ζωής και σε όλες τις ηλικίες των ανθρώπων. Θα είναι τέτοια η μορφή του υλικού που θα λαμβάνει υπόψη τις ιδιαιτερότητες των ανθρώπων που το μελετούν καθώς επίσης και την απόσταση τους από τον χώρο του Πανεπιστημίου.   

Οι άξονες πάνω στους οποίους θα κινηθεί η αξιολόγηση του υλικού είναι
 : 

1. Επιστημονική εγκυρότητα του υλικού,

2. Ο τρόπος παρουσίασης του υλικού, 

3. Προώθηση της γνώσης και δημιουργία κινήτρων μάθησης,
4. Αξιολόγηση του σπουδαστή,
5. Οι δυνατότητες που προσφέρονται από το ίδιο το υλικό για περαιτέρω μελέτη του αντικειμένου της Θεματικής Ενότητας.

Ξεκινώντας την αξιολόγηση με την επιστημονική εγκυρότητα του υλικού θα εξεταστούν τα κριτήρια : α. Συνέπεια των απόψεων των συγγραφέων, β. Πληρότητα των γραφομένων, γ. Σαφήνεια των εννοιών, των παραδειγμάτων και γενικά των διατυπωμένων απόψεων, και δ. Τεκμηρίωση των γραφομένων.

Η λογική αλληλουχία των εννοιών και των ενοτήτων του υλικού αποτελεί το γενικό χαρακτηριστικό του έντυπου υλικού (συνέπεια). Όμως δεν υπάρχει παντού συνέπεια όλων όσων γράφονται με όσα πραγματοποιούνται στην πράξη.

 Ακόμα δίνεται σφαιρική εικόνα για κάθε θέμα που αναπτύσσεται και διατυπώνεται με σαφή και πλήρη λόγο η άποψη του συγγραφέα (πληρότητα και σαφήνεια). Τα περιεχόμενα της διδασκαλίας πρέπει να είναι επιστημονικά κατοχυρωμένα και αξιόπιστα
. Πράγματι το υλικό που χρησιμοποιείται είναι επιστημονικά τεκμηριωμένο  και έγκυρο. Συνοδεύεται με την απαραίτητη έντυπη βιβλιογραφία όπου χρειάζεται και υπάρχουν αρκετές παραπομπές στην βιβλιογραφία εντός του κειμένου. Όμως υπάρχει πλήρης έλλειψη παραπομπής σε ηλεκτρονική βιβλιογραφία στo διαδίκτυο Internet, γεγονός που αποτελεί μεγάλο μειονέκτημα για το αξιολογούμενο υλικό.

Συνεχίζοντας την αξιολόγηση ως προς τον τρόπο παρουσίασης του υλικού θα μπορούσαν να διατυπωθούν  τα  ακόλουθα κριτήρια με βάση τα οποία θα κριθεί το υλικό. Έτσι θα εξεταστεί : α. Η παρουσίαση της ύλης και β. Η δομή του υλικού. 

Η παρουσίαση της ύλης θα εξεταστεί ως προς : 1. το κείμενο, 2. Την χρησιμοποίηση γραφικών παραστάσεων και σχημάτων, 3. Την σχεδίαση πινάκων και διαγραμμάτων, 4. την χρήση και παράθεση των πηγών των πληροφοριών, 5. το ύφος και  την γλώσσα του συγγραφέα και 6. τα λάθη (ορθογραφικά και συντακτικά) που έχουν παρουσιαστεί. Το κείμενο καλύπτει το μεγαλύτερο ποσοστό του υλικού. Αν και ο γραπτός λόγος κουράζει με τα νέα μέσα της τεχνολογίας έχει γίνει ευχάριστη η παρουσίαση μιας σελίδας. Τα χαρακτηριστικά στα οποία δίνεται ιδιαίτερη προσοχή είναι 
 : Το μέγεθος των γραμμάτων, το μήκος και η πυκνότητα των σειρών, τα μέσα που βοηθούν στην εντύπωση κύριων σημείων. Πράγματι έχει δοθεί μεγάλη σημασία σε αυτά τα χαρακτηριστικά με αποτέλεσμα ο σπουδαστής να κινείται σε μια καλογραμμένη σελίδα. Αυτό δημιουργεί ένα ευχάριστο συναίσθημα κατά την ανάγνωση του κειμένου και βοηθά πολύ κατά την μελέτη του. Οι γραφικές παραστάσεις και τα σχήματα  υπάρχουν όπου απαιτούνται, όπως επίσης και οι πίνακες και τα διαγράμματα. Οι πηγές από όπου αντλούνται οι πληροφορίες είναι αρκετές αλλά δεν καλύπτουν πλήρως τον σπουδαστή. Δεν εκμεταλλεύεται ο συγγραφέας τις νέες τεχνολογίες και ιδιαίτερα το Internet για να οδηγήσει τον σπουδαστή σε αναζήτηση νέων στοιχείων. Το ύφος του συγγραφέα είναι απλό, λιτό και τέτοιο ώστε το υλικό να μπορεί να μελετηθεί από κάθε σπουδαστή της Ενότητας είτε αυτός είναι Πτυχιούχος κάποιας σχολής είτε ένας απλός απόφοιτος Λυκείου. Η γλώσσα του συγγραφέα επίσης απλή, σύντομη, κατανοητή, φυσική, σύμφωνη με τις αρχές της ελληνικής γλώσσας αλλά ταυτόχρονα, όπου το απαιτούν οι ανάγκες του υλικού, επιστημονική και σαφής προκειμένου να δοθούν έννοιες και ορισμοί ιδιαίτερα σημαντικοί. Λάθη , ορθογραφικά ή συντακτικά, δεν έχουν εντοπιστεί. Γενικά πρόκειται για ένα  καλογραμμένο τμήμα της ύλης που προσεγγίζεται από όλους τους σπουδαστές. 

Η δομή του υλικού θα αξιολογηθεί με βάση τη μορφή των κεφαλαίων του υλικού δηλαδή την ύπαρξη : 1. επικεφαλίδων, 2. του σκοπού και των προσδοκώμενων αποτελεσμάτων, 3.όρων κλειδιών , 4. Σύνοψης κεφαλαίων,             5. Ευρετηρίου συγγραφέων, 6. Ύπαρξη οδηγού σπουδών για περαιτέρω μελέτη.

  Το υλικό αποτελείται από κεφάλαια. Κάθε κεφάλαιο χωρίζεται σε ενότητες. Κάθε ενότητα σε παραγράφους. Τα προηγούμενα (1-4) πληρούνται σε κάθε  κεφάλαιο. Η ύπαρξη του σκοπού και των προσδοκώμενων αποτελεσμάτων βοηθά , μαζί με τις πρακτικές εφαρμογές, τον σπουδαστή να αυτοαξιολογήσει την πρόοδο του και τον  βαθμό εμπέδωσης της ύλης που έχει πετύχει. Βέβαια ευρετήριο συγγραφέων και ο οδηγός σπουδών υπάρχει στο τέλος  κάθε βιβλίου (τέλος Α τόμου, τέλος Β τόμου), χωρίς αυτό να δημιουργεί προβλήματα. Ιδιαίτερα η σύνοψη στο τέλος κάθε κεφαλαίου είναι αρκετές φορές απαραίτητη προκειμένου να κερδίσει κάποιος λίγο χρόνο σε μια γρήγορη μελέτη του αντίστοιχου κεφαλαίου. Η δομή του υλικού, με βάση τα προηγούμενα,  μπορεί να χαρακτηριστεί άριστη.

Η προώθηση της γνώσης και η δημιουργία κινήτρων μάθησης θα αξιολογηθεί με βάση τα κριτήρια : α. Αν γίνεται συνδυασμός θεωρίας με πράξη, β. Αν μπορεί να χρησιμοποιηθεί το  υλικό στην καθημερινή ζωή, γ. Αν υπάρχει ανταπόκριση του υλικού από τα άτομα που απευθύνεται και αν ικανοποιεί τα χαρακτηριστικά υλικού για εξ αποστάσεως εκπαίδευση και δ. Αν γίνεται χρήση των νέων τεχνολογιών.

Στο υπό αξιολόγηση έντυπο υλικό γίνεται συνδυασμός της θεωρητικής γνώσης με την πρακτική εξάσκηση μέσω εφαρμογών - δραστηριοτήτων οπότε μπορεί να επιτευχθεί η προώθηση της γνώσης αλλά και να παρακινηθεί ο σπουδαστής σε περαιτέρω εμπειρική μάθηση. Το υλικό που εμπεδώνεται βρίσκει εφαρμογή στις καθημερινές δραστηριότητες του και στην επαγγελματική του ζωή, οπότε δεν αποτελεί ξερή γνώση αλλά γνώση με πρακτική εφαρμογή. Το υλικό επομένως αφομοιώνεται και χρησιμοποιείται στην πράξη αλλά και ικανοποιεί τα χαρακτηριστικά υλικού  για  εξ αποστάσεως εκπαίδευση 
. Η ύπαρξη του οδηγού σποδών στο τέλος του τόμου Α συντελεί στην προώθηση της γνώσης . Όμως δεν γίνεται χρήση όλων των νέων τεχνολογιών για την ικανοποίηση αυτού του κριτηρίου. Το έντυπο υλικό συνοδεύεται από κασέτες βοηθήματα αλλά δεν γίνεται καμία εκμετάλλευση των δυνατοτήτων του κυβερνοχώρου.

Η αξιολόγηση του σπουδαστή γίνεται μέσα από τις δραστηριότητες που δίνονται και από τις γραπτές εργασίες που ζητούνται είτε στο τέλος κεφαλαίου είτε στο τέλος μιας ομάδας κεφαλαίων. Τα κριτήρια με τα οποία θα γίνει η αξιολόγηση του σπουδαστή μέσω αυτών των δραστηριοτήτων και εργασιών είναι: α. Καλύπτουν οι εφαρμογές αυτές τους στόχους κάθε ενότητας και εμπεδώνουν την ύλη; Δίνεται  από τους συγγραφείς ικανοποιητική υπόδειξη-λύση για αυτές; β. Παρουσιάζουν διαφοροποίηση ως προς τον βαθμό δυσκολίας;  γ. Ως προς το είδος έχουν μεγάλη ποικιλία ώστε να κινούν το ενδιαφέρον; (ανοιχτά-κλειστά θέματα, συνθετικές δημιουργικές εργασίες, τεστ πολλαπλής επιλογής, αντιστοίχισης, συμπλήρωσης),  δ. Γίνεται  προαγωγή της κριτικής σκέψης και της δημιουργικότητας του σπουδαστή, ε. Προωθείται η συνεργατική μάθηση των σπουδαστών με χρήση των τεχνολογιών όπως το Internet;

Η πυκνότητα των δραστηριοτήτων, το φάσμα της ύλης που καλύπτουν , οι απαιτήσεις που έχουν από τους διδασκόμενους από θεωρητικής πλευράς πληρούν τους στόχους αλλά και εμπεδώνουν την ύλη. Σε αρκετές από αυτές όμως δεν είναι ικανοποιητικές οι υποδείξεις-απαντήσεις που δίνονται για το σπουδαστή προκειμένου να είναι βέβαιος για την ορθότητα των απαντήσεων που δίνει. Όμως αν και διαφοροποιούνται ως προς το βαθμό δυσκολίας (απάντηση με 50 , 100, …, 3000 λέξεις) δεν παρουσιάζουν σχεδόν καθόλου ποικιλία ως προς το είδος. Η πλειοψηφία τους είναι ανοιχτά-κλειστά θέματα ή συνθετικές δημιουργικές εργασίες. Τα άλλα είδη εφαρμογών δεν υπάρχουν με αποτέλεσμα οι δραστηριότητες βασικά να κουράζουν αρκετά. Βέβαια τίθεται η δυνατότητα στους σπουδαστές να αναπτύξουν αναλυτική - συνθετική σκέψη και  να αξιολογήσουν τις δοσμένες γνώσεις  χωρίς να τις αποδεχτούν αξιωματικά. 

Τέλος δεν προωθείται καθόλου η επικοινωνία μεταξύ των διδασκομένων προκειμένου να επιτευχθεί κάποιου είδους συνεργασία μεταξύ τους . Δεν υποστηρίζονται τα νέα μέσα της τεχνολογίας στην μετάδοση της γνώσης και την διδασκαλία του υλικού. Το γεγονός αυτό είναι αρνητικό για το ΕΑΠ μιας και ελληνικά παραδοσιακά Πανεπιστήμια (Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο, Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο) έχουν προηγηθεί , σε πιλοτική βέβαια φάση, στην υποστήριξη της διδασκαλίας και στην συνεργασία φοιτητών μέσω διαδικτύου.

Ο τελευταίος άξονας ως προς τον οποίο θα γίνει η αξιολόγηση είναι οι δυνατότητες που δίνονται, μέσα από το υλικό, για περαιτέρω μελέτη του αντικειμένου της Ενότητας. Τα κριτήρια που θα χρησιμοποιηθούν είναι :α. Η συνέχεια , η ομοιομορφία της ύλης, η χρήση της ήδη αποκτημένης γνώσης, β. Οι δυνατότητες μέσω των εφαρμογών.

Έχει την δυνατότητα ο σπουδαστής να παρακολουθήσει την εξέλιξη του υλικού μέσω μιας ομαλής και φυσιολογικής ροής της ύλης και των νέων εννοιών. Χρειάζεται να ανατρέχει στις ήδη αποκτημένες γνώσεις για να καλύψει τις επόμενες απαιτήσεις του υλικού. Μπορεί επομένως να συνδυάσει τις ήδη αποκτημένες γνώσεις με τις καινούριες. Αυτό κυρίως επιτυγχάνεται μέσω των δραστηριοτήτων και των εργασιών, όπως επίσης και μέσω των προβληματισμών που προκαλούν οι θεωρητικές γνώσεις που παρουσιάζονται. 

Από την αξιολόγηση προκύπτουν τα παρακάτω χαρακτηριστικά παραδείγματα όπου χρειάζεται να γίνει βελτίωση του έντυπου υλικού του Α τόμου και των τριών πρώτων κεφαλαίων του Β τόμου.

Σύμφωνα με τα κύρια χαρακτηριστικά  της Εκπαίδευσης από Απόσταση 
αξιοποιούνται οι νέες τεχνολογίες για ορισμένες μορφές επικοινωνίας μεταξύ εκπαιδευόμενου και εκπαιδευτή. Εδώ υπάρχει ασυνέπεια των γραφομένων με τα πεπραγμένα γιατί επίσημα το ΕΑΠ , μέχρι αυτή τη στιγμή, δεν εκμεταλλεύεται καθόλου τις δυνατότητες του ηλεκτρονικού ταχυδρομείου και των ιστοσελίδων στο Internet. Άρα δεν ικανοποιείται το πρώτο κριτήριο του άξονα της επιστημονικής εγκυρότητας.

Στα 3 πρώτα κεφάλαια του Α τόμου όπου έχουμε παρουσίαση θεωρητικού τμήματος του έντυπου υλικού έπρεπε οι δραστηριότητες να  έχουν ποικιλία ως προς το είδος. Έτσι θα ήταν πιο ενδιαφέρουσα η εργασία του σπουδαστή κατά την διάρκεια της αυτοαξιολόγησής  του, η εμπέδωση της ύλης θα ήταν πιο εύκολη και λιγότερο κουραστική η μελέτη της θεωρίας. Θα είχαμε έτσι βελτίωση του κριτηρίου (γ) του άξονα της αξιολόγησης του σπουδαστή.

Επίσης θα μπορούσαν κάποιες  δραστηριότητες να  ζητηθούν να γίνουν κατά ομάδες σπουδαστών , για όσους υπάρχει η δυνατότητα πρόσβασης στο Internet. Έτσι θα  ξεκινούσε η καλλιέργεια της εμπειρικής και παράλληλα της συνεργατικής μάθησης (κριτήριο (ε) του άξονα της αξιολόγησης του σπουδαστή).

Στο Κεφάλαιο 5 ,και ιδιαίτερα στις παραγράφους 5.3 και 5.4 , δεν δίνονται οι διευθύνσεις των αναφερόμενων Πανεπιστημίων (ταχυδρομικές ή στο διαδίκτυο Internet) προκειμένου να μπορέσει άμεσα ο σπουδαστής να  αναζητήσει πληροφορίες για  αυτά τα Ανοιχτά Πανεπιστήμια και να ελέγξει την ορθότητα  του παρεχόμενου υλικού. Εδώ δεν ικανοποιείται το κριτήριο της τεκμηρίωσης των γραφομένων του άξονα της επιστημονικής εγκυρότητας.

Στο κεφάλαιο 6 ( παράγραφο 6.1.6) έπρεπε να δοθούν πιο πολλά παραδείγματα για να ικανοποιηθεί το κριτήριο (α) του άξονα της αξιολόγησης του σπουδαστή.  Ζητήθηκε να γίνει εργασία  με θέμα την αξιολόγηση  εκπαιδευτικού υλικού με τον καθορισμό αξόνων και κριτηρίων χωρίς το έντυπο υλικό να δίνει , μέσω παραδειγμάτων,  πλήρη εικόνα του πώς γίνεται η εκπαιδευτική αξιολόγηση και του τι είναι ο  άξονας και  τα κριτήρια. 

Στο ίδιο κεφάλαιο  για τις δραστηριότητες 3, 4, 5, 6 δεν έχουν δοθεί καθόλου υποδείξεις ή απαντήσεις . Εδώ δεν  εξασφαλίζεται το (α) κριτήριο του άξονα αξιολόγηση του σπουδαστή.

Στο κεφάλαιο 1 του Β τόμου
, όπου το θέμα είναι η μάθηση ,η αυτοαξιολόγηση της πορείας προς τη μάθηση και ο κριτικός τρόπος σκέψης, θα μπορούσαν να δοθούν , από ηλεκτρονική  βιβλιογραφία, διευθύνσεις στο Internet  όπου αναπτύσσεται η έννοια της μάθησης. Μέσα από εφαρμογές διαφόρων ειδών-κατηγοριών ή και περιβάλλοντα εκμάθησης  ενός αντικειμένου σχετικού με τη Θ.Ε (εικονικά εργαστήρια) θα δινόταν η δυνατότητα  να αναπτυχθεί κριτική σκέψη και να αυτοαξιολογηθεί ο σπουδαστής από το αποτέλεσμα της εργασίας του  μέσω έτοιμου εντύπου που κρίνεται απευθείας μέσω Internet. Θα  γινόταν κατά αυτό τον τρόπο ικανοποίηση του  (γ) κριτηρίου  του τελευταίου άξονα.
Συμπερασματικά θα πρέπει :

1. Οι ακαδημαϊκοί υπεύθυνοι για το έντυπο υλικό του ΕΑΠ να προβούν σε ανανέωση του υλικού που διατίθεται στους σπουδαστές του και

2. Εάν θέλει το ΕΑΠ να συμβαδίσει με τις εξελίξεις της  τεχνολογίας στον ελλαδικό χώρο , να εντάξει υποχρεωτικά το Internet στην ακαδημαϊκή ζωή των σπουδαστών του.
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