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ΜΠΕΛΑΦΕΜΙΝΕ ΦΡΑΝΤΖΕΣΚΑΣ

“Καλείστε να αξιολογήσετε το έντυπο εκπαιδευτικό υλικό, το οποίο συμπεριλαμβάνεται

στον Α’ Τόμο και στα τρία πρώτα κεφάλαια του Β’ Τόμου της Θ.Ε. “Αεξ ΑΕ” .

Λαμβάνοντας υπόψη τις αρχές της Αεξ ΑΕ και της εκπαίδευσης ενηλίκων :

1. αιτιολογήστε την αναγκαιότητα της αξιολόγησης αυτής και καθορίστε τους σκοπούς, τους άξονες και τα κριτήρια της αξιολόγησης, και

2. δώστε παραδείγματα των αποτελεσμάτων της αξιολόγησής σας, αιτιολογώντας τις

θέσεις σας”. 

ΑΥΓΟΥΣΤΟΣ 2000

ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Οι ενήλικες εισέρχονται στην εκπαίδευση με περισσότερες εμπειρίες, με ευρύτερο πλαίσιο αναφοράς. Διαθέτουν το απόθεμα γνώσης πάνω στο οποίο θα πρέπει να δομηθεί η καινούρια μάθηση.

Όταν έχουν υψηλά κίνητρα για μάθηση έχουν και αναπτυγμένη ετοιμότητα για μάθηση.

Επιστρέφουν στην εκπαίδευση (οι περισσότεροι) γιατί αισθάνονται συνεχή ανάγκη για βελτίωση, μεγαλύτερη γνώση, πιο ανεπτυγμένη νοημοσύνη και φυσικά προσόντα για να κατανοούν τον εαυτό τους, για να έχουν καλύτερες σχέσεις με το ευρύτερο κοινωνικό σύνολο και γενικά για μια καλύτερη θέση στη ζωή και στην κοινωνία.

Οι ενήλικες είναι ενήμεροι για αυτή τους την ανάγκη.

Τα κίνητρά τους μπορούν να αυξηθούν:

· Με γνώση εκ μέρους των εκπαιδευόμενων για τους σκοπούς της εκπαιδευτικής δραστηριότητας

· Με σύνδεση των θεμάτων μάθησης με καταστάσεις από την πραγματικότητα και τις ανάγκες τους

· Με την ανάπτυξη του συναισθήματος της υπευθυνότητας, μέσω της προώθησης της ενεργού συμμετοχής

· Με τη δημιουργία θετικά φορτισμένης ατμόσφαιρας και με την παρότρυνση να μοιραστούν εμπειρίες

Με το να δίνεται συχνή και άμεση αναγνώριση (ενίσχυση) σε κάποιο επίτευγμα, για κάποια ενεργό συμμετοχή ή για μια καλή συνεισφορά από μέρους του ατόμου που πρόκειται να μάθει. (Γαλάνης, 1995).

Όσο περισσότερες αισθήσεις λαμβάνουν μέρος κατά τη λειτουργία της μάθησης, τόσο καλύτερη είναι και η μετέπειτα διατήρηση μιας πληροφορίας. Ακόμα περισσότερο διατηρείται η πληροφορία αν η μάθηση συνδυάζεται με την πράξη. Η μάθηση διαρκεί περισσότερο αν μετατραπεί άμεσα σε πρακτική εφαρμογή (δράση). Για να διευκολυνθεί και να επιταχυνθεί η διαδικασία μάθησης χρειάζεται ενίσχυση, η οποία θα πρέπει να δίνεται αμέσως μετά την επιτυχή δράση-πράξη του ατόμου.

Μια αρκετά γνωστή τεχνική για να βοηθηθεί ένα άτομο να διατηρήσει μια πληροφορία είναι η επανάληψη με την παρουσίαση του ίδιου προβλήματος με διαφορετικούς τρόπους και κάτω από διαφορετικές συνθήκες.

Όλα τα παραπάνω αποτελούν τις αρχές της ΑεξΑΕ και της Εκπαίδευσης Ενηλίκων πάνω στις οποίες πρέπει να είναι γραμμένο το έντυπο διδακτικό υλικό που παίρνουν στα χέρια τους οι εκπαιδευόμενοι του ΕΑΠ. 

Στόχος αυτής της εργασίας είναι να αξιολογηθεί το έντυπο αυτό διδακτικό υλικό του α΄ τόμου και των τριών πρώτων κεφαλαίων του β΄ τόμου, λαμβάνοντας υπόψη τις παραπάνω αρχές.

Στο πρώτο μέρος της εργασίας θα αιτιολογηθεί η αναγκαιότητα της αξιολόγησης αυτής και θα καθοριστούν οι σκοποί, οι άξονες και τα κριτήρια της αξιολόγησης.

Στο δεύτερο μέρος της εργασίας θα επιχειρηθεί να δοθούν αποτελέσματα της αξιολόγησης με αιτιολόγηση των θέσεων
ΠΕΡΙΛΗΨΗ

Μέχρι τώρα έχουμε μελετήσει το έντυπο εκπαιδευτικό υλικό το οποίο συμπεριλαμβάνεται στον Α΄ τόμο και στα τρία πρώτα κεφάλαια του Β΄ τόμου της Θ.Ε. "Αεξ ΑΕ".

Αφού λάβαμε υπόψη τις αρχές της Αεξ ΑΕ και της εκπαίδευσης ενηλίκων επιχειρήσαμε να αιτιολογήσουμε την αναγκαιότητα της αξιολόγησης και να καθορίσουμε τους σκοπούς, τους άξονες και τα κριτήρια της αξιολόγησης και μετά από αυτό επιχειρήσαμε να δώσουμε κάποια παραδείγματα της αξιολόγησής μας, με βάση τα σημαντικότερα κριτήρια που είχαμε θέσει. Πρέπει να τονιστεί ότι η αξιολόγηση του κάναμε αφορούσε την υποκειμενική κριτική αξιολόγηση του εκπαιδευτικού υλικού και όχι τη χρήση της ποσοτικής μεθοδολογικής αξιολόγησης.
ΜΕΡΟΣ Α΄

Αναγκαιότητα της αξιολόγησης έντυπου διδακτικού υλικού της Ανοιχτής και εξ αποστάσεως εκπαίδευσης. Σκοποί, άξονες και κριτήρια της αξιολόγησης αυτής

Σε ένα έντυπο εκπαιδευτικό υλικό πιο βασικό από το περιεχόμενό του είναι ο τρόπος με τον οποίο "λειτουργεί". Πιο συγκεκριμένα το έντυπο εκπαιδευτικό υλικό της ανοιχτής και εξ  αποστάσεως εκπαίδευσης για να έχει καλύτερα αποτελέσματα θα πρέπει να σχετίζεται με τους τρόπους με τους οποίους μαθαίνουν οι άνθρωποι. Θα πρέπει να προκαλεί τη θέληση για μάθηση, να προσφέρει άφθονες ευκαιρίες να μάθουν οι εκπαιδευόμενοι μέσω της πράξης, να προσφέρει αρκετή και χρήσιμη ανατροφοδότηση και να λάβει υπόψη ότι η γνώση δεν αποκτιέται από τη μια στιγμή στην άλλη, αλλά χρειάζεται χρόνο για την αφομοίωσή της. (ΕΑΠ, β΄)

Αναγκαιότητα της αξιολόγησης
Η ανάγκη για εκπαιδευτική αξιολόγηση ανάγεται σε τρία διαφορετικά επίπεδα: στο οικονομικό, στο ψυχολογικό-παιδαγωγικό και στο πρακτικό- διοικητικό επίπεδο. Ειδικά για την Ανοιχτή και εξ αποστάσεως εκπαίδευση, η οποία είναι ένας καινούριος τρόπος εκπαίδευσης, με την αξιολόγηση θα φανεί η ποιότητα των σπουδών που προσφέρει, αλλά και οι διαδικασίες που αφορούν το σχεδιασμό, την ανάπτυξη και τη λειτουργία του. 

Όσον αφορά το διδακτικό υλικό είναι αναγκαία η αξιολόγηση για να φανεί η καταλληλότητα και η αποτελεσματικότητά του, αν λάβουμε υπόψη μας και το γεγονός  πως ένα τέτοιο πακέτο κοστίζει πολύ περισσότερο από τα παραδοσιακά εγχειρίδια (Race, 1999)
Σκοπός της αξιολόγησης
Τα εγχειρίδια προβάλλουν ως καθοριστικοί παράγοντες της αποτελεσματικότητας της εκπαίδευσης. 

Απαράβατη αρχή στην εκπαιδευτική αξιολόγηση είναι ότι κάθε αξιολόγηση πρέπει να οδηγεί στη βελτίωση του αξιολογούμενου αντικειμένου και του ρόλου του στο όλον (Δημητρόπουλος, 1999).

Συγκεκριμένα σκοπός της αξιολόγησης του διδακτικού υλικού της ανοιχτής και εξ αποστάσεως εκπαίδευσης είναι να διαπιστώσουμε αν αυτό είναι συμβατό με τον τρόπο που έχει οργανώσει το ανοιχτό πανεπιστήμιο τις σπουδές του και αν το υλικό αυτό εξυπηρετεί την κατηγορία των φοιτητών στους οποίους απευθύνεται.

Ειδικότερα στόχοι της αξιολόγησης του διδακτικού υλικού της ανοιχτής και εξ αποστάσεως εκπαίδευσης είναι:

· Η διερεύνηση της καταλληλότητας του συγκεκριμένου υλικού για τη διδασκαλία ενηλίκων από απόσταση

· Η διερεύνηση των παραγόντων εκείνων που συνεισφέρουν στη συνολική αποτελεσματικότητα του εκπαιδευτικού υλικού

Άξονες αξιολόγησης

Μετά τη διατύπωση των σκοπών της αξιολόγησης θα πρέπει να ορίσουμε τους άξονες πάνω στους οποίους θα κινηθεί η αξιολόγηση. Είναι κάποια γενικά ερωτήματα, τα οποία θα μας βοηθήσουν να ορίσουμε τα κριτήρια της αξιολόγησης. Στο διδακτικό υλικό της Ανοιχτής και εξ αποστάσεως εκπαίδευσης θα μπορούσαμε να ορίσουμε τους παρακάτω άξονες:

1) Είναι ουσιαστικός ο ρόλος των προσδοκώμενων αποτελεσμάτων στο υλικό;

2) Οι ασκήσεις αυτοαξιολόγησης δίνουν την ευκαιρία στους εκπαιδευόμενους να μάθουν μέσω της πράξης και τους παρέχουν συνοπτική αξιολόγηση στην πρόοδό τους;

3) Πώς παρουσιάζεται το κείμενο από άποψη δομής και σχεδιασμού;

Κριτήρια αξιολόγησης

Δε νοείται συστηματική και επιστημονική αξιολόγηση χωρίς κριτήρια, γιατί κατά ένα μεγάλο μέρος η ορθότητα των κριτηρίων προσδιορίζει και το επίπεδο επιστημονικότητας της αξιολόγησης. 

Κριτήριο είναι ένας άξονας αναφοράς πάνω στον οποίο γίνεται μια κρίση. Είναι μια καθιερωμένη αρχή, ένας καθιερωμένος κανόνας ή μια καθιερωμένη στάση, όταν αυτά χρησιμοποιούνται προκειμένου με βάση αυτά, να πραγματοποιηθεί κρίση της αξίας, επιλογή, προτίμηση, ιεράρχηση (Δημητρόπουλος, 1999).

Το κριτήριο έχει πάντα να κάνει με χαρακτηριστικά ή προδιαγραφές που είναι επιθυμητό να έχει το αντικείμενο αξιολόγησης, σε συνάρτηση με τους σκοπούς της αξιολόγησης.

Με βάση τους άξονες που έχουμε ορίσει για το διδακτικό υλικό της Ανοιχτής και εξ αποστάσεως εκπαίδευσης θα μπορούσαμε να επιλέξουμε τα ακόλουθα κριτήρια:

Για τον πρώτο άξονα που αφορά τα προσδοκώμενα αποτελέσματα:

1α) Δείχνουν στους εκπαιδευόμενους τι ακριβώς πρέπει να κάνουν;

1β) Δείχνουν στους εκπαιδευόμενους τι κατάφεραν;

1γ) Δείχνουν στους εκπαιδευόμενους τι έχουν να μάθουν ακόμη;

1δ) Τους δημιουργούν αυτοπεποίθηση;

1ε) Τους δίνουν να καταλάβουν γιατί καλούνται να κάνουν τις συγκεκριμένες εργασίες;

Για το δεύτερο άξονα που αφορά τις ασκήσεις αυτοαξιολόγησης:

2α) Δίνουν στους εκπαιδευόμενους τις ευκαιρίες να μαθαίνουν μέσω της πράξης;

2β) Επιβεβαιώνουν στους εκπαιδευόμενους όσα ήδη έχουν κατακτήσει;

2γ) Βοηθούν τους εκπαιδευόμενους να ανακαλύπτουν τι δεν έχουν μάθει ακόμη;

2δ)Βοηθούν τους εκπαιδευόμενους να κατοχυρώνουν όσα μαθαίνουν;

2ε) Βοηθούν τους εκπαιδευόμενους να καταλαβαίνουν τι είναι σημαντικό;

2στ) "Μεταφράζουν" τα προσδοκώμενα αποτελέσματα μάθησης;

2ζ) Αναπτύσσουν την αυτοπεποίθηση των εκπαιδευόμενων;

2η) Προσφέρουν στους εκπαιδευόμενους ευκαιρίες ανατροφοδότησης;

2θ) Εμποδίζουν τους εκπαιδευόμενους να πλήττουν;

2ι) Τους δείχνουν αν προχωρούν σωστά ή όχι;

2ια) Τους βοηθούν να διαλέγουν το σωστό ρυθμό;

Για τον τρίτο άξονα που αφορά τη δομή και το σχεδιασμό του εκπαιδευτικού υλικού:

3α) Είναι γραμμένο με φιλικό ύφος;

3β) Η εισαγωγή προσελκύει το ενδιαφέρον των φοιτητών;

3γ) Υπάρχουν ανασκοπήσεις, συνόψεις και κατάλογοι ελέγχου;

3δ) Υπάρχουν αρκετά οπτικά ερεθίσματα;

3ε) Γίνεται χρήση συμβόλων από το συγγραφέα;

3στ)Υπάρχουν πολλά παραδείγματα και μελέτες περίπτωσης;

3ζ) Υπάρχουν κατάλογοι βιβλιογραφικών αναφορών,

ΜΕΡΟΣ Β΄ 

Παραδείγματα αποτελεσμάτων αξιολόγησης

Διαβάζοντας  τον Α΄ Τόμο και τα τρία πρώτα κεφάλαια του Β΄ Τόμου και κινούμενοι πάνω στους άξονες και τα κριτήρια που ορίσαμε στο α΄ μέρος της εργασίας θα επιχειρήσουμε αρχικά μια γενική κριτική αποτίμηση με συγκεκριμένα παραδείγματα, όπου μπορούμε, της αξιολόγησης.

Ξεκινώντας να διαβάζουμε τον α΄ τόμο διαπιστώσαμε κατ΄  αρχάς ότι η γλώσσα του κειμένου ήταν απλή και κατανοητή, κάτι που ήταν μία ευχάριστη έκπληξη επειδή μέχρι τώρα είχαμε συνηθήσει σε εγχειρίδια στα οποία οι συγγραφείς θέλοντας να αποδείξουν την επιστημονικότητά τους χρησιμοποιούσαν γλώσσα δυσνόητη. Στην πορεία διαπιστώσαμε από όσα διαβάσαμε ότι η γλώσσα πρέπει να είναι έτσι για να μπορεί μόνος του ο φοιτητής, επειδή δεν έχει δίπλα του συνεχώς τον καθηγητή να μελετάει με αποτελεσματικότητα.

Κάτι άλλο που διαπιστώσαμε είναι ότι υπάρχουν κάποια πράγματα που επαναλαμβάνονται με αρκετά μεγάλη συχνότητα. Σε συζήτηση με το Σύμβουλο-Καθηγητή και προχωρώντας στη μελέτη των εγχειριδίων καταλάβαμε ότι και αυτό γίνεται με τα κύρια σημεία, έτσι ώστε ο φοιτητής, όντας μόνος του κατά τη διάρκεια της μελέτης να καταλαβαίνει σε ποια σημεία πρέπει να εστιάζεται και να αφομοιώνει.

Υπήρχαν κάποια κεφάλαια τα οποία μας φάνηκαν πολύ απλά και δεδομένα και ότι θα μπορούσαν να παραληφθούν, αλλά ύστερα από περαιτέρω μελέτη διαπιστώσαμε ότι τα κεφάλαια αυτά μας φάνηκαν απλοϊκά, επειδή εμείς τα είχαμε διδαχθεί, ενώ για κάποιους άλλους ήταν πράγματα που συναντούσαν για πρώτη φορά και ήταν πράγματι απαραίτητα για όλους μας. Τα κεφάλαια αυτά θα μπορούσαμε να τα παραλείψουμε κατά βούληση.  

Με πιο προσεκτική μελέτη τελικά κατανοήσαμε ότι το εγχειρίδιο της θεματικής μας ενότητας πληρούσε τις λειτουργίες για τις οποίες έχει κατασκευαστεί: καθοδηγεί το σπουδαστή στη μελέτη του, προάγει την αλληλεπίδραση του σπουδαστή με το μαθησιακό υλικό, επεξηγεί δύσκολα σημεία και έννοιες, αξιολογεί και ενημερώνει το σπουδαστή για την πρόοδό του και εμψυχώνει και τον ενθαρρύνει να συνεχίσει τις σπουδές του.

Παίρνοντας μόνο τον πρώτο άξονα, δηλ. τα προσδοκώμενα αποτελέσματα και τα κριτήρια που έχουμε ορίσει μπορούμε να κάνουμε τις εξής παρατηρήσεις:

Βρίσκουμε θετικό το ότι δεν περιγράφονται πολλά αποτελέσματα συγχρόνως. Επίσης, παρουσιάζονται ως κάτι προσωπικό. Γράφεται ότι "Όταν θα έχετε μελετήσει την ενότητα αυτή θα είστε σε θέση να...." και αυτό δίνει στους εκπαιδευόμενους την αίσθηση ότι συμμετέχουν ενργά. Αποφεύγονται όροι που δεν γνωρίζουν ήδη οι εκπαιδευόμενοι.

Αποφεύγονται ασαφείς έννοιες όπως "ξέρετε" και "καταλαβαίνετε" και χρησιμοποιούνται πιο συγκεκριμένες λέξεις, όπως: "αναφέρετε", "δώστε παραδείγματα", "απαριθμείτε" κ.τ.λ.

Είναι γραμμένα έτσι, τουλάχιστο στο μεγαλύτερο μέρος, ώστε οι εκπαιδευόμενοι να αντιλαμβάνονται πότε πραγματοποιούν κάθε προσδωκόμενο αποτέλεσμα. Π.χ. "αναφέρετε συγκεκριμένες αλλαγές στην απασχόληση, που συνετέλεσαν....."

Στο μεγαλύτερο μέρος επίσης συνδέονται με τις απαιτήσεις της αξιολόγησης και μπορούν να χρησιμοποιούνται ως κατάλογοι τυπικού ελέγχου, όταν οι εκπαιδευόμενοι ολοκληρώνουν τη μελέτη του συγκεκριμένου υλικού μάθησης.

Ως μειονεκτήματα θα μπορούσαμε να αναφέρουμε ότι δεν διασταυρώνονται σε μεγάλο βαθμό τα αποτελέσματα με τις ασκήσεις αυτοαξιολόγησης και τις δραστηριότητες, έτσι ώστε να ενημερώνονται οι εκπαιδευόμενοι σε ποιο σημείο τα προσδοκώμενα αποτελέσματα παρεμβαίνουν. Επίσης, τα περισσότερα από τα αποτελέσματα δεν συνδέονται με την εμπειρία του εκπαιδευομένου και δεν "διαφημίζονται" παρουσιάζοντας τα οφέλη που θα κερδισθούν με την κατάκτησή τους. Επίσης, κάτι άλλο που θα ήταν καλό να υπήρχε σε μεγαλύτερο βαθμό θα ήταν η επισήμανση των δύσκολων σημείων και η ανασκόπηση των προσδοκώμενων αποτελεσμάτων στο τέλος των κεφαλαίων.

Σε γενικές γραμμές όμως πιστεύουμε ότι πληρούν σε μεγάλο βαθμό τις προϋποθέσεις για τις οποίες υπάρχουν στο διδακτικό αυτό υλικό και ικανοποιούν τα κριτήρια τα οποία έχουμε θέσει.

Για τους άλλους άξονες και κριτήρια δεν θα αναφερθούμε διεξοδικά. Θα αναφέρουμε μόνο ότι όσον αφορά το δεύτερο άξονα, δηλ. τις ασκήσεις αυτοαξιολόγησης στο μεγαλύτερο ποσοστό πληρούν τα κριτήρια. Ασχολούνται με πιθανά λάθη των εκπαιδευομένων, δεν έχουν πλεονασμούς, επαινούν τους εκπαιδευόμενους που τα πάνε καλά, επαναφέρουν τους εκπαιδευόμενους στα σωστά μονοπάτια, έχουν φιλικό ύφος, δεν στρέφουν τους εκπαιδευόμενους στην αντιγραφή κ.τ.λ.

Όσον αφορά τη δομή και το σχεδιασμό της ύλης θα λέγαμε ότι το κείμενο έχει ύφος φιλικό, είναι γραμμένο με σύντομο τρόπο, ώστε να μην κουράζει τον αναγνώστη, υπάρχουν ανασκοπήσεις και κατάλογοι ελέγχου για να φέρνουν στο μυαλό του εκπαιδευόμενου τα κύρια σημεία. Τέλος, υπάρχει αρκετά καλό οπτικό υλικό, το οποίο μπορεί να χρησιμοποιηθεί αρκετά εύκολα από τον κάθε εκπαιδευόμενο.

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Το να προσπαθήσει κάποιος να κάνει αξιολόγηση διδακτικού υλικού δεν είναι καθόλου εύκολο. Ακόμη περισσότερο όταν το διδακτικό υλικό είναι για την ανοιχτή και εξ αποστάσεως εκπαίδευση, ένα είδος εκπαίδευσης νέου για τη χώρα μας. Ταυτόχρονα, το έντυπο διδακτικό υλικό είναι το βασικό υλικό στήριξης τόσο του εκπαιδευόμενου όσο και του Συμβούλου-Καθηγητή και προβάλλει ως καθοριστικός παράγοντας της αποτελεσματικότητας της εκπαίδευσης.

Από όσα γράψαμε παραπάνω μπορούμε να συμπεράνουμε ότι το έντυπο διδακτικό υλικό για την ανοιχτή και εξ αποστάσεως εκπαίδευση είναι γραμμένο με τέτοιο τρόπο ώστε να πληροί τις αρχές της Αεξ ΑΕ και της Εκπαίδευσης Ενηλίκων και βέβαια την ύλη της θεματικής ενότητας για την οποία έχει γραφτεί.

Τα τυχόν λάθη ή παραλείψεις είναι κάτι που αναμένονται σε ένα νέο υλικό, αλλά πιστεύουμε πως μπορούν εύκολα να διορθωθούν και να καλυφθούν.

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ

· Race, P. (1999) "Το Εγχειρίδιο της Ανοιχτής Εκπαίδευσης", Αθήνα, Εκδ. Μεταίχμιο

· Δημητρόπουλος, Ε. (1999) "Εκπαιδευτική Αξιολόγηση. Η Αξιολόγηση της Εκπαίδευσης και του Εκπαιδευτικού Έργου", Αθήνα, Εκδ. Γρηγόρη

· Γαλάνης, Ν. (Επιμέλεια), (1995) "(Επι)μόρφωση ενηλίκων. Μέθοδοι και παραδείγματα, Αθήνα, Εκδ. Παπαζήση

· Βεργίδης, Δ., Λιοναράκης, Α., Λυκουργιώτης, Α., Μακράκης, Β., Ματράλης, Χ., (1998) "Ανοιχτή και εξ αποστάσεως εκπαίδευση. Θεσμοί και λειτουργίες" τόμος Α΄, Πάτρα, ΕΑΠ

· Κόκκος, Α., Λιοναράκης, Α. (1998) "Ανοιχτή και εξ αποστάσεως εκπαίδευση. Σχέσεις διδασκόντων- διδασκομένων" τόμος Β΄, Πάτρα, ΕΑΠ

