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ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΕΝΤΥΠΟΥ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥ ΥΛΙΚΟΥ ΑΠΟ ΦΟΙΤΗΤΕΣ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΑΝΟΙΚΤΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ, ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ ΑΛΛΑ ΚΑΙ ΑΝΑΓΚΑΙΟΤΗΤΑ ΓΙΑ ΤΗ ΣΩΣΤΗ ΑΝΑΤΡΟΦΟΔΟΤΗΣΗ ΤΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ.

1. ΠΕΡΙΛΗΨΗ

Στην εργασία αυτή γίνεται αιτιολόγηση της αναγκαιότητας αξιολόγησης του έντυπου εκπαιδευτικού υλικού από φοιτητές του ΕΑΠ (Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήμιο).

Ακολούθως, αναφέρονται ο σκοπός, οι άξονες και τα κριτήρια αξιολόγησης.

Στη συνέχεια, γίνεται ανάλυση των αξόνων και των κριτηρίων αξιολόγησης και αιτιολόγηση των αποτελεσμάτων της αξιολόγησης με παραδείγματα. 

Ως επίλογος της εργασίας αυτής, καταγράφεται το συμπέρασμα της αξιολόγησης.

2. ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Η εργασία αυτή έχει σαν σκοπό να αιτιολογήσει την αναγκαιότητα της αξιολόγησης του έντυπου εκπαιδευτικού υλικού του Α΄ Τόμου και των τριών πρώτων κεφαλαίων του Β΄ Τόμου, επίσης, να τεκμηριώσει με άξονες και κριτήρια αξιολόγησης, καθώς και παραδείγματα, τα αποτελέσματα της αξιολόγησης.

3. ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΑ ΑΝΑΓΚΑΙΟΤΗΤΑΣ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΕΝΤΥΠΟΥ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥ ΥΛΙΚΟΥ 

Η αξιολόγηση του έντυπου εκπαιδευτικού υλικού, είναι μια διαδικασία που αποσκοπεί να προσδιορίσει το βαθμό υλοποίησης των στόχων ενός έντυπου εκπαιδευτικού υλικού.

Η αξιολόγηση αυτή είναι μια συστηματική διαδικασία συλλογής, επεξεργασίας, ανάλυσης και ερμηνείας δεδομένων, που αντλούνται από τις αξιολογήσεις του εκπαιδευτικού υλικού, από τους φοιτητές του ΕΑΠ (Ελληνικού Ανοικτού Πανεπιστημίου), με απώτερο σκοπό την ανατροφοδότηση των υπεύθυνων παραγωγής του έντυπου εκπαιδευτικού υλικού με χρήσιμες πληροφορίες.

Οι χρήσιμες αυτές πληροφορίες θα έχουν σαν στόχο, οι συγγραφείς του εκπαιδευτικού υλικού να γνωρίσουν άμεσα από τους φοιτητές του ΕΑΠ, αν αυτό το υλικό είναι κατάλληλα σχεδιασμένο ώστε να εμπεριέχει όλα τα κατάλληλα στοιχεία, που θα εξασφαλίζουν στους φοιτητές, σε όσο το δυνατόν μεγαλύτερο βαθμό, τις παρακάτω διδακτικές λειτουργίες.

I. Καθοδήγηση του σπουδαστή στη μελέτη του.

II. Προάγει την αλληλεπίδραση του σπουδαστή με το μαθησιακό υλικό.

III. Επεξηγεί δύσκολα σημεία και έννοιες.

IV. Αξιολογεί και ενημερώνει το σπουδαστή για την πρόοδο του.

V. Εμψυχώνει και ενθαρρύνει το σπουδαστή να συνεχίσει τις σπουδές του (Ματραλής Χ., 1998, σελίδα 49).

Επίσης, το έντυπο εκπαιδευτικό υλικό ενός ΕΑΠ πρέπει να εξασφαλίζει, σε όσο το δυνατόν μεγαλύτερο βαθμό, τη δυνατότητα στο φοιτητή να επιλέγει ο ίδιος τον τόπο και χρόνο μελέτης του, καθώς και το ρυθμό με τον οποίο θα μάθει. 

Τότε μόνο, εξασφαλίζεται σε μεγάλο βαθμό η εγκυρότητα των στοιχείων της αξιολόγησης, που θα δώσει ο φοιτητής-αξιολογητής στη συγγραφική ομάδα του ΕΑΠ .

Η αξιολόγηση του έντυπου εκπαιδευτικού υλικού είναι αναγκαία, ιδιαιτέρως, αν αυτή πραγματοποιείται από τους φοιτητές του ΕΑΠ, γιατί δίνει χρήσιμα στοιχεία στους εμπλεκόμενους με τη συγγραφή των βιβλίων, να βελτιώσουν την ποιότητα του παρεχομένου εκπαιδευτικού υλικού.

Το υλικό αυτό, πρέπει να ανατροφοδοτείται με χρήσιμες πληροφορίες και απόψεις, γιατί αποτελεί το κεντρικό κομμάτι, τη βιτρίνα της Θ.Ε. (Θεματικής Ενότητας) και υποκαθιστά σε μεγάλο βαθμό το διδάσκοντα.

Από τα παραπάνω συνάγουμε το συμπέρασμα ότι τα στοιχεία που θα δώσουν οι αξιολογητές-φοιτητές πρέπει να είναι έγκυρα, για να δώσουν θετικές πληροφορίες και να οδηγήσουν προς τη σωστή κατεύθυνση όλους όσους ασχολούνται με την παραγωγή έντυπου εκπαιδευτικού υλικού στο ΕΑΠ.

4. ΣΚΟΠΟΣ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ

Βασικός σκοπός της αξιολόγησης, είναι να αντλήσει απόψεις από τους φοιτητές, οι οποίες θα αποτελέσουν έναυσμα για τη βελτίωση του εκπαιδευτικού υλικού. 

Να κάνει τις απαραίτητες αλλαγές, ώστε το υλικό να είναι επαρκές και αντιπροσωπευτικό για την εποχή του, αλλά και να διαπιστωθούν τομείς που χρειάζονται συμπλήρωση ή ακόμη και αλλαγή. Έτσι το υλικό θα εξυπηρετεί συγκεκριμένη κατηγορία φοιτητών και άρα θα είναι συμβατό με τους στόχους της ΑεξΑΕ.

5. ΑΞΟΝΕΣ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ

I) Πόσο εύκολη και κατανοητή είναι η περιήγηση στο εκπαιδευτικό υλικό ( 

II) Ποια η ποιοτική παρουσίαση του εκπαιδευτικού υλικού ;

III) Ποια η πληρότητα του γνωστικού αντικειμένου ;

IV) Το εκπαιδευτικό υλικό δίνει τη δυνατότητα αυτοαξιολόγησης στους φοιτητές ; 

6. ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ

Ι) Κριτήρια αξιολόγησης 1ου Άξονα

α) Υπάρχουν έννοιες κλειδιά ;

β)  Η γλώσσα του υλικού είναι συνεπής και κατανοητή στο φοιτητή ;

γ) Υπάρχουν εκπαιδευτικές παραπομπές ;

δ) Πλήθος πινάκων περιεχομένων.

ε) Δηλώνονται οι σκοποί και τα προσδοκώμενα αποτελέσματα κάθε κεφαλαίου ;

στ) Υπάρχουν επεξηγηματικοί υπότιτλοι και συνοπτικές υπενθυμίσεις όσων έχουν ήδη αναφερθεί ;

ΙΙ) Κριτήρια αξιολόγησης 2ου Άξονα

α) Η ύλη έχει υποδιαιρεθεί σε κεφάλαια, ενότητες, υποενότητες ;

β) Η χρήση χρωμάτων είναι ικανοποιητική ; 

γ) Γίνεται χρήση πλαισίων, φωτογραφιών, διαγραμμάτων, πινάκων, εικόνων ;

δ) Χρησιμοποιούνται παραδείγματα και μελέτες διαφόρων περιπτώσεων, ώστε ο φοιτητής να έχει σαφή γνώση για το τι συμβαίνει στην πραγματικότητα ; 

ΙΙΙ) Κριτήρια αξιολόγησης 3ου Άξονα
α) Ποιος ο αριθμός των συγγραφέων ;

β) Ποια η ηλικία του εκπαιδευτικού υλικού ;

γ) Το εκπαιδευτικό υλικό βοηθά στην επαγγελματική αποκατάσταση των φοιτητών ;

δ) Προσφέρεται στο φοιτητή, εκτός από το υπάρχον εκπαιδευτικό υλικό, κι άλλη παράλληλη ελληνόγλωσση και ξενόγλωσση βιβλιογραφία ;

IV) Κριτήρια αξιολόγησης 4ου Άξονα
α) Αριθμός δραστηριοτήτων αυτοαξιολόγησης ;

β)Οι δραστηριότητες αυτοαξιολόγησης συνοδεύονται από απαντήσεις, για να πληροφορούν τους φοιτητές σχετικά με την ορθότητα των δικών τους απαντήσεων ; 

7. ΑΝΑΛΥΣΗ ΑΞΟΝΩΝ ΚΑΙ ΚΡΙΤΗΡΙΩΝ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ

Ι) Η περιήγηση στο εκπαιδευτικό υλικό πρέπει να είναι εύκολη και κατανοητή, γιατί οι φοιτητές του ΕΑΠ εξαρτώνται πολύ περισσότερο από το εκπαιδευτικό υλικό, εξαιτίας της περιορισμένης επικοινωνίας που έχουν με το διδάσκοντα αλλά και με τους άλλους συμφοιτητές τους. Το εκπαιδευτικό υλικό έχει λοιπόν σχεδιαστεί με τέτοιο τρόπο και η περιήγηση σε αυτό είναι εύκολη και κατανοητή, ώστε να επιτελεί τις διάφορες διδακτικές λειτουργίες, που πραγματοποιούνται στην παραδοσιακή εκπαίδευση.

Ι) α) Σε κάθε κεφάλαιο υπάρχουν έννοιες κλειδιά, που βοηθούν τους φοιτητές να θυμούνται, διαβάζοντας τις, τα κυριότερα σημεία του κεφαλαίου.

Στο σημείο αυτό, αναφέρω ενδεικτικό παράδειγμα των εννοιών κλειδιών που υπάρχουν στο κεφάλαιο (1) ένα του Τόμου Α΄.

· Έννοιες κλειδιά
· Ανοικτά συστήματα εκπαίδευσης

· Παραδοσιακά συστήματα εκπαίδευσης

· Φυσική παρουσία

· Φάσμα ηλικιών

· Αυτοτελής κύκλος σπουδών 

· Εκπαιδευτικές ευκαιρίες

· Ελεύθερη πρόσβαση

· Εκπαίδευση από απόσταση

· Αρθρωτό σύστημα

Διαβάζοντας ο φοιτητής τις έννοιες κλειδιά, θυμάται τα κύρια σημεία του κεφαλαίου αυτού, που είναι οι διαφορές που υπάρχουν ανάμεσα σε ένα παραδοσιακό σύστημα εκπαίδευσης και σε ένα ανοικτό σύστημα εκπαίδευσης. Θυμάται, ότι στο ανοικτό σύστημα εκπαίδευσης η φυσική παρουσία του φοιτητή δεν είναι απαραίτητη. Το φάσμα ηλικιών είναι σαφώς μεγαλύτερο. Οι κύκλοι σπουδών είναι αυτοτελείς Θ.Ε. Το ανοικτό σύστημα δίνει εκπαιδευτικές ευκαιρίες σε ανθρώπους που από το Π.Σ.Ε. (Παραδοσιακό Σύστημα Εκπαίδευσης) ήταν αποκλεισμένοι. Δεν αναγκάζει τους φοιτητές του να δίνουν εισαγωγικές εξετάσεις. Ο φοιτητής μορφώνεται μέσα από το έντυπο εκπαιδευτικό υλικό, γιατί βρίσκεται μακριά από το ΕΑΠ. Στα συστήματα αυτά χρησιμοποιείται το αρθρωτό σύστημα εκπαίδευσης.
Ι) β) Η γλώσσα στην οποία είναι γραμμένο το υλικό έχει συνέπεια και είναι κατανοητή από το φοιτητή, γιατί απευθύνεται σε φοιτητές από απόσταση και άρα πρέπει το υλικό αυτό να είναι αναλυτικό και συνθετικό, προσανατολισμένο στη διαδικασία αλλά και το έργο του διδασκόμενου. (Λιοναράκης Α., Δοκίμιο)
Υπάρχουν όμως και διαφοροποιήσεις της γλώσσας του υλικού, γιατί τα βιβλία είναι γραμμένα από διαφορετικούς συγγραφείς και αυτό έχει σαν αποτέλεσμα, η γλώσσα σε άλλο κεφάλαιο να είναι πιο κατανοητή και απλή και σε άλλο πιο ακαδημαϊκή. Όπως στο τελευταίο κεφάλαιο του Α΄ Τόμου, όπου η γλώσσα δυσκολεύει το διδασκόμενο, γιατί είναι περισσότερο ακαδημαϊκή απ΄ ότι στα προηγούμενα πέντε κεφάλαια αλλά σε οδηγεί στην επαφή με τα διάφορα είδη λόγου.

Ι) γ) Οι εκπαιδευτικές παραπομπές είναι πολλές, γιατί οι συγγραφείς του εκπαιδευτικού υλικού καταργούν το ένα και μοναδικό 

σύγγραμμα και δημιουργούν ένα πολυμορφικό υλικό, το οποίο παραπέμπει το φοιτητή σε επιλεγμένα κείμενα και διάφορα βιβλιογραφικά βοηθήματα, που κάνουν τη μελέτη του πιο εύκολη, γιατί δε χρειάζεται να ανατρέξει μόνος του και να βρει ποια παράλληλα κείμενα θα μελετήσει.
Ι) δ) Στην αρχή κάθε βιβλίου υπάρχουν αναλυτικοί πίνακες περιεχομένων, που κατατοπίζουν τους φοιτητές για τα περιεχόμενα που υπάρχουν σε κάθε βιβλίο.

Ι) ε) Σε κάθε ενότητα, κάθε κεφαλαίου, ο φοιτητής διαβάζει για ποιο σκοπό έχει γραφτεί η συγκεκριμένη διδακτική ενότητα. Επίσης, οι συγγραφείς έχουν γράψει ποια είναι και τα προσδοκώμενα αποτελέσματα, όταν οι φοιτητές μελετήσουν την κάθε ενότητα.. 

Έτσι οι φοιτητές τελειώνοντας κάθε μια ενότητα, μπορούν να αξιολογήσουν τη μελέτη τους και να συγκρίνουν αυτή με τα προσδοκώμενα αποτελέσματα που αναφέρονται στην αρχή της ενότητας από το συγγραφέα του εκπαιδευτικού υλικού.
Ι) στ) Σε κάθε ενότητα υπάρχουν επεξηγηματικοί υπότιτλοι, που βοηθούν τους φοιτητές να έχουν καλύτερη πρόσβαση στο κείμενο, ώστε να τους γίνει περισσότερο κατανοητό και οικείο.

Στο τέλος κάθε κεφαλαίου, οι συγγραφείς του έχουν γράψει συνοπτικά τις κυριότερες υπενθυμίσεις, που πρέπει να γνωρίζει ο κάθε φοιτητής. Αυτό τον βοηθά, όταν θέλει να ξαναδιαβάσει κάποιο κεφάλαιο, να το κάνει πιο γρήγορα και παράλληλα είναι μια καινοτομία, που σκοπό έχει να βοηθήσει τους φοιτητές να προετοιμαστούν συντομότερα και καλύτερα για τις τελικές εξετάσεις, με δεδομένο ότι ο χρόνος μελέτης τους είναι περιορισμένος και οι συνθήκες κάτω από τις οποίες σπουδάζουν δεν είναι ιδανικές.

ΙΙ) Θεωρούμε πως η ποιοτική παρουσίαση του εκπαιδευτικού υλικού είναι πολύ καλή, γιατί τα βιβλία έχουν γραφτεί με τέτοιο τρόπο, ώστε να διευκολύνουν το φοιτητή στη μελέτη του και παράλληλα τον ενθαρρύνουν και τον εμψυχώνουν, γιατί κατορθώνουν να κάνουν τη μελέτη του ευχάριστη και εποικοδομητική. 

ΙΙ) α) Το έντυπο υλικό έχει υποδιαιρεθεί σε κεφάλαια, το κάθε κεφάλαιο σε ενότητες και η κάθε ενότητα σε υποενότητες. Π.χ. το κεφάλαιο πέντε (5) ( Ιδρύματα ΑεξΑΕ) υποδιαιρείται σε τέσσερις (4) ενότητες. Αυτές είναι: Ενότητα 5.1 Σύντομη ιστορική αναδρομή, Ενότητα 5.2 Τυπικά Ανοικτά Πανεπιστήμια, Ενότητα 5.3 Παραδείγματα φορέων που προσφέρουν σπουδές από απόσταση, Ενότητα 5.4 Μια ματιά στον κόσμο των ΑεξΑΕ.

Κάθε ενότητα χωρίζεται σε υποενότητες, όπως π.χ. η ενότητα 5.1 η οποία χωρίζεται σε τρεις (3) υποενότητες.

α) Ο 19ος αιώνας

β) Οι πρώτες δεκαετίες του 20ου αιώνα

γ) Η σύγχρονη εποχή

ΙΙ) β) Η χρησιμοποίηση χρωμάτων είναι ικανοποιητική, κάνει τη μελέτη πιο ευχάριστη και παράλληλα πιο εποικοδομητική, γιατί με την αλλαγή χρωμάτων τονίζει ορισμένα σημαντικά σημεία κάθε κεφαλαίου. Η μελέτη γίνεται πιο ευχάριστη, γιατί κατά τη διάρκεια της μελέτης ο φοιτητής αλλάζει παραστάσεις.

ΙΙ) γ) Γίνεται συχνή χρήση πλαισίων, διαγραμμάτων, πινάκων, εικόνων, φωτογραφιών που αναδεικνύουν βασικά σημεία του κειμένου και το καθιστούν περισσότερο εύληπτο.

ΙΙ) δ) Τα παραδείγματα που έχουν γραφτεί αποτελούν σημαντικό χαρακτηριστικό του εκπαιδευτικού υλικού της εξ αποστάσεως εκπαίδευσης. Στόχο έχουν να ενημερώνουν τους φοιτητές, ώστε να έχουν σαφή γνώση για το τι συμβαίνει στην πραγματικότητα.

Έτσι, τα παραδείγματα δίνουν εναύσματα στους φοιτητές να συνδέουν τη θεωρία με την πραγματικότητα και αναπτύσσουν τον προβληματισμό τους και την κριτική τους ικανότητα.

ΙΙΙ) Κατά τη γνώμη μας, το έντυπο εκπαιδευτικό υλικό που μέχρι τώρα έχουμε διαβάσει και καλούμαστε να αξιολογήσουμε, είναι πλήρες και καλύπτει όλες τις ανάγκες που έχει ο φοιτητής του ΕΑΠ.

ΙΙΙ) α) Ο αριθμός των συγγραφέων για το έντυπο υλικό του Α΄ Τόμου είναι πέντε. Για το Β΄ Τόμο είναι δύο.

ΙΙΙ) β) Η ηλικία του έντυπου υλικού είναι μικρή. Έχει γραφτεί το έτος 1998.

ΙΙΙ) γ) Το έντυπο εκπαιδευτικό υλικό έχει γραφτεί κατά τέτοιο τρόπο, ώστε να μην αποτελεί απλώς ένα επιστημονικό κείμενο, που παρουσιάζει το γνωστικό αντικείμενο. Περιέχει στοιχεία που στόχο έχουν να φέρουν τους φοιτητές πιο κοντά στην επαγγελματική αποκατάσταση. Τα στοιχεία αυτά δίνουν οδηγίες στους φοιτητές, εναύσματα για να αναπτύξουν το δικό τους προβληματισμό, να επεξηγούν, να ερευνούν και να συνδέουν τη θεωρία με την πράξη, κάτι πολύ σημαντικό για την επαγγελματική τους αποκατάσταση.

ΙΙΙ) δ) Στο τέλος κάθε βιβλίου αναγράφεται η ελληνόγλωσση και η ξενόγλωσση βιβλιογραφία που εκτός από το υπάρχον έντυπο υλικό βοηθά τους φοιτητές για περαιτέρω ενημέρωση. 
ΙΙΙΙ) Καινοτομία για την εκπαιδευτική πραγματικότητα της χώρας μας αποτελούν οι «Δραστηριότητες», οι οποίες δίνουν τη δυνατότητα στο φοιτητή να αξιολογήσει τη μελέτη του.

Αυτή είναι και η ειδοποιός διαφορά που κάνει το ΕΑΠ να διαφέρει από Π.Σ.Ε.

ΙΙΙΙ) α) Οι δραστηριότητες αποτελούν ένα από τα σημαντικότερα χαρακτηριστικά του έντυπου εκπαιδευτικού υλικού της ΑεξΑΕ. Στόχο έχουν να ενεργοποιούν τους φοιτητές, να τους προβληματίζουν αναφορικά με τα μελετώμενα, να συγκροτούν καλύτερα τις σκέψεις τους, να εμπλέκονται ενεργητικά και κριτικά με το κείμενο που επεξεργάζονται, να εφαρμόζουν όσα έμαθαν και να αυτοαξιολογούν την πορεία της μελέτης τους. Π.χ. στο κεφάλαιο δύο (2), ενότητα ένα (1) υπάρχουν τέσσερις (4) δραστηριότητες.

ΙΙΙΙ) β) Ένα ακόμη σημαντικό στοιχείο των δραστηριοτήτων είναι και οι απαντήσεις σε αυτές, που δίνονται από το συγγραφέα που συντάσσει το υλικό, με σκοπό να πληροφορήσουν τους φοιτητές σχετικά με την ορθότητα της απάντησής τους, αλλά  και να συμπληρώνουν και να βελτιώνουν τις απαντήσεις που δίνουν.

8. ΣΥΝΟΨΗ

Συνοψίζοντας όλες τις παραπάνω σκέψεις, αναλύσεις, αιτιολογήσεις και παραδείγματα καταλήγουμε στο συμπέρασμα, ότι το έντυπο εκπαιδευτικό υλικό, το οποίο συμπεριλαμβάνεται στον Α΄ Τόμο και στα τρία πρώτα κεφάλαια του Β΄ Τόμου, είναι πολύ καλό, βοηθά πολύ το φοιτητή να μελετήσει και να κατανοήσει τη Θ.Ε. 
Παράλληλα, τον εμψυχώνει και τον ενθαρρύνει, γιατί ο φοιτητής του ΕΑΠ βρίσκεται μακριά από τις αίθουσες διδασκαλίας και το σύμβουλο καθηγητή κι έτσι το έργο που καλείται να φέρει εις πέρας, είναι πολύ δύσκολο.

Έτσι, ο φοιτητής του ΕΑΠ, καίτοι μελετά μόνος του, νιώθει αυτάρκης, γιατί το έντυπο εκπαιδευτικό υλικό το οικειοποιείται σχετικά εύκολα και το καθιστά εφόδιο για περαιτέρω σκέψη και δραστηριοποίηση, που θα εφαρμόσει είτε στο πεδίο της συνεχιζόμενης εκπαίδευσης, είτε στην επαγγελματική ή προσωπική σφαίρα της ζωής του.
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