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Περίληψη
Αρχικά θα γίνει μία προσπάθεια να προσδιοριστεί με συντομία η έννοια της αξιολόγησης, το αξιολογούμενο αντικείμενο, η μέθοδος που θα ακολουθηθεί, η αναγκαιότητα της αξιολόγησης. Στην πορεία θα καθοριστούν και θα αναλυθούν οι στόχοι, οι άξονες και τα κριτήρια τα οποία είναι απαραίτητα σε κάθε είδους αξιολόγηση. Τέλος θα καταδειχθούν με παραδείγματα τα αποτελέσματα της αξιολόγησης αυτής.
Εισαγωγή
· Όπως είχε αναφερθεί και κατά την προηγούμενη εργασία η ίδρυση του πρώτου Ανοικτού Πανεπιστημίου στην Ελλάδα αποτελεί μία σημαντική καινοτομία στα εκπαιδευτικά δεδομένα της χώρας μας γιατί επιτρέπει σε όλους να εκπαιδευτούν στο αντικείμενο, στο χώρο, στο χρόνο και με το ρυθμό που επιθυμούν. Είναι ένα ευέλικτο σύστημα στο οποίο οι σπουδαστές με τη θεσμοθέτηση του αρθρωτού συστήματος, της ανοικτής και εξ αποστάσεως εκπαίδευσης αλλά και με τη χρήση κατάλληλου εκπαιδευτικού υλικού μπορούν να σπουδάσουν το αντικείμενο που επιθυμούν. Τα νέα αυτά εκπαιδευτικά δεδομένα δημιουργούν ένα πλήθος ερωτημάτων. Ανάμεσα στα άλλα προκύπτουν και τα ερωτήματα:
· είναι το εκπαιδευτικό υλικό που έχει δημιουργηθεί κατάλληλο για την διδασκαλία από απόσταση;

· καλύπτει τις νέες εκπαιδευτικές ανάγκες;

Η απάντηση στα ερωτήματα αυτά προϋποθέτει την αξιολόγηση του έντυπου υλικού (και μάλιστα του τμήματος που μέχρι τώρα έχει μελετηθεί). Η αξιολόγηση αυτή αποτελεί και το θέμα της δεύτερης εργασίας. 
Σκοπός της εργασίας
Σκοπός της εργασίας λοιπόν είναι η αξιολόγηση του Α΄ τόμου και των τριών πρώτων κεφαλαίων του Β ΄τόμου της Θεματικής Ενότητας «Ανοικτή και εξ Αποστάσεως Εκπαίδευση». Για την επίτευξη αυτού του στόχου θα πρέπει να λάβουμε υπόψη τις αρχές της Ανοικτής και εξ Αποστάσεως Εκπαίδευσης και της Εκπαίδευσης Ενηλίκων, να διερευνήσουμε κατά ποσό το εκπαιδευτικό υλικό ανταποκρίνεται στις αρχές αυτές, να ορίσουμε τη μέθοδο που θα ακολουθήσουμε, τους άξονες και τα κριτήρια που θα πρέπει να τεθούν ώστε η αξιολόγηση αυτή να τηρεί στο βαθμό που είναι δυνατό στοιχεία εγκυρότητας και αξιοπιστίας.
Πριν όμως προχωρήσουμε στη συστηματική προσπάθεια για την αξιόλογη του εκπαιδευτικού υλικού θα ήταν χρήσιμο να ορίσουμε τι είναι αξιολόγηση, ποιο θα είναι επακριβώς το αξιολογούμενο αντικείμενο και ποια μέθοδο θα ακολουθήσουμε;
Τι είναι αξιολόγηση
Είναι η διαδικασία κρίσης της αξίας ενός προϊόντος, μιας διαδικασίας ή ενός προγράμματος με τη χρήση επιστημονικών μεθόδων και τεχνικών της έρευνας. Είναι το αποτέλεσμα της διαδικασίας αυτής. Με τη διαδικασία αυτή διαπιστώνεται ο βαθμός υλοποίησης των στόχων που έχουν τεθεί

Αξιολογούμενο αντικείμενο
Στην συγκεκριμένη περίπτωση το αντικείμενο που αξιολογείται είναι το βιβλίο « Ανοικτή και εξ αποστάσεως Εκπαίδευση, Θεσμοί και Λειτουργίες»,Δ. Βεργίδης, Α. Λιοναράκης, Α. Λυκουργιώτης, Β. Μακράκης, Χ. Ματράλης, Πάτρα, Εκδόσεις Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήμιο, 1998 και  τα τρία πρώτα κεφάλαια  του Β΄’ τόμου « Ανοικτή και εξ αποστάσεως Εκπαίδευση, σχέσεις διδασκόντων και διδασκομένων», Α. Κόκκος, Α. Λιοναράκης. 
Μεθοδολογία
Η μέθοδος που θα χρησιμοποιηθεί είναι η απλή παρατήρηση που προσφέρεται στην περίπτωση της ποιοτικής αξιολόγησης και που μπορεί να οδηγήσει στην εξαγωγή συμπερασμάτων και στη διατύπωση κρίσεων. Δεν θα γίνει ποσοτική συλλογή δεδομένων ούτε εφαρμογή στατιστικών μεθόδων με αποτέλεσμα να πρόκειται για μία υποκειμενική κριτική αξιολόγηση του εκπαιδευτικού υλικού που θα στηριχτεί σε ποιοτικά δεδομένα και για το λόγο αυτό δεν διεκδικεί τις δάφνες μιας ολοκληρωμένης και συστηματικής αξιολόγησης. Δεν πρόκειται για διαμορφωτική αξιολόγηση αλλά για τελική αξιολόγηση κατά την οποία κρίνεται το αποτέλεσμα του προϊόντος.
Αναγκαιότητα της αξιολόγησης
Κανείς δεν μπορεί να αμφισβητήσει σήμερα, μετά από πολλές δεκαετίες συζητήσεων και διαφωνιών , την ανάγκη για αξιολόγηση όχι μόνο της εκπαιδευτικής διαδικασίας αλλά και όλων των κλάδων της οικονομικής και πολιτικής ζωής. Η Ευρωπαϊκή επιτροπή μέσω της Λευκής βίβλου ορίζει: «η αξιολόγηση είναι σαφέστατη κατεύθυνση». Με αυτήν ελέγχεται η απόδοση ενός προγράμματος, διευκολύνεται η λήψη αποφάσεων, υπολογίζεται η επιτυχία στην προσπάθεια υλοποίησης κάποιων στόχων και υιοθετούνται διορθωτικές επεμβάσεις σε περίπτωση που διαπιστώνεται απόκλιση μεταξύ αποτελεσμάτων και στόχων / σκοπών, επιτυγχάνεται η ανατροφοδότηση στην περίπτωση που πρέπει να επαναληφθεί κάποιο έργο. Η αξιολόγηση μπορεί να συντελέσει στην βέλτιστη απόδοση και στην μέγιστη παραγωγικότητα. 
Προφανής είναι λοιπόν η αναγκαιότητα της αξιολόγησης και στην περίπτωση που εξετάζουμε. Το εκπαιδευτικό υλικό που χρησιμοποιείται σε αυτή τη θεματική ενότητα πρέπει να αξιολογηθεί ώστε να βρεθούν τυχόν προβλήματα, λάθη ή παραλείψεις που υπάρχουν και να προταθούν βελτιώσεις. Παράλληλα όμως πρέπει να εντοπίζονται και να προβάλλονται και τα θετικά στοιχεία μιας προσπάθειας ώστε αυτή να αποτελεί μία πρόταση, ένα μοντέλο που μπορεί να αξιοποιηθεί. Άλλωστε απαιτείται κάθε φορά η αναπροσαρμογή όλων των εκπαιδευτικών δεδομένων στις νέες απαιτήσεις που δημιουργεί η συνεχόμενη ανάπτυξη της επιστήμης και της τεχνολογίας. Ειδικά στην περίπτωση της Ανοικτής και εξ Αποστάσεως Εκπαίδευσης η αναγκαιότητα αυτή είναι ακόμα μεγαλύτερη από τη στιγμή που το διδακτικό υλικό υποκαθιστά το διδάσκοντα άρα είναι καθοριστικής σημασίας για την εκπαιδευτική διαδικασία. Απευθύνεται σε ανθρώπους που παρακολουθούν ένα μεταπτυχιακό τμήμα - ενήλικες και η αξιολόγηση πρέπει να συμπεριλάβει και αυτές τις παραμέτρους. 
Σκοποί της αξιολόγησης
Δεν  νοείται αξιολόγηση χωρίς κάποιο σκοπό που αντανακλά το λόγο για τον οποίο διενεργείται η αξιολόγηση αυτή. Κάθε αξιολόγηση πρέπει να οδηγεί σε βελτίωση του αξιολογούμενου αντικειμένου
  . 
Βασικοί στόχοι αυτής της αξιολόγησης είναι:
· να διαπιστωθεί η καταλληλότητα  και η αποτελεσματικότητα του έντυπου υλικού που χρησιμοποιείται στο πλαίσιο της ανοικτής και της εξ αποστάσεως εκπαίδευσης.

· να διερευνηθεί κατά πόσο το υλικό παρέχει σύγχρονες γνώσεις σχετικά με το γνωστικό αντικείμενο.

· να αναδείξει  τα πλεονεκτήματα και τα μειονεκτήματα του έντυπου υλικού και να προτείνει βελτιώσεις 

· Για να ελέγξουμε κατά πόσο το υπό αξιολόγηση υπάρχον εκπαιδευτικό υλικό είναι κατάλληλο και αποτελεσματικό στο πλαίσιο της Ανοικτής και εξ Αποστάσεως Εκπαίδευσης θα πρέπει να αναφέρουμε σε αυτό το σημείο τα χαρακτηριστικά της:
· ο σπουδαστής χρησιμοποιεί την κατοικία του ως κύριο χώρο μάθησης,

· επιλέγει το χρόνο μελέτης και το ρυθμό με τον οποίο μαθαίνει,

· δεν απαιτείται η φυσική παρουσία του σπουδαστή στην αίθουσα διδασκαλίας,

· χρησιμοποιείται ειδικά σχεδιασμένο εκπαιδευτικό υλικό,

· αξιοποιούνται οι νέες τεχνολογίες και τα μέσα μαζικής ενημέρωσης.

Παράλληλα δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι το έντυπο αυτό απευθύνεται σε ενήλικες που έχουν διαφορετικές απαιτήσεις και ιδιαιτερότητες στον τρόπο εκμάθησης: έχουν περιορισμένο χρόνο, διαθέτουν απόθεμα εμπειριών που θα πρέπει να αξιοποιηθεί , πρέπει να συμμετέχουν ενεργά στην πορεία της μάθησης και έχουν περισσότερες απαιτήσεις
 
Άξονες και κριτήρια της αξιολόγησης
Είναι οι άξονες αναφοράς πάνω στους οποίους γίνεται μία κρίση. Πρέπει να εναρμονίζονται με τους σκοπούς της αξιολόγησης. Γίνεται εύκολα κατανοητό ότι είναι δύσκολη η καταγραφή και η ανάλυση όλων των αξόνων και των κριτηρίων που θα μπορούσαν να χρησιμοποιηθούν σε μία τέτοια περίπτωση και γίνεται μία επιλογή των κυριοτέρων από αυτούς.
· Με άξονα τη γλώσσα τίθενται τα παρακάτω κριτήρια:
· υπάρχουν γραμματικά ή συντακτικά λάθη;

· η έκφραση / διατύπωση είναι ικανοποιητική ;

· είναι ικανοποιητική η δομή της κάθε ενότητας (ενότητες και υποενότητες που διευκολύνουν τη μελέτη και την κατανόηση του γνωστικού αντικειμένου);

· Με άξονα το περιεχόμενο τίθενται τα παρακάτω κριτήρια:
· υπάρχει συνάφεια του περιεχομένου με το αντικείμενο της θεματικής ενότητας;

· καλύπτεται επαρκώς το θέμα; στο τέλος δηλ. κάθε ενότητας έχει σχηματίσει ο αναγνώστης μία επαρκή εικόνα για το υπό μελέτη αντικείμενο;

· Με άξονα τον τρόπο παρουσίασης τίθενται τα παρακάτω κριτήρια:

· είναι το βιβλίο ελκυστικό και ενδιαφέρον ώστε ο σπουδαστής από το σπίτι του και με δεδομένο ότι έχει περιορισμένο χρόνο, να μην κουραστεί και εγκαταλείψει τις σπουδές του;

· η σωστή σελιδοποίηση, η επιλογή της σωστής γραμματοσειράς, η χρήση γραφικών και διαγραμμάτων είναι στοιχεία του έντυπου υλικού;

· υπάρχουν εικόνες;

Ο βασικότερος κατά τη γνώμη μου άξονας που πρέπει να τεθεί είναι:
· Έχει τα χαρακτηριστικά της διδασκαλίας από απόσταση και της εκπαίδευσης ενηλίκων:
· υπάρχει φιλικό ύφος ( εγώ - εσείς), υπάρχει σύνοψη στο τέλος του κάθε κεφαλαίου;

· έχει συμβουλές για το πώς πρέπει να μελετηθεί το υλικό;

· επεξηγούνται δύσκολοι όροι  που θα δυσκόλευαν το σπουδαστή στην προσέγγιση του αντικειμένου, είναι όσον το δυνατόν απλούστερη η διατύπωση με δεδομένο ότι η μελέτη γίνεται από το σπίτι υπάρχει επίγνωση των δυσκολιών που θα συναντήσει πιθανότατα ο σπουδαστής;

· υπάρχουν πολλά παραδείγματα και γραπτές ασκήσεις και δίνονται ενδεικτικές απαντήσεις σε κάποιες ασκήσεις ώστε ο σπουδαστής να μπορεί να λύνει κάποιες απορίες του και να ελέγχει το επίπεδο της κατεχόμενης γνώσης;

· παίρνει υπόψη της ανάγκες του ενήλικα, αξιοποιεί τις εμπειρίες του;

· προσαρμόζεται στους ρυθμούς του;

· γίνεται ο διδασκόμενος συνυπεύθυνος της πορείας της μάθησης;

· αναπτύσσεται ο κριτικός τρόπος σκέψης;

Αποτελέσματα της αξιολόγησης
Η ενδελεχής μελέτη του έντυπου υλικού με βάση τους άξονες και τα κριτήρια που τέθηκαν έδωσε τα παρακάτω αποτελέσματα:
Η γλώσσα που χρησιμοποιήθηκε στο έντυπο υλικό είναι απλή και κατανοητή, δεν χρησιμοποιούνται δύσκολοι όροι και έννοιες και όπου γίνεται αυτό επεξηγούνται. Και ο πρώτος τόμος και  τα τρία πρώτα κεφάλαια του δεύτερου τόμου είναι χωρισμένα σε ενότητες και υποενότητες για να κατανέμει καλύτερα ο σπουδαστής το χρόνο μελέτης του. Στο τέλος κάθε ενότητας  υπάρχει σύνοψη που περιλαμβάνει τα κυριότερα σημεία των όσων αναφέρθηκαν προηγουμένως. Υπάρχουν από την αρχή του κεφαλαίου ο σκοπός, τα προσδοκώμενα αποτελέσματα οι έννοιες κλειδιά και άξονες για την περαιτέρω μελέτη. Δεν εντοπίστηκαν εκφραστικά ή γλωσσικά λάθη.
Σχετικά με το περιεχόμενο το αποτέλεσμα της έρευνας έδειξε συχνή επανάληψη των ίδιων στοιχείων που σε μένα τουλάχιστον φάνηκε κουραστική. Στο κεφάλαιο οικονομικές εξελίξεις και Ανοικτή Εκπαίδευση γίνεται μία θεωρητική προσέγγιση του θέματος ενώ θα περίμενε κάποιος να γίνει πιο συγκεκριμένη αναφορά. Γενικότερα θα προτιμούσα μία ουσιαστικότερη εμβάθυνση στο αντικείμενο με ουσιαστική κριτική. Μην ξεχνάμε ότι οι περισσότεροι που παρακολουθούν το τμήμα είναι κάτοχοι κάποιου Πανεπιστημιακού πτυχίου και έχουν αυξημένες απαιτήσεις όσον αφορά το επίπεδο των σπουδών, αναγνωρίζοντας πάντα ότι πρόκειται για σπουδές από απόσταση και ο σπουδαστής δεν πρέπει να απογοητευθεί από κάτι που δεν κατανοεί. Ενώ υπάρχει  εκτενής βιβλιογραφία στο τέλος του κάθε τόμου δεν γίνονται συγκεκριμένες βιβλιογραφικές αναφορές μέσα στο κείμενο.
Όσον αφορά την παρουσίαση το αποτέλεσμα θα μπορούσε να είναι περισσότερο ικανοποιητικό, θα μπορούσαν να γίνουν βελτιώσεις στον τρόπο σελιδοποίησης (περισσότερος χώρος στο πλάι της σελίδας για σημειώσεις του σπουδαστή). Θα μπορούσε επίσης να γίνει περισσότερο ελκυστικό και χρηστικό με τη χρήση γραφικών και εικόνων που απουσιάζουν από το αξιολογούμενο έντυπο υλικό.
Όσον αφορά το βασικό κριτήριο που τίθεται κατά πόσο το έντυπο υλικό έχει τα χαρακτηριστικά της εξ αποστάσεως εκπαίδευσης και κατά πόσο λαμβάνει υπόψη τις αρχές της εκπαίδευσης των ενηλίκων θα μπορούσαμε να πούμε ότι σε μεγάλο βαθμό επιτυγχάνει τους σκοπούς του: Η διατύπωση είναι απλή, το ύφος είναι φιλικό. Επεξηγούνται δύσκολες έννοιες. Η ύλη κάθε τόμου κατανέμεται σε κεφάλαια και ενότητες που βοηθούν το σπουδαστή να έχει καλύτερη εποπτεία του αντικειμένου και να οργανώνει καλύτερα τη μελέτη του από το σπίτι (παράλληλα υπάρχουν αναλυτικά περιεχόμενα). Σε κάθε κεφάλαιο και σε κάθε ενότητα αναφέρονται σαφώς οι σκοποί, τα προσδοκώμενα αποτελέσματα και εισαγωγικές παρατηρήσεις Περιέχει αρκετά παραδείγματα, πολλά από τα οποία προέρχονται από την καθημερινή ζωή. Στο τέλος κάθε ενότητας υπάρχουν δραστηριότητες με τις οποίες ο σπουδαστής μπορεί να διαπιστώσει κατά πόσο έχει καταλάβει το περιεχόμενο της ενότητας. Σε ορισμένες περιπτώσεις δίνονται ενδεικτικά κάποιες απαντήσεις ώστε να κάνει ο σπουδαστής κάποιες συγκρίσεις. Όπως έχει ήδη αναφερθεί υπάρχει σύνοψη στο τέλος κάθε ενότητας και γίνεται μία προσπάθεια για να μην υπάρχουν κενά ή ερωτήματα στην επόμενη ενότητα. Σε γενικές γραμμές γίνεται προσπάθεια να δημιουργηθεί ένα έντυπο εύχρηστο και φιλικό για τον χρήστη.
Η αναφορά στα προσδοκώμενα αποτελέσματα και οι ενδεικτικές απαντήσεις στις δραστηριότητες μπορούν να ενθαρρύνουν τον σπουδαστή αλλά δεν μπορούμε να πούμε ότι τον καθοδηγούν πάντα στη μελέτη του.
Προσδιορισμός της αποτελεσματικότητας του έντυπου υλικού 
Μερικά από τα κριτήρια που αναφέρθηκαν σχηματικά θα μπορούσαν να παρασταθούν ως εξής:
Προσδιοριστικές  μεταβλητές
Συμφωνώ απόλυτα
Συμφωνώ
Αβέβαιος
διαφωνώ
Διαφωνώ απόλυτα

Είναι γραμμένο στη σωστή γλώσσα;

Χ




Διατύπωση

Χ




Ύφος

Χ




Δομή

Χ




Είναι το περιεχόμενο σωστό σε σχέση με τους σκοπούς που δημιουργήθηκε

Χ




Ελκυστικότητα


Χ



Γραφικά – Διαγράμματα



Χ


Φιλικό ύφος

Χ




Διευκολύνει τη μάθηση;
Χ





Είναι εύχρηστο, 
Χ





Ανταποκρίνεται στις ανάγκες της Ανοικτής και εξ Αποστάσεως Εκπαίδευσης;

Χ




Σαν παράδειγμα αναφέρω ότι είναι εμφανής η έλλειψη εικόνων, σκίτσων και σχεδιαγραμμάτων από το μεγαλύτερο μέρος του υλικού που εξετάστηκε και αυτά που υπάρχουν στο δεύτερο κεφάλαιο του δεύτερου τόμου παραπέμπουν σε παλαιότερες δεκαετίες και δεν είναι ελκυστικά.

Συμπεράσματα
Η σύντομη αυτή αναφορά στο έντυπο υλικό που χρησιμοποιείται από το Ανοικτό Πανεπιστήμιο στο πλαίσιο της Ανοικτής και εξ αποστάσεως εκπαίδευσης έδειξε αφενός μεν ότι η αξιολόγηση μέσα στην σύγχρονη πραγματικότητα είναι μία ανάγκη που μπορεί να βοηθήσει αποτελεσματικά και ουσιαστικά στη βελτίωση του τρόπου παροχής της γνώσης και αφετέρου έδωσε τη δυνατότητα να αναφερθούν αρκετά στοιχεία για το συγκεκριμένο υλικό.

Δηλαδή: έχει πολλά θετικά στοιχεία, ανταποκρίνεται σε μεγάλο βαθμό στις ανάγκες της ανοικτής και εξ αποστάσεως εκπαίδευσης, είναι κατανοητό και εύχρηστο, αντικαθιστά το διδάσκοντα αφού γίνονται προσπάθειες να λυθούν οι απορίες που ενδεχομένως θα δημιουργηθούν στο χρήστη, η γλώσσα είναι απλή και κατανοητή.
Θα μπορούσε όμως να γίνει περισσότερο ελκυστικό με τη χρησιμοποίηση  γραφημάτων, διαγραμμάτων, εικόνων, να αποφεύγονται οι συχνές επαναλήψεις που κουράζουν, να γίνει μία προσπάθεια για εμβάθυνση του θέματος. 
Στο σημείο βέβαια αυτό θα μπορούσε να αναφερθεί ότι σε ένα τμήμα σχετικό με ανοικτή και εξ αποστάσεως εκπαίδευση θα περίμενε κανείς μεγαλύτερη εμπλοκή με τις νέες τεχνολογίες ή τουλάχιστον διασύνδεση του έντυπου υλικού με τις νέες τεχνολογίες (αναφορές σχετικών με το θέμα ιστοσελίδων του διαδικτύου).
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