ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΑΝΟΙΚΤΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ 

Θεματική ενότητα: Ανοικτή και εξ Αποστάσεως Εκπαίδευση

Διδάσκων: Λέανδρος Περιβολαρόπουλος 

Καλείστε να αξιολογήσετε το έντυπο εκπαιδευτικό υλικό το οποίο συμπεριλαμβάνεται στον Α΄ τόμο και στα τρία πρώτα κεφάλαια του Β΄ τόμου της Θ.Ε. «Α. εξ Α.Ε.» λαμβάνοντας υπόψη τις αρχές της Α. εξ Α.Ε. και της εκπαίδευσης ενηλίκων:

1. Αιτιολογείστε την αναγκαιότητα της αξιολόγησης αυτής και καθορίστε τους σκοπούς, τους άξονες και τα κριτήρια αξιολόγησης, και

2. Δώστε παραδείγματα των αποτελεσμάτων της αξιολόγησής σας, αιτιολογώντας τις θέσεις σας.
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Καλείστε να αξιολογήσετε το έντυπο εκπαιδευτικό υλικό το οποίο συμπεριλαμβάνεται στον Α΄ τόμο και στα τρία πρώτα κεφάλαια του Β΄ τόμου της Θ.Ε. «Α. εξ Α.Ε.» λαμβάνοντας υπόψη τις αρχές της Α. εξ Α.Ε. και της εκπαίδευσης ενηλίκων:

1. Αιτιολογείστε την αναγκαιότητα της αξιολόγησης αυτής και καθορίστε τους σκοπούς, τους άξονες και τα κριτήρια αξιολόγησης, και

2. Δώστε παραδείγματα των αποτελεσμάτων της αξιολόγησής σας, αιτιολογώντας τις θέσεις σας.

Εισαγωγική: 

«Εφαρμογή της διδασκαλίας της Α.εξ.Α.Ε. και  αναγκαιότητα αξιολόγησής της» 


Η διδασκαλίας της Α.εξ.Α.Ε. είναι ένα επιστημονικό αντικείμενο που μόλις τελευταία εντάχθηκε στο εκπαιδευτικό μας σύστημα. Είναι επίσης εντελώς πρόσφατη και η εφαρμογή της εκπαίδευσης,, που στηρίζεται στις αρχές της Α.εξ.Α.Ε. Καλούμαστε να αξιολογήσουμε ένα έντυπο υλικό που διδάσκεται με βάση τις αρχές της Α.εξ.Α.Ε. αλλά έχει και ως αντικείμενο την εφαρμογής της. Αυτή η σύμπτωση είναι ήδη μία πρόκληση που θα μπορούσε να αποτελέσει μία εξαιρετική ευκαιρία για ανατροφοδότηση του εκπαιδευτικού υλικού της Θ.Ε.  


Η αξιολόγηση του Ε.Α.Π. και του εκπαιδευτικού του υλικού αποτελεί μία ανάγκη καθώς βοηθά την:

· Ανάπτυξη των εκπαιδευτικών του διαδικασιών.

· Ορθολογικότερη αξιοποίηση επιστημονικού δυναμικού και οικονομικών πόρων.

· Ποιοτικότερη και ορθολογικότερη κατανομή των Θ.Ε. και του περιεχομένου τους.

· Ορθολογικότερη ανάλυση του χρόνου ολοκλήρωσης της Θ.Ε. και τον εμπλουτισμό του εκπαιδευτικού του υλικού.

· Ανάπτυξη του επιπέδου των σπουδών και την κοινωνικοοικονομική τους καταξίωση.

· Ανάπτυξη ενός υψηλού επιπέδου σπουδών ισότιμου με το συμβατικό πανεπιστήμιο.

Με την έννοια αυτή καλούμαστε να κινηθούμε σε δύο επίπεδα ανάλυσης:

1. Κατά πόσο το έντυπο υλικό συμβαδίζει με τις αρχές της Α.εξ.Α.Ε. και τις υποστηρίζει  κατάλληλα.

2. Κατά πιο τρόπο το υλικό πρέπει να τροποποιηθεί ως να καταστεί λειτουργικότερο και  αποδοτικότερο.

Δεν πρέπει όμως να ξεχνούμε ότι:

· Το έντυπο υλικό στην Α.εξ.Α.Ε. παίζει εξαιρετικά σημαντικό ρόλο ερχόμενο να αναπληρώσει την απουσία του διδάσκοντος καθηγητού που παραδοσιακό πανεπιστήμιο σηκώνει το μεγαλύτερο βάρος της εκπαιδευτικής διαδικασίας.

· Το έντυπο υλικό απευθύνεται σε εργαζόμενους ενήλικες, μεγάλου ηλικιακού φάσματος, και πρέπει να είναι εμφανίσιμο ποιοτικό, ικανό να τους πείσει για το παρεχόμενο επίπεδο σπουδών. Το ότι στην παρούσα Θ.Ε. μιλούμε για  πτυχιούχους αυξάνει τις απαιτήσεις.

· Το έντυπο υλικό στην Α.εξ.Α.Ε. εμπλουτίζεται και από άλλες μορφές υλικού (cd-rom, video, κλπ.) και πρέπει να κρίνεται και σε σχέση με αυτές τις μορφές.

· Το, υπό κρίση, υλικό έχει ελάχιστα χρόνια εφαρμογής με την Α.εξ.Α.Ε. και συνεπώς δεν έχει ακόμη δοκιμαστεί, αξιολογηθεί και αναπροσαρμοστεί έστω και μία φορά. Αυτό πιστεύουμε ότι καθιστά την κάθε μορφής αξιολόγησή του επιβεβλημένη, ουσιαστική για την διαρκή του αναζωογόνηση. 

Σκοπός της αξιολόγησης: 

«Καθορισμός της έννοιας, ένταξή της στο εκπαιδευτικό πλαίσιο του Ε.Α.Π. και σύνδεσή της με την αποτελεσματικότητά του ως εκπαιδευτικού θεσμού» 


Έχει ήδη αναφερθεί ότι η διαδικασία αξιολόγησης
 αποτελεί, για τα Α.εξ.Α.Ε. συστήματα, ένα σημαντικό στάδιο ολοκλήρωσης της εκπαιδευτικής διαδικασίας και της ανάπτυξής τους. 

Ξεκινώντας την παρούσα εργασία ομολογώ ότι αισθάνθηκα εξαιρετικά αμήχανα καθώς όφειλα όντας κρινόμενος να κρίνω το εκπαιδευτικό έργο των συγγραφέων και κατ΄ επέκταση του Ε.Α.Π. Αρχικά θεώρησα ως πρόκληση την παρούσα άσκηση. Στη συνέχεια όμως μου εντυπώθηκαν οι ακόλουθες απορίες: 

1. Πόσοι γράφτηκαν κατά το παρελθόν έτος στη συγκεκριμένη Θ.Ε., πόσοι αποφοίτησαν, και ποια η σύνθεσή τους; 

2. Υπήρχε αυτή η εργασία πέρσι και ποιες ήταν οι πρώτες κρίσεις; 

3. Υπήρξε συνολική αξιολόγηση των φοιτητών για τη Θ.Ε. και γιατί το Ε.Α.Π. δεν απέδωσε μέσα από το internet στο ενδιαφερόμενο κοινό τα συνολικά αποτελέσματα αυτών των αξιολογήσεων;

Αυτά τα ερωτήματα μ’ έκαναν να προβληματιστώ για τους άξονες που θα έπρεπε να θέσω, για την «αυστηρότητα» με την οποία θα έπρεπε να κριθεί το έντυπο υλικό, για τη σχετικότητα της κρίσης του υλικού άσχετα και αποκομμένα από το όλο εκπαιδευτικό πλαίσιο της Θ.Ε., για την ουσιαστική και πρακτική αποτελεσματικότητα των υποβαλλόμενων εργασιών ως εν δυνάμει  στοιχείων προσαρμογής του εκπαιδευτικού υλικού και του εκπαιδευτικού προγράμματος της Θ.Ε. Πιστεύω όμως ότι θα έπρεπε αυτή η πρόκληση να εντάσσεται, με κάποιο τρόπο, στην τελική παρουσίαση των αποτελεσμάτων της Θ.Ε., να κοινοποιείται στο κοινό, και να εντάσσεται κατά τακτά χρονικά διαστήματα στην εκπαιδευτική διαδικασία.

Οι άξονες και τα κριτήρια αξιολόγησης, οι αξιολογικές κρίσεις και τα παραδείγματα

Το αντικείμενο αξιολόγησης είναι το έντυπο υλικό που συμπεριλαμβάνεται στον τόμο Α’ και τα τρία πρώτα κεφάλαια του τόμου Β’. Οι άξονες και τα κριτήρια αξιολόγησης με βάση τα οποία θα προσπαθήσουμε να το κρίνουμε, λαμβάνοντας υπόψη μας της αρχές της Α.εξ.Α.Ε. και της εκπαίδευσης ενηλίκων, είναι οι ακόλουθοι: 

· Άξονας Πρώτος: Εξωτερική εμφάνιση και ποιότητα του έντυπου υλικού

Κριτήρια:

1. Ποιότητα του έντυπου υλικού

2. Τυπογραφική αρτιότητα του έντυπου υλικού

3. Αισθητική των εντύπων

4. Πρακτικότητα και εργονομία των εντύπων

5. Νεωτερισμοί και φιλικότητα των εντύπων

· Η ποιότητα του έντυπου υλικού είναι ομολογουμένως εξαιρετική και κατά πολύ ανώτερη του μέσου όρου των έως σήμερα διανεμόμενων πανεπιστημιακών εγχειριδίων.

· Τα έντυπα έχουν σχεδιαστεί με τυπογραφική αρτιότητα και υψηλή αισθητική, αρκετά μοντέρνα και ευχάριστη στο μάτι του αναγνώστη. Το μέγεθος των γραμμάτων, ο αριθμός των σειρών, η ύπαρξη διαφοροποίησης στα κεφάλαια, τα υποκεφάλαια, τις ασκήσεις, κλπ. διευκολύνει τον αναγνώστη και ομορφαίνει το βιβλίο.

· Η πρακτικότητα και εργονομία των εντύπων είναι καλή αν και λείπουν οι απαραίτητοι κενοί χώροι για σημειώσεις και καταγραφή των εργασιών μέσα στο ίδιο το βιβλίο. Πιστεύομε ότι θα ήταν πρακτικότερο να υπήρχε στο τέλος κάθε υποκεφαλαίου ένας χώρος σημειώσεων και κάτω από την κάθε άσκηση κενός χώρος για την υλοποίησή της.

· Γενικά το υλικό διαπνέεται από μία φιλικότητα προς το χρήστη και από ένα πνεύμα ανανέωσης/νεωτερισμού παρά τη συμβατική του εικονογράφηση. 

· Άξονας Δεύτερος: Θεματολογία και οργάνωσή της

Κριτήρια:

1. Εισαγωγές, αναλυτικότητα των κεφαλαίων και υποκεφαλαίων, περιλήψεις, ανακεφαλαιώσεις και επαναλήψεις

2. Ύπαρξη εργασιών αυτοαξιολόγησης, εργασιών ποιοτικού ελέγχου, απαντήσεις ασκήσεων, ενθάρρυνση για άλλες δραστηριότητες

3. Ομοιογένεια (γλωσσική, νοηματική, επιστημονική και τεχνική)

4. Επίπεδο σαφήνειας, συνεκτικότητας και ροής των κειμένων

5. Ο τρόπος γραφής και οργάνωσης της ύλης αποκαθιστά μία νοητή άμεση επικοινωνία συγγραφέα και αναγνώστη ως μιας κοινής ομάδας;

· Η θεματολογία είναι πολύ καλά δομημένη και οργανωμένη εάν την συγκρίνει κανείς και με τα προτεινόμενα βιβλιογραφικά αναγνώσματα. 

· Βασικό μειονέκτημα των εντύπων είναι η απουσία από το αρχικό εισαγωγικό κείμενο μίας ξεκάθαρη στοχοθέτησης της εκπαιδευτικής στρατηγικής της Θ.Ε. 

· Δεν γίνεται καθόλου σαφές ποιος είναι ο τελικός στόχος της Θ.Ε. και η μεθοδολογία επίτευξής του. Αυτή η απουσία αφήνει τον αναγνώστη χωρίς πυξίδα σ΄ όλη τη διάρκεια παρακολούθησης της εκπαίδευσής του. 

· Τόσο από τους τόμους Α΄ και Β’ όσο και από τα ενημερωτικά έντυπα του Ε.Α.Π. δεν υπάρχει καμία σύνδεση του αντικειμένου της Θ.Ε. με τη δυνατότητα πρακτικής εφαρμογής του στους χώρους εργασίας και τους επιστημονικούς κλάδους. 

· Η αναφορά μόνο στην εφαρμογή της Α.εξ.Α.Ε. στα ξένα πανεπιστήμια και το Ε.Α.Π. δεν είναι αρκετή. Θα ήταν απαραίτητη η αναφορά στην εφαρμογή της στους χώρους των τοπικών κοινωνιών, τους χώρους εργασίας, τους φορείς πολιτισμού, τα σχολεία, κλπ.
· Το όλο εκπαιδευτικό υλικό είναι απόλυτα οργανωμένο και δομημένο πάνω σε καθαρά θεωρητικά ζητήματα μεθοδολογίας της Α.εξ.Α.Ε.

· Η ύπαρξη εισαγωγικών κειμένων, αναλυτικών κεφαλαίων/υποκεφαλαίων είναι καλή και βοηθά τον αναγνώστη στην οργάνωση της μελέτης του. Σ’ αρκετές περιπτώσεις καταντά εξαντλητική με αποτέλεσμα να διαταράσσεται η συνέχεια της ενότητας και να διασπάται η λογική της. Ως υποδειγματικά οργανωμένες ενότητες μπορούν να θεωρηθούν οι 3 και 5 όπου ο αριθμός των υποκεφαλαίων, των παραγράφων-ενοτήτων είναι λογικός και καλά δομημένος. Η ενότητα 6, που σαφώς παρουσιάζει αρκετές δυσκολίες λόγω της φύσης του αντικειμένου που πραγματεύεται, είναι επίσης καλά οργανωμένη. Οι ενότητες 1, 2 και 4 θα έπρεπε να έχουν οργανωθεί ώστε να καταλαμβάνουν μικρότερο μέρος της ύλης ανάλογο με τι ειδικό τους βάρος στο σύνολο του 1ου τόμου. Τα κεφάλαια 1 έως 3 του 2ου τόμου πιστεύουμε ότι αναλύουν εξαντλητικά το υπό διαπραγμάτευση αντικείμενο με αποτέλεσμα να κουράζουν τον αναγνώστη με τις πολλές τους ενότητες και υποενότητες.  Αντίθετα με το υπό κρίση υλικό σαφώς καλύτερη δόμηση και περισσότερο σφικτή παρουσίαση του αντικειμένου συναντούμε στο βιβλίο του Phil Race που αποτελεί μια χρήσιμη σύνοψη όλων όσων πραγματεύονται τα υπό κρίση κεφάλαια. Εδώ η δομή περισσότερο ζωντανή, περιληπτική και ουσιώδης αφήνει πιο πολύ χρόνο για προβληματισμό και πρακτική εργασία στον φοιτητή. Οι ανακεφαλαιώσεις είναι αρκετές και πολύ καλές. Σε ορισμένες μάλιστα περιπτώσεις θα μπορούσαν να υποκαταστήσουν και ενότητες όπου η περιπτωσιολογία ή η διευκρίνιση θα μπορούσε να γίνει υποσημείωση και το κείμενο να γίνει σαφώς πιο ευχάριστο.

· Οι εργασίες αυτοαξιολόγησης είναι πολύ συγκεκριμένες και απόλυτα προσδεμένες στο κείμενο του κεφαλαίου. Δεν έχουν  καμία σχέση με πρακτικά παραδείγματα και συγκεκριμένες προτάσεις. Ο τρόπος με τον οποίο δίνονται δεν προτρέπει σε ενεργητική συμμετοχή τον εκπαιδευόμενο.

· Η γλωσσική και νοηματική ομοιογένεια υπάρχει και δε δημιουργεί προβλήματα σαφήνειας, συνεκτικότητας και ροής των κειμένων. Οφείλουμε να ομολογήσουμε ότι η δομή των βιβλίων διακατέχεται από μία «φλυαρία» στην προσπάθειά της να εξηγήσει ακόμη και τα αυτονόητα για ενήλικες και δη πτυχιούχους. Αυτό σαφώς κουράζει και αποθαρρύνει τον αναγνώστη που αδημονεί, πολλές φορές, να τελειώσει το κεφάλαιο έχοντας χάσει τον αρχικό του στόχο.

· Η νοητή άμεση επικοινωνία συγγραφέα και αναγνώστη ως μιας κοινής ομάδας δεν πιστεύω ότι είναι εμφανής. Τα κείμενα δε μου δημιούργησαν την αίσθηση του διαλόγου καθώς δεν περιείχαν «εκπλήξεις». 
· Άξονας Τρίτος: Πρακτικότητα και αποδοτικότητα 

Κριτήρια:

1. Το έντυπο υλικό όπως είναι διαρθρωμένο οδηγεί τον φοιτητή σε μία οργανωμένη αυτοδιδασκαλία με ένα συγκεκριμένο στόχο ή τον καθιστά απλό αναγνώστη;

2. Υπάρχουν γραφικά, πίνακες, διαγράμματα που βοηθούν στην οργάνωση της σκέψης του αναγνώστη;

3. Υπάρχουν σημεία κορύφωσης στη θεματολογία που μπορούν να αποτελέσουν στόχους συζήτησης με τους εκπαιδευτές ή και τους συνεκπαιδευμένους μέσω άλλων εποπτικών μέσων (τηλεφωνικές επικοινωνίες, τηλεδιασκέψεις, e-mail, κλπ.);

4. Το υλικό εμπεριέχει πρακτικές ασκήσεις συνδεδεμένες με την εργασιακή καθημερινότητα που θα το καθιστούσαν περισσότερο ενδιαφέρον και αποδοτικό;

5. Υπάρχει ιεράρχηση με βάση την οποία ο αναγνώστης διαχωρίζει εύκολα και γρήγορα την ουσία από τα παραδείγματα, τις διευκρινήσεις από τις λεπτομέρειες ώστε να διατρέχει διαγωνίως το σύνολο του έντυπου υλικού οργανώνοντας αποτελεσματικότερα της μελέτη του;

· Πιστεύω ότι η «αδυναμία» ή η φύση των ασκήσεων δε βοηθούν το φοιτητή στην αυτοεκπαίδευσή του καθώς δεν του δημιουργούν κίνητρα εφαρμογής των διδασκόμενων στον εργασιακό/επιστημονικό του χώρο. 

· Οι πίνακες και τα διαγράμματα που βοηθούν στην οργάνωση της σκέψης του αναγνώστη. Δεν υπάρχουν ισομερώς σ΄ όλο το υλικό. Όπου υπάρχουν (κεφάλαια 5 και 6) σαφώς περιορίζουν τη «φλυαρία» και καθιστούν πρακτικά κατανοητές τις έννοιες. Το συνοδευτικό άρθρο του κ. Λιοναράκη με τα διαγράμματά του ήταν σαφώς περισσότερο υποβοηθητικό από το υλικό των αντίστοιχων κεφαλαίων.

· Απουσιάζουν τα σημεία καμπές στη θεματολογία που μπορούν να αποτελέσουν στόχους συζήτησης με τους εκπαιδευτές ή και του συνεκπαιδευμένους μέσω άλλων εποπτικών μέσων. Αυτό προσπάθησε να το πετύχει μ’ ένα πολύ σύγχρονο τρόπο ο εκπαιδευτής μέσω των σελίδων του στο διαδίκτυο.

· Άξονας Τέταρτος: Σύνδεση του έντυπου υλικού με το άλλο εποπτικό υλικό και με τη διεθνή βιβλιογραφία

Κριτήρια:

1. Υπάρχουν υποσημειώσεις που παραπέμπουν σε αναλυτικότερη βιβλιογραφία (εθνική και διεθνή);

2. Συνδέεται άμεσα το έντυπο υλικό μέσω σημείων κορύφωσης-καμπής με το άλλο εποπτικό υλικό;

3. Οι συνδέσεις αυτές προτρέπουν τον αναγνώστη σε μία έρευνα στη βιβλιογραφία ή στο internet όπου θα μπορούσε να εντοπίσει περιπτώσεις εφαρμογής της Α.εξ.Α.Ε. σχετικές με τα εργασιακά ή επαγγελματικά του ενδιαφέροντα;

4. Υπάρχουν σημεία αναφορών που οδηγούν τον αναγνώστη σε μελέτη παράλληλου εποπτικού υλικού, βιβλιογραφίας και επιστροφή σε αυτό μέσω ασκήσεων ή ανακεφαλαιώσεων;

· Μεγάλο τμήμα των κειμένων θα μπορούσε να μεταφερθεί, με τη μορφή των διευκρινιστικών υποσημειώσεων, εκτός κειμένου μειώνοντας τον υπό άμεση ανάγνωση όγκο και κάνοντας τη μελέτη περισσότερο αποδοτική. Θα μπορούσαν μάλιστα να υπάρχουν και βιβλιογραφικές συνδέσεις όπως στην περίπτωση του 2ου τόπου όπου είναι εξαιρετικά επιτυχημένες αλλά και σε σελίδες του internet.

· Υπάρχει μία πλήρης αποκοπή και απόσταση μεταξύ του έντυπου υλικού και των άλλων εποπτικών μέσων. Η δυσαναλογία τους είναι μεγάλη και η απουσία του internet εξαιρετικά αισθητή. 

· Άξονας Πέμπτος: Στοχοθέτηση της ύλης στο πλαίσιο της γενικότερης οργάνωσης της Θ.Ε.

Κριτήρια:

1. Υπάρχει σαφής στοχοθέτηση της ύλης  συνολικά και κατά κεφάλαιο;

2. Η στοχοθέτηση των κειμένων οδηγεί σταδιακά σε μία σύνθεση και ολοκλήρωση;

3. Με το έντυπο υλικό ο εκπαιδευόμενος μπορεί να προσεγγίσει τα προσδοκώμενα αποτελέσματα που έχουν οριστεί για τη Θ.Ε.

· Η στοχοθέτηση της ύλης διέπεται απόλυτα από μία εσωτερική συνέχεια και συνέπεια που δεν έρχεται όμως σε καμία περίπτωση να αγγίξει τις ευρύτατες ανάγκες της ελληνικής κοινωνίας αλλά και των ξένων χωρών σε εφαρμογές της Α.εξ.Α.Ε. με εξαίρεση μόνο τα Ανοικτά Πανεπιστήμια. Η στοχοθέτηση των κειμένων οδηγεί σταδιακά σε μία σύνθεση και ολοκλήρωση. 

· Με το έντυπο υλικό ο εκπαιδευόμενος μπορεί να προσεγγίσει το ζήτημα της μεθοδολογίας της Α.εξ.Α.Ε. αλλά επαναλαμβάνουμε ότι τα προσδοκώμενα αποτελέσματα που έχουν οριστεί για τη Θ.Ε. δεν είναι καθόλου σαφή από την αρχή ως το τέλος στον φοιτητή.

� «Η εκπαιδευτική αξιολόγηση γενικά μπορεί να οριστεί ως μία συστηματική διαδικασία συλλογής, επεξεργασίας, ανάλυσης και ερμηνείας δεδομένων, που αφορούν συγκεκριμένα αντικείμενα, με βάση συγκεκριμένα κριτήρια, με απώτερο σκοπό την ανατροφοδότηση των δραστηριοτήτων και προσπαθειών μας με χρήσιμες πληροφορίες»  σσ.250-251 ενότητας 6.1. Τόμου Α’.





