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Περίληψη

Στόχος της εργασίας αυτής είναι η κριτική αξιολόγηση του πρώτου τόμου και τριών κεφαλαίων του δεύτερου τόμου της μεταπτυχιακής Θεματικής Ενότητας (ΘΕ) «Ανοικτή και εξ Αποστάσεως Εκπαίδευση» (ΑΑΕ) που διδάσκεται στο ΕΑΠ. Πρόκειται για έντυπο εκπαιδευτικό υλικό που αποτελεί ένα σημαντικό τμήμα του συνολικού διδακτικού «πακέτου». Κατά την αξιολόγηση δε χρησιμοποιούνται ποσοτικές μέθοδοι. Οι εκφερόμενες κρίσεις στηρίζονται  σε συγκεκριμένους άξονες και κριτήρια για τη διαμόρφωση των οποίων λαμβάνονται υπόψη οι αρχές της ΑΑΕ και οι αρχές της εκπαίδευσης ενηλίκων. Δίνονται επίσης αιτιολογημένα παραδείγματα από την εφαρμογή της αξιολόγησης. 

Η εργασία στηρίζεται στις θέσεις που διατυπώνονται για την ΑΑΕ στους τόμους Α΄ και Β΄ Ανοικτή και εξ Αποστάσεως Εκπαίδευση του ΕΑΠ και στο εγχειρίδιο του Ph. Race, The open learning Handbook, Kogan Page, London 1989. Επίσης στη διδακτική εμπειρία του γράφοντος από την εργασία του στη Β΄θμια εκπαίδευση και από τη συμμετοχή του στη συγκεκριμένη ΘΕ του ΕΑΠ. 

1. Οι βασικές αρχές της εκπαίδευσης ενηλίκων και της ΑΑΕ, σημεία αναφοράς για την αξιολόγηση του διδακτικού υλικού.

Για τη διαμόρφωση των αξόνων και των κριτηρίων αξιολόγησης του έντυπου εκπαιδευτικού υλικού που πρόκειται να κρίνουμε λαμβάνουμε υπόψη τις αρχές της εκπαίδευσης ενηλίκων καθώς και τις αρχές της ΑΑΕ. 

Οι αρχές που χαρακτηρίζουν τις διεργασίες μάθησης στους ενήλικες μπορούν να συνοψισθούν στα εξής σημεία:

1. Η μάθηση στους ενήλικες οικοδομείται αποτελεσματικά εφόσον ενεργοποιούνται η σκέψη, η θεωρητική εμβάθυνση αλλά και η δράση. Αυτή οδηγεί με τη σειρά της σε νέα νοητική επεξεργασία της ύλης και ενδεχόμενα σε αλλαγή στάσης των διδασκομένων. Πρόκειται για τη διαδικασία σύνδεσης της σκέψης με τη δράση.

2. Για να είναι αποδεκτή και αποτελεσματική η διδασκαλία, οι διδασκόμενοι πρέπει να βρίσκονται στο επίκεντρο της εκπαιδευτικής διεργασίας. Πρέπει δηλ. η διδασκαλία να λαμβάνει υπόψη τις ανάγκες και τα ενδιαφέροντα του ενήλικα και να μπορεί να προσαρμοστεί σ’ αυτά. Να σέβεται το ρυθμό με τον οποίο μπορεί να μαθαίνει ο ενήλικας και να υπηρετεί τις μαθησιακές του δυνατότητες. 

3. Η ενεργητική συμμετοχή των διδασκομένων στην πορεία μάθησης καθιστά δυνατή την αρχή της ευρετικής πορείας προς τη γνώση. Η πορεία αυτή πραγματοποιείται κυρίως μέσω της αλληλεπίδρασης των διδασκομένων με το προς επεξεργασία υλικό και διευκολύνεται εφόσον λαμβάνονται υπόψη οι εμπειρίες και οι γνώσεις τους. 

4. Ο σεβασμός του τρόπου σκέψης του άλλου, η ανάδειξη και η αποδοχή διαφορετικών οπτικών κατά την προσέγγιση ενός θέματος, η αναζήτηση αιτίων και η συνεχής διαπραγμάτευση των απόψεων αποτελούν το πλαίσιο μέσα στο οποίο τοποθετείται και αναπτύσσεται ο κριτικός τρόπος σκέψης, μία ακόμη βασική αρχή στην εκπαίδευση ενηλίκων. 

5. Τέλος η εκπαίδευση ενηλίκων αναγνωρίζει ότι η μάθηση αποτελεί συνάρτηση της επικοινωνίας και της αλληλεπίδρασης διδασκόντων και διδασκομένων.    

Οι αρχές της Ανοικτής Εκπαίδευσης στηρίζονται στη φιλοσοφική διάσταση της αγωγής σύμφωνα με την οποία η μόρφωση είναι ένα δια βίου δικαίωμα του ανθρώπου. Στο πλαίσιο αυτό η ΑΑΕ καθορίζεται από τα ακόλουθα δεδομένα:

1. Η ΑΑΕ απευθύνεται σε ευρύτατο φάσμα ηλικιών και σε μεγάλο αριθμό φοιτητών.

2. Σεβόμενη τα συνήθως περιορισμένα χρονικά περιθώρια του ενήλικα, η ΑΑΕ προσφέρει στο φοιτητή τη δυνατότητα να προσδιορίζει ο ίδιος τον τόπο, το χρόνο και το ρυθμό της μελέτης του. Γι’αυτό η ΑΑΕ:

· Προσφέρει αυτοτελείς μορφωτικούς κύκλους μικρής σχετικά διάρκειας (π.χ. ενός έτους). 

· Ο φοιτητής συμμετέχει ενεργά στη διαμόρφωση της μορφωτικής του φυσιογνωμίας τόσο σε ότι αφορά στην επιλογή των γνωστικών αντικειμένων όσο και στο επίπεδο των σπουδών του. 

· Ο επιτυχής συνδυασμός των διαφόρων μορφωτικών κύκλων εκ μέρους του φοιτητή τον οδηγεί στην απόκτηση ακαδημαϊκών τίτλων διαφόρων επιπέδων. 

Άξονες αξιολόγησης του διδακτικού υλικού του ΕΑΠ

Στην ΑΑΕ παράγεται συνήθως ειδικό διδακτικό υλικό, σύμφωνα με συγκεκριμένη μεθοδολογία. Η αναγκαιότητα αυτή έχει δημιουργηθεί από διάφορους παράγοντες οι οποίοι συνάγονται από τις αρχές και τα χαρακτηριστικά της ίδιας της ΑΑΕ, από τις αρχές της μάθησης ενηλίκων. Πράγματι καθώς ο φοιτητής στερείται των πλεονεκτημάτων της συστηματικής πρόσωπο με πρόσωπο διδασκαλίας, εξαρτάται ιδιαίτερα από το εκπαιδευτικό υλικό που του παρέχεται. 

Το υλικό πρέπει να είναι κατανοητό και να επεξηγεί με σαφήνεια τα δύσκολα σημεία της ύλης. Πρέπει να ενεργοποιεί  προηγούμενες εμπειρίες και γνώσεις του φοιτητή, να κινητοποιεί και να αξιοποιεί την κρίση του λειτουργώντας στο επίπεδο αυτό αλληλεπιδραστικά. Πρέπει επίσης να καθοδηγεί το φοιτητή στη μελέτη του, να τον εμψυχώνει και να τον ενθαρρύνει. Ταυτόχρονα πρέπει να επιτρέπει στο φοιτητή να ακολουθεί το δικό του ρυθμό μάθησης και να μπορεί χρησιμοποιηθεί σε οποιοδήποτε χώρο και χρόνο. Τέλος πρέπει να επιτρέπει στο φοιτητή να αξιολογεί τον εαυτό του στην πορεία μάθησης που ακολουθεί. 

Κατά την παραγωγή έντυπου διδακτικού υλικού στην ΑΑΕ ακολουθούνται τις περισσότερες φορές ιδιαίτερες παιδαγωγικές και μεθοδολογικές προδιαγραφές που αφορούν τόσο στη μορφή όσο και σε συγκεκριμένα χαρακτηριστικά του περιεχομένου του.  

Τα δεδομένα που αναφέρθηκαν προηγουμένως αφορούν σε διαφορετικά επίπεδα της εκπαιδευτικής διαδικασίας. Μπορούν να συνοψισθούν σε ορισμένες έννοιες – κλειδιά για την παραγωγή υλικού στην ΑΑΕ, που αποτελούν ταυτόχρονα και βασικούς άξονες για την αξιολόγησή του:

· Περιεχόμενο ύλης

· Αλληλεπίδραση με την εμπειρία του φοιτητή

· Ενίσχυση της κρίσης του

· Καθοδήγηση στη μελέτη του

· Εμψύχωση 

· Προσαρμοστικότητα στο χώρο, στο χρόνο και στο ρυθμό μάθησης του φοιτητή

· Παροχή στο φοιτητή της δυνατότητας να αυτοαξιολογείται.

Σχετικά με την αναγκαιότητα της αξιολόγησης

Η αξιολόγηση του υλικού που έχει εκπονήσει το ΕΑΠ για τη Θεματική Ενότητα «Ανοικτή και εξ Αποστάσεως Εκπαίδευση» είναι αναγκαία για διάφορους λόγους: Κατ’ αρχήν, στην ΑΑΕ, η αξιολόγηση του χρησιμοποιούμενου εκπαιδευτικού υλικού αποτελεί διεθνώς πάγια τακτική και αποβλέπει στη βελτίωση της αποτελεσματικότητας της παρεχόμενης εκπαίδευσης. Στον ελληνικό χώρο, το ΕΑΠ έχει για πρώτη φορά αναλάβει την πρωτοβουλία συγγραφής ειδικά σχεδιασμένου διδακτικού υλικού σε τόσο ευρεία κλίμακα. Το υλικό αυτό είναι ακόμα κατά κάποιο τρόπο πειραματικό. Η αξιολόγηση του με βάση συγκεκριμένα κριτήρια μπορεί να βοηθήσει αποτελεσματικά στη βελτίωση του. Η εμπειρία που αποκτάται και μέσα από τη διαδικασία αυτή θα λειτουργήσει θετικά στη μεθοδολογία συγγραφής έντυπου υλικού και για άλλους επιστημονικούς κλάδους. Εξάλλου, σε μια θεματική ενότητα που αφορά στην ίδια την ΑΑΕ, η αξιολόγηση παρόμοιου υλικού αποτελεί μια πολύ ενδιαφέρουσα διδακτική άσκηση για τους εκπαιδευόμενους και ενισχύει τη συμμετοχή τους στο πρόγραμμα.

Κριτήρια αξιολόγησης και παραδείγματα εφαρμογής στο συγκεκριμένο υλικό.

Από τους γενικούς άξονες αξιολόγησης που παρουσιάσαμε προηγουμένως  προκύπτουν, μέσω μιας διαδικασίας ανάλυσης, συγκεκριμένα κριτήρια τα οποία θα μας απιτρέψουν να αξιολογήσουμε το συγκεκριμένο υλικό του ΕΑΠ.

Πράγματι, κάθε ένας από τους προαναφερθέντες άξονες μπορεί να αναλυθεί σε επί μέρους σημεία που συνδιαμορφώνουν το τελικό αποτέλεσμα. Υπάρχουν όμως πάντα ορισμένες επικαλύψεις καθώς τα διάφορα επίπεδα της εκπαιδευτικής διαδικασίας βρίσκονται σε συνεχή αλληλεπίδραση. Έτσι σε μία άσκηση ή σε μία μελέτη περίπτωσης μας ενδιαφέρει να εξετάσουμε το περιεχόμενο της αλλά και το αν στηρίζεται σε εμπειρίες του ενήλικα φοιτητή και αν προωθεί την κρίση του. Η απάντηση στην άσκηση που προτείνει το εγχειρίδιο πρέπει να ελεγχθεί ως προς την πληρότητα και τη σαφήνεια του περιεχομένου της. Συγχρόνως συνεξετάζουμε αν ενθαρρύνει και καθοδηγεί το φοιτητή, αν του επιτρέπει να αυτοαξιολογήσει την πορεία του κλπ. Στη συνέχεια παρουσιάζουμε βασικά κριτήρια αξιολόγησης για το υλικό της ΘΕ που μας ενδιαφέρει και παραδείγματα εφαρμογής της. 

Στη μεθοδολογία συγγραφής διδακτικού υλικού για την ΑΑΕ, η ύλη παρουσιάζεται κατανεμημένη σε κεφάλαια. Κάθε κεφάλαιο έχει συγκεκριμένη μορφή:

Σκοπός/ Προσδοκώμενα αποτελέσματα/ Έννοιες – κλειδιά/ Εισαγωγικές παρατηρήσεις/ Ανάπτυξη επί μέρους θεμάτων σε ενότητες και υποενότητες/ Δραστηριότητες – ασκήσεις – μελέτες περίπτωσης – παραδείγματα/ Σύνοψη.

Ελέγχοντας το υλικό της συγκεκριμένης ΘΕ, διαπιστώνει κανείς ότι αντιστοιχεί, σε γενικές γραμμές, στη μορφή αυτή, αξιοποιώντας, σε κάθε κεφάλαιο, όλα ή περισσότερα από τα παραπάνω σημεία. Ως προς το περιεχόμενο, η διατύπωση είναι απλή και σαφής, υπάρχουν επεξηγηματικοί τίτλοι και υπότιτλοι, πλαίσια και άλλα  στοιχεία που διευκολύνουν το φοιτητή στη μελέτη του.  

Οι στόχοι και τα προσδοκώμενα αποτελέσματα είναι συναφή προς το περιεχόμενο κάθε ενότητας και αναδεικνύουν τα κύρια σημεία. Επιτυχείς και οι συνόψεις, επαναδιατυπώνουν με συντομία και σαφήνεια τα βασικά θέματα που αναπτύχθηκαν σε κάθε κεφάλαιο. 

Ωστόσο είναι δυνατό να γίνουν αρκετές επί μέρους παρατηρήσεις για το περιεχόμενο ορισμένων κεφαλαίων. Το θέμα που εξετάζεται στο κεφάλαιο 3 του Α΄ τόμου είναι κατ’εξοχήν ανοικτό σε διαφορετικές οπτικές γωνίες ακόμη και σε αντιπαράθεση απόψεων. Το κείμενο που έχει γραφεί αποφεύγει να πάρει θέση και αυτό είναι σωστό αφού πρόκειται για το βασικό υλικό της ενότητας. Ωστόσο η παροχή συμπληρωματικού υλικού (αποσπάσματα βιβλίων, αρθρογραφία κλπ) θα μπορούσε να αναδεικνύει ακριβώς τη διαφορετικότητα των πιθανών προσεγγίσεων λειτουργώντας ως έναυσμα σε προβληματισμό, διατύπωση κρίσεων και περαιτέρω εμβάθυνση.  

Το ίδιο ισχύει και για την παρουσίαση των χαρακτηριστικών της ΑΑΕ (κεφ. 1 και 5). Δίνεται έμφαση στα θετικά σημεία και δεν αναλύονται επαρκώς οι αδυναμίες, π.χ., ο κίνδυνος από τη χρήση του ενός και μοναδικού εγχειριδίου, αν το διδακτικό υλικό δεν είναι υψηλής ποιότητας και καλά σχεδιασμένο. Επίσης λείπουν η παρουσίαση και ο σχολιασμός αρνητικών εμπειριών από διάφορες χώρες του κόσμου όπου έχουν εφαρμοστεί συστήματα ΑΑΕ. Ο προβληματισμός που θα προέκυπτε από την αναφορά τέτοιων στοιχείων θα ένισχυε την κριτική ικανότητα των φοιτητών.

Περισσότερες αδυναμίες παρουσιάζει το 6ο κεφάλαιο του Α΄ τόμου και μάλιστα η ενότητα 6.2 όπου αναλύεται το μεθοδολογικό πλαίσιο της αξιολόγησης. Το κείμενο δεν παρέχει τα αναγκαία εκείνα στοιχεία που μπορούν να καθοδηγήσουν  το φοιτητή στην εκπόνηση των προτεινόμενων δραστηριοτήτων, με αποτέλεσμα αυτές να γίνονται πολύ δύσκολες και ο φοιτητής να στερείται επαρκούς ανατροφοδότησης. Οι συγκεκριμένες δραστηριότητες θα έπρεπε να συνοδεύονται από απάντηση ή   παρουσιασμένες από το συγγραφέα να αποτελούν παράδειγμα που θα συνέβαλε στην κατανόηση του κειμένου.

Στο διδακτικό υλικό της ΑΑΕ, η καθοδήγηση του φοιτητή γίνεται με παροχή συμβουλών, με οδηγίες για την κατανόηση των δύσκολων σημείων, με σχολιασμένες βιβλιογραφικές προτάσεις για περαιτέρω μελέτη. Τα στοιχεία αυτά υπάρχουν σε μεγάλο βαθμό στο συγκεκριμένο υλικό του ΕΑΠ. Επίσης καταβάλλεται προσπάθεια το συγγραφικό ύφος να είναι φιλικό προς το σπουδαστή. Επειδή όμως η προσπάθεια εμψύχωσης είναι περίπου όμοια για όλο το υλικό, κινδυνεύει να φανεί τελικά τυπική. Στο σημείο αυτό θα βοηθούσε μεγαλύτερη ποικιλία και πρωτοτυπία στη διατύπωση. 

Χαρακτηριστικό στοιχείο σε κάθε διδακτικό πακέτο ΑΑΕ, οι δραστηριότητες, οι μελέτες περίπτωσης, τα παραδείγματα, υπάρχουν και στο συγκεκριμένο υλικό του ΕΑΠ. Έχουν στόχο να ενισχύσουν την αλληλεπίδραση του φοιτητή με το διδακτικό υλικό, να αξιοποιήσουν βιώματά του, να διευκολύνουν το συνδυασμό σκέψης και δράσης γύρω από ένα θέμα, να βοηθήσουν στη διαδικασία αυτοαξιολόγησης  κλπ.

Με βάση τα παραπάνω, οι μελέτες περίπτωσης και τα παραδείγματα είναι γενικά επιτυχημένα και συμβάλουν στην εμβάθυνση της κατανόησης. Για τις δραστηριότητες μπορούν να γίνουν ορισμένες κριτικές παρατηρήσεις.

Σε ορισμένα κεφάλαια οι δραστηριότητες είναι πάρα πολλές με αποτέλεσμα να επιβραδύνεται η μελέτη του κυρίως υλικού εφόσον μάλιστα δεν προσφέρουν κάτι ουσιαστικό στη διεργασία μάθησης. Χαρακτηριστικό παράδειγμα το κεφ. 3 του Α΄ τόμου με 20 δραστηριότητες σε 30 σελίδες όπου οι περισσότερες ζητούν από το φοιτητή να αναπαράγει την ύλη που μελέτησε.

Γενικά οι δραστηριότητες μπορούν να χωριστούν σε δύο κατηγορίες. Όσες αξιοποιούν εμπειρίες του φοιτητή και όσες ενισχύουν περαιτέρω προβληματισμό και εμβάθυνση. Οι πρώτες έχει ενδιαφέρον να χρησιμοποιούνται κυρίως εισαγωγικά για να ενεργοποιήσουν βιώματα στην αρχή κάθε ενότητας, οι δεύτερες ενδιάμεσα ή στο τέλος. Μιά τέτοια αντίληψη δε φαίνεται να διατρέχει το υλικό του ΕΑΠ. 

Η διατύπωση μιας δραστηριότητας και τα συγκεκριμένα ερωτήματα που θέτει συμβάλλουν στο να χαρακτηρισθεί επιτυχημένη ή όχι. Π.χ., στη σελ. 45 του Α΄ τόμου οι δραστηριότητες 2 και 3 περιορίζονται κυρίως στην ανάπλαση της ύλης. Η 3 επιτρέπει επιπλέον στο φοιτητή να αξιολογήσει την πορεία του. Πιο σύνθετη, η δραστηριότητα 4, εκτός από τα παραπάνω καθοδηγεί το φοιτητή σε περαιτέρω μελέτη. 

Τέλος, αδυναμίες παρουσιάζουν οι δραστηριότητες ως προς την προσαρμοστικότητα στο ρυθμό μάθησης του φοιτητή. Όπως δίνονται οδηγίες για το μέγεθος κάθε δραστηριότητας (αριθμός λέξεων), θα έπρεπε να δίνονται ενδείξεις για το χρόνο που απαιτείται για την εκπόνηση κάθε μιας και για την αναγκαιότητα εκπόνησης της. Ορισμένες μπορούν ενδεχόμενα να χαρακτηρισθούν προαιρετικές. 

Συμπεράσματα

Η κριτική αξιολόγηση του διδακτικού υλικού του ΕΑΠ έγινε με βάση συγκεκριμένους άξονες και αναλυτικά κριτήρια που προέκυψαν από την παρουσίαση των αρχών της εκπαίδευσης ενηλίκων και της ΑΑΕ. 

Θεωρούμε ότι σε γενικές γραμμές το υπό εξέταση υλικό ανταποκρίνεται στις μεθοδολογικές αρχές συγγραφής εγχειριδίων που χρησιμοποιούνται στην εκπαίδευσης από απόσταση. Ωστόσο εντοπίστηκαν αρκετές αδυναμίες σε δύο κυρίως επίπεδα: 

1. στο επίπεδο της ενίσχυσης της κριτικής θεώρησης της ύλης και

2. στη σύνθεση των δραστηριοτήτων ώστε να υποβοηθούν αποτελεσματικά τη διεργασία μάθησης του φοιτητή.

