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ΔΕΛΤΙΟ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΓΡΑΠΤΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Το έντυπο αυτό που συμπληρώνεται και υπογράφεται από τον καθηγητή – σύμβουλο για κάθε γραπτή εργασία, αποστέλλεται στο φοιτητή μαζί με α) αντίγραφο της διορθωμένης εργασίας και β) ξεχωριστό φύλλο με Σχόλια προς τον Φοιτητή. Αντίγραφο του Δελτίου Αξιολόγησης και των Σχολίων στέλνεται και στο Ε.Α.Π. Επίσης, ο καθηγητής κρατά για το δικό του αρχείο: α) την διορθωμένη εργασία και β) το φύλλο με τα Σχόλια.
Σε περίπτωση που υπήρξε καθυστέρηση μεγαλύτερη των 20 ημερών για την παράδοση της γραπτής εργασίας, επισυνάπτεται το γραπτό σημείωμα του Συντονιστή της Θ.Ε. 
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ΣΧΟΛΙΑ ΠΡΟΣ ΤΟΝ ΦΟΙΤΗΤΗ
Πολύ καλή εργασία! Πληρότητα ιδεών, σωστή δομή, συνάφεια με τα ζητούμενα του θέματος, τεκμηρίωση προσωπικής άποψης. Θα μπορούσε να γίνει λίγο πιο εκτενής περιγραφή του αντικειμένου της ΘΕ. Επίσης η βιβλιογραφία θα μπορούσε να εμπλουτιστεί με αναφορές από τον χώρο της εξ αποστάσεως εκπαίδευσης. Ακόμα δεν αναλύονται οι εκπαιδευτικές ανάγκες των φοιτητών ώστε να γίνεται αναφορά στις ανάγκες αυτές στον σχεδιασμό και τους σκοπούς της ΟΣΣ. Τέλος τα παραδείγματα στις εκπαιδευτικές τεχνικές θα μπορούσαν να είναι πιο αναλυτικά (πχ τι παραδείγματα δίνονται, ποιές ερωτήσεις κλπ)
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